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NADIR SHAH AND THE AFSHARID LEGACY

THE AFSHARID LEGACY

When Nadir moved tribes from the grounds with which they were historically.,

associated, he seems to have had four main motives. Strengthening the frontiers,
generally taken as one of the Safavid rulers’ motives for transplanting tribes,®?
does not seem to have been of first importance to Nadir, whose sestlernents did

not always comprise people from other Iranian regions; he settled captives from

Khiva in Khurasan, for example. One motive was certainly related to means of:

preserving his power. By moving rebellious Bakhtiyatis from their traditional
strongholds in the fastnesses of the Zarda Kih, he dissociated them from their
traditional power-bases. That such movements were predominantly to
Khurisin reveals ewo othet possible motives: the desire to make his home
province more prosperous by increasing its pastoral population; and perhaps the
calculation that, infiltrated by groups lacking strategically useful local knowl-

edge and contacts, potentially troublesome tribes already established in .

THE AFSHARID LEGACY

¢ .:ﬁ,nzh.‘zu the Safavids, remained in the 19th century to be deplored by
B nn..mﬂ..w:m asmuch as to be exploited by them; although it must be said that once
‘s status as a “buffer state” became an Anglo-Russian aim, efforts were made
both these powers to ensure a stable succession to its throne,

for the Safavid aura, its pervasiveness and habitation in men’s minds made
tent threat ro Nadir’s dominion difficult to eliminate, especially when
_,mnmﬂnn_ itself in fictitious pretenders used by Nadir’s enemies to embarrass
nnﬁnn he tried against conservative clinging to a power which many saw
om_w legitimate sovereignty, was that of demanding, on the eve of his
nation, signed and sealed declarations of fealty to himself and his descen-
Of ﬁrw latter, the one who continued a greatly reduced and weakened
rule for some forty-six years owed the possibility of doing so not least
ummﬁn._ descent through his mother. Nadir, with no such advantage, needed
‘no. countering fears of his subjects’ lack of loyalty by making themmore
him than he was of them. As his reign of terror worsened, desertions

Khurasin would find it harder to confederate against him. In the first context it :
has to be said that like Riza Shih (192§—41) Nadir never forgot whence he
originated. Similarly Rizd Shah paid special attention to the prosperity of rwm”
native Mazandaran. In the second context, Nadir, with a sense of shifting tribal
allegiances as astute as in his circumstances it was necessary, no doubt consid-

ered the introduction of captive diluting elements attractive.

Specularion about his possible fourth motive arises from the tribesmen’s
need and regard for urban centres, to which to purvey pastoral products and
whence to obrain manufactured goods, not least arms and accoutrements; and
from Nadit’s own concern to acquire the wealth concentrared in cities as
commercial and manufacturing emporia. At Qandahar he constructed

Nadirabid. A city was planned for Kalat. The Khivan captives were to be settled ting.# He promoted those who, recognizing in him the sole source of their

neement, would be least likely to defect. Yet such men were among those
plotted his assassination.

in the new township of Khivaqabad.
Acquisition of wealth was requisite for the retenrion of power. No loyalty

was given freely. So completely did Nadir submit to and promote the mercenary Nadir pave ample evidence of being too shrewd not to perceive the failure of

sfratagems to secure perfect hegemony. Mirzi Mahdi Khan and particularly
K hammad Kazim attribute his later, as they saw it, mental disorder to anguish
m,\ r he had ordered the blinding of his first-born son. Mahmiid al-Husaini, the
seryant of Ahmad Shah Durrani, Shahrukh Shih Afshar’s protector, ascribes
at he terms Nadir's melancholia (mafikbaliys) and distempered humour
o T,x&md to a different cause: his failure to subdue the Lezgis of Daghistin who

principle that, while the rumour as well as the reality of his hoarded treasure
caused Khurasin years of distraction following his death, the habit of freely
given patriotic service in Iran tended to become the exception rather than the
rule. This legacy, in the absence of any dynasty capable of inspiring the loyalty

43 See further, Perry’s discussion of forced tribal movements in Iramian Studies viet no. 4 (1975),
PP- 1997211, The o_u.wn:.s:u:m made in this section shonld be read in conjunction with the
information on rhe migratery population of Iran ac this period given by Richard Tapper, see pp.

jo7-1y. - - ini
: .,.: Mahmid al-Husaini al-Munshi, Tarikb-; Apmad Sbabt, vol. 1, fol. 13b (p. 34).
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had slain his brother, Ibrahim. No doubt all these three observers of the horrors
of Nadir’s last years felt compelled to explain his conduct as insanity: the mind of
a great man had become unhinged.

Yet when the barrenness of the efforts of a life-time of unremitting service is
considered, it is perhaps not surprising that the increasing violence and cruelty
of Nadir’s later conduct were such that people attributed them to madness. If,
towards the end, he realized how his vast ambitions had foundered, despair
enough to induce madness might have gripped him. His endeavours had proved
unavailing. Baghdad and Erzerum had eluded his grasp. Ottoman pashas were
still entrenched there. Predators from Turkistan still raided Khurasan. Iranians,
among them some of those who had been most in his confidence, found courage
to rebel against him. He had gained no lasting dominion in either the Caucasus
or Transcaspia, both the scenes of some of his most extraordinary as well as
gruelling marches, In Iran he had once been welcomed by the mercantile and
sedentary elements of the population as a guarantor of safety from invaders and
marauders. In the end, these people must have found it hard to distinguish
between Afshars and the Ghilzais from Afghanistan whom Nadir had expelled.
Nadir failed to establish Afsharid, just as Timir had failed to consolidate
Timurid role.

Oneindication of Nadir’s failure was the need forty-eight years later for Agha
Muhammad Khin Qajar to reconquer the Caucasian cities which Nidir had
regarded as focal centres in Iran’s north-western defences: Tiflis, Ganja and
Erivan. Nadir also saw Marv as the key to the north-eastern defences. Beyond
Marv he tried, as he played on a fancied common Mughul-Timurid ancestry, to
secure as his vassal the ruler of Bukhiara, and as his ally in the pacification of those
Tirkmen raiders so familiar to Nadir from his early youth and later as support-
ers of the Qajirs of Astaribid. More than this, his, and after him, Agha
Muhammad Khan Qajir’s attitude towards Bukhiri was irredentist. At the end
of the First World War what was considered the repossession of Bukhard was an
aspiration expressed by Iranian diplomats at the time of the Versailles Confer-
ence. Nidir may even have thought that, if only the Ottoman power in the west
could be contained, he might make Bukhira a base for conquests further afield in
Central Asia. His immediate successor, ‘Adil Shih, entertained the idea of
embarking on campaigns across the Ami-Daryi, the River Oxus, in spite of
complete inability to undertake them. Mirza Mahdl's mention of envoys from
Khotan has already been alluded t0,** and Muhammad Kizim reports rumours,

% See above, p. 46.
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brought by merchants, that China viewed Nadir's power with apprehension,
Muhammad Kiazim was concetned with Central Asian affairs because he origi-
nated from the city of Marv. He goes into more detail than Mirza Mahdi Khin
about Nadir’s despatch of artisans to Maty to prepare for a campaign into
Kashgaria. Such an expedition did not materialize, but Nadir frequently sent
men and money to Marv in efforts to restote its prosperity and reconstruct its
dam, 2 task which defied all his engineers’ endeavours. Marv did not become
prosperous and Khiva was still a prison for captive labourers from Iran in the
-middle of the 19th century, when a mission went from Tehran to negotiate their
repatriation.* The Russians eventually achieved the pacification which Nidir,
saddled with an economy ruined under the later Safavids and their Afghan
supplanters, and not ultimately bettered by him, was unable to accomplish.
- Hetried to obviate the consequences of the Safavid—Uzbek conflict that had
- arisen under the Shahs Tahmasp 1 and ‘Abbds the Great. Had he succeeded in
i obscuring the sectarian difference between the two sides of the border which
' ‘Safavid espousal of Shi‘ism had brought into prominence, he might have
accomplished more in Transoxiana, but this is doubtful, The problem of general
econornic recession in Central Asia, Iran and Asia Minor was deep-seated, and it
- was coeval with Europe’s maritime-based expansion. Nevertheless, the border
- on which he had received his early training might have become less contentious

._u_.: for two factors he was unable to control. His ambition to create an Iranian
empire with its fulcrum in the northeast was frustrated by Iran's ultimate refusal
* ¢ toaccept him, and by the presence in the west of the Ottoman Empire, which it
_ seemsto have been Nadir’s intention either to balance with an equally imposing
; Iranian imperialism or at least to neutralize. There was an :.omw. which does not
- appearto have escaped Nidir's notice, in his and the Ottomans’ shared language
,,m:n_ ethnic origins; but his apparent distrust of his Persian-speaking subjects
o surely stemmed from more than a sense of ethnic difference, The cases of Hasan
- Khan, the Mu‘aiyir Bashi, and Muhammad Taql Khan Shirazi stand out as
- examples of his readiness to trust Iranians when he was convinced, not so much
of their loyalty, for that was a characteristic in which he had little cause to place
his faith, but of their competence and energy.*? Inefficiency and feebleness were
not pleasing to this stern man.
Another frustrating factor for Nadir Shih lay in regional differences which
his policies, although in some instances aimed at diminishing them, combined to
tomote. Safavid religious policy had been a unifying force. Nadir chose to

4 See Schefer, Relation de I Ambassade ax Kharezmr de Riza Qouly Kban.
? Mabmad al-Husaini, vol. 1, fol. 7a {p. z1), concerning the talents of Tagi Khin Shirazi,
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show contempt for it; the events in Iran of 1979 may serve as reminders of the
danger inherent in fouting religious sensibilities. Meanwhile, the tribesmen
whom he had transplanted did not forget homelands which they returned to as
soon as they could. Iranians in the central and southern regions nurtured
resentment at what seemed a Khurasinian régime supported by Uzbeks and
Afghans. It was also unpopular among the people on the shores of the Persian
Gulf and in Azarbiijan, The people of Shiriz, and of Shashtar in Khiizistan,
never wanted Nadir. The merchants of Tabriz, who once had, no doubt became
disillusioned. lsfahin and other cities paid a terrible price for his Indian
campaign. The response of the regions to Nadir’s career developed into the
recrudescence of a regionalism that has frequently broken out on the removal of
strong rule and which in this instance was encouraged by coatention among
Nadir’s heirs and former officers.

There is, however, a paradox here. Nadir could not accomplish the restora-
tion of Timir’s ephemeral Central-Asian-Khurisanian imperium, of which 2
significant effect had been the splitting of Iran into a western and eastern
division that was eventually healed by the Safavids. This chapter will conclude
with erm Muhammad Khian Qijir's restoration of the province of Khurasan to
an Iran which it had been his task again to reunify after the collapse of Nadir's
dominion had once more splintered it. Yet, notwithstanding Nadir's failure to
achieve unified and enduring sovereignty, and in spite of Iran’s exhaustion and
disintegration after and before him, his expulsion of the Ghilzai Afghans and the
Ottoman Turks contributed a great deal to the final separate identity of Iran asa
modern national state. After Nadir and the interregnum which followed his
death, the Qajar revival of the unity which the Safavids had achieved again
became feasible: Central Asia had been lost, >m.mrm:_m8= had become a national
entity on its own, Nidir had raided India but not retained it, and the Caucasus
was soon to be forfeited once and for all. These were all areas which Nadir
believed should render Iran allegiance and tribute. His inability to keep them in
tutelage made the eventual refashioning of a distinct Iranian state possible in a
manner which his preoccupation with trans-frontier campaigns might have
appeared to preclude.

Although some of the Safavid symbols that haunted Nadir were spurious,
toys exploited by unscrupulous leaders for purposes other than what they might
have stood for in the eyes of an oppressed and pious population, they should not
be overlooked. Nadir's annatists, not least those contemporary with him, paid
these phenomena a degree of attention which reveals more than personal
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Jw...nn:_nnzo: or, in the instance of Mar®ashi, ancestral respect. As men who
_wm_onmnn_ to the non-tribal and non-martial classes, these authors conferred on
eal and false Safavid pretenders a place in history as the representatives of an
-Iranian need for unity, continuity, hierarchy and well-ordered mo«.nnnq_:n:n
anctified by tradition.

At first Nadir won gratitude among many for appeating to have restored the
- Safavid state and cleared Iran of invaders. Gratitude turned into dismay when he
- tried to obfuscate the religious differences on which Iran’s identity had come to

- rest, and when his “Timurid”” ambitions and consequent craving for conquest
linded him to the country’s need for peace and stability. Shaikh Hazin describes
an economy already ruined at the very time when Nadir extended his interna!
- conquest of the usurping Afghans into a programme of costly foreign expedi-
- tions. India produced a weight of plunder, but forays into Daghistan and against
- Baghdad, Mosul and Kirkuk were a drain without any tangible compensation. It
s his resumption of campaigns in these regions that put the finishing touches
to the picture of Nadir, not as his country’s benefactor, but as a ruler who
anded increasingly excessive rewards for services in which many of his
. disillusioned subjects must have been unable to see any putpose save Nadir's
n mmm_.uz&wn:..n:r

If to some he ultimately presented the image of, after all, simply a freebooter
@C,S,m remote part of Khurasin, the falseness of such an image only makes it
re tragic. Not everyone failed to benefit from a career which it is impossible
treat with contempt: Ahmad Shih Durrini was shrewd enough to avoid
adir’s mistakes. He did not embark on wars far from home which were beyond
_nw. capacity of his economic base. But he followed Nadir's example in tapping
India to strengthen that base. Moreover, he was judicious enough to use
anians whom Nadir’s occupation of Afghanistan had afforded a home there
le Nadir's tyranny made them prefer exile. It is significant that during his
reign in Khurdsin in 1750, Sulaiman II excused his inability to repel

nad Shah Durrani’s infAluence on the grounds that to do so might have
. barrassed an Iranian colony of “scribes and soldiers” in Kabul.# Nadir had
ent.Tagi Khin Shirazi to Kabul as revenue collector after he had suppressed
] 15 same official’s rebellion in Fars. After Nadir's assassination, until he died
ame eight or nine years later, Taqi Khin continued in the service of Ahmad
urrini. He assisted him as an intermediary in Khurasan and later resumed

48 Mar‘ashi, p. 126,
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charge of the Kabul revenues. He died in disgrace, but the Durrini showed
compassion to his descendants in 2 family whose fnancial expertise made
condoning their faults expedient.

Muhammad Taqi Khan Shirazi quarrelled with Nadir's kinsman, Kalb ‘Ali
Khin, when the latter had been sent to collect Nadir's share of the commerce of
the Persian Gulf and, in particular, of the Bahrain pearl fisheries. Profits were
accruing which Tagi Khin bad no desire to relinquish. As master of Shiraz he
could intercept the southern riches before they reached his powerful patron, but
it was under the latter’s aegis that Taqi Khin enjoyed controt over the southern
seaboard’s economy. He was certainly a beneficiary of Nadir's rule. That he was
not alone in this appears evident from the time and energy Nadir devoted to
extracting from his subjects the capital which they doubtless became the more
adept in concealing the more demanding Nadir's agents became. After the
Indian expedition, in spite of the searching of the baggage of the returning
troops, coins and precious objects must have found their way into private
hoards.*® Servants of Nidir must have known this, otherwise not even the most
sadistic and those most in awe of Nadir would have unremittingly continued to
try and extort what did not exist. Unfortunately, in reaction to Nidir’s extortion,
the tendency on the pare of Iranians who possessed capital to withhold knowl-
edge of it from the government was strengthened, to persist, to the detriment of
Iran's economy, to modern times.

The revolts against Nidir were due to other factors besides disenchantment
with him. Notably, those least vulnerable to attack from Central Asia or Asia
Minor wanted to conserve their gains on a regional basis. Nadir’s awareness of
this may explain the route he chose for his last journey from Isfahan to Mashhad.
It may explain, if it does not justify, his ruthless revenue demands on the south-
eastern cities of Yazd and Kirman. Various parts of lran refused to repeat
sacrifices for whatever schemes Nadir might have had for the safety and well-

being of the whole. His crown lacked the legitimacy to which an appeal might
have elicited extremes of sacrifice further to those he had already been able to
compel. In any case, the belief spread that Nadir was practising extortion for his
own and his family’s enrichment and to retain the loyalty of alien tribal
contingents from outside the pale of the Shi‘a faith: Tirkmens from over the
border, Afghans and Uzbeks.

Withdrawal of his Iranian subjects’ trust forced him to rely more on these
people than he was probably inclined to anyway. His preference for them was

19 Seeabove, p. 41. Cf. Avery and Simmons, “Peesiaona Cross of Silver", pp. 267-8, reprinted in
Kedourie and Haim, Towards a Modern Iran, pp. 11-12.
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i not new, but it became so obvious that his death seems certainly to have been
precipitated by apprehensions among the Iranians in his camp, of some move on
the part of his favoured forces against them. [t also seems likely that the rumour
. of his plan secretly to retire from the camp enlarged apprehensions of his
.. conduct. As soon as news of Nadir's murder was known in the camp, the
By N... Afghans and Uzbeks took the offlensive under Ahmad Khin Sadizai Abdali, the

- future Ahmad Shah Durrani. When the latter perceived that escape was his best
course, he led off his men with as much ordnance as he could acquire. Units of
Nadir’s army stationed elsewhere dispersed, as did those which had been with
him near Khabashan. This dispersal of the formidable Afsharid host augmented
the sufferings of the Iranian people which were their principal legacy from “the
last great Asiatic conqueror™.

ADIL 5HAH (1747-8): SHAHRUKH $HAH (1748—§0): SULAIMAN I1
: {(1750): SHAHRUKH SHAH (1750-96)

Immediately after Nadir’s death, with celerity pointing to the possibility that he
might have been implicated in the murder, his nephew “Ali Quli Khin reached
Mashhad from Herat. Nadir's surviving sons were put to death, but of his
H.,m_..amonw Shahrukh, aged 13, was spared and imptisoned in Mashhad. Nadir’s
dest son, Riza Quli's offspring, Shahrukh, had for his mother Fatima Sulgan

fe. ‘Al1Quli was in fact proclaimed as ‘Adil Shah two weeks after Nadir’s death.
wﬂﬂm.nmanm the still rebellious Kurds of Khabushan, he had famine to contend with
:in Khurasan. The hostile moves in Mazandarin of Hasan Khan Qajar and his
“Goklen and Yamit Tiirkmen allies aforded ‘Adil Shaha pretext to march out of
the famine-stricken province into Mazandaran after a brief interlude of festivity
in Mashhad and boast of undertaking conquests further afield that he would
ever be able to realize. His operations against Hasan Khan ended in the Qijar’s
gturn to the yurts of his Tirkmen allies, but Hasan Khin’s young son,
uhammad, was captured and owed to ‘Adil Shah the castration whereby the
ture Muhammad Shah Qijir became known as \_.mmm, the eunuch.
‘Adil Shah had sent his brother, Tbrahim Khan, to secure Isfahan. This wasa
istake. He had thus endowed his brother with a base whence Ibrahim Khan
tould compete with him for power. ‘Adil Shah senta Georgian ghufim, Suhrib,
poison Ibrihim, but the latter was apprised of the plot and had Suhrab put to
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death. Units of Nadir’s army, from the Garmsirit in the far south and Kurdistin
in the west, on their way to “Adil Shih found a new master in Ibrihim Khin
before they reached Mashhad. Assured of these forces, Ibrahim Khin captured
Kirmanshih, which was looted, and colluded with Nadir's governor in
Azarbiijan, Amir Aslan Khan Qiriglii, against “Adil Shah. ‘Adil Shah met their
combined forces between Sultiniya and Zanjin and was pur to flight, later to be
taken prisoner and blinded: his brief reign ended before the vear of Nadir’s death
had expired. Aslin Khin was allowed to take the fallen Shah with him on his
return to Azarbaijan. Ibrihim later repented of this when he began to suspect
that with ‘Adil Shih Aslan Khin might have gained access to a quantity of the
Afsharid treasure. Ibrihim therefore turned against his ally and defeated him
near Maragha. He had Aslin Khan put to death, but his profession that for him
the only legitimate sovereign was Shihrukh was not credited in Khurisin,
which Ibrahim now hoped to dominate. There the authorities refused to send
him Shihrukh, to whom he expressed the desire to offer fealty in person
without distancing himself from his central Iranian base.

Instead, a combination of Kurdish, Tiirkmen and Bayit chiefs with the
notables of Khurisan enthroned Shahrukh at Mashhad in early October 1748.
The exercise of government was chiefly in the hands of these chiefs. By
December Thrahim Khin declaced himself Shah. A situation developed in which
Uzbeks, Afghans and Qijars based west of Khurisin were at war with the Kurds
and Tirkmen based within it. Shahrukh was generous with treasure. The appeal
of his Safavid descent no doubt played a part in attracting deserters from
Ibrahim’s army, Defeated near Simman, Ibrihim became 2 fugitive whom
Sayyid Muhammad, the mufasaifi {custodian) of the shrine of the eighth Imam,
‘All Rizi, at Mashhad, refused admission to the shrine city of Qum,

Sayyid Muhammad’s mother was a daughter of the Safavid Shah, Sulaimin
{(1666-1694). He had succeeded his father as mutavalli of the Mashhad shrine
and had co-operated in ‘Adil Shih’s accession, but the latter had chosen not to
leave him behind in Mashhad and he had been present at Ibrahim Khia's defeat
of ‘Adil Shah and had remained in central Iran. Shzhrukh meanwhile was in the
hands of those chiefs who had been his original supporters, and their rivals in
Khurasan, who included ‘Alam Khan K huzaima, and also Hasan Khan Qajir,
The latter had deserted Ibrihim Khin and joined Shihrukh under whom he
received high office. ‘Adil Shah had eventually been brought to Mashhad where
he had been put to death at the behest of Nadir Shah’s widow, in revenge for his
murder of her sons, Nagr- Allih and Imam Quli, in the holocaust of Nidir’s male
descendants at Kalat which preceded ‘Adil Shih’s assumption of sovereignty.

, but

6o

ADIL SHAH: SHAHRUKH SHAH: SULAIMANIT: SHAHRUKH SHAH

brahim Khan was made captive and died, or was slain, when being brought to
Mashhad during Shahrukh’s brief period of deposition in 1750.
. Shahrukh's deposition resulted from a temporary alliance between ‘Alam
Khin ‘Arab Khuzaima, who had succeeded in acquiring influence over the
Shah, and certain Kurdish and Jalariyid chiefs. These men conspired to assume
control of Khurisan, a project which they considered other chiefs in the Shah’s
.confidence, for example, Hasan Khin Qajir, would certainly obstruct. Two of
he latter, Qurban ‘Ali Khin Qajirand Qasim Khan Q4jir, became aware of the
onspiracy but failed in their attempts to win Shahrukh. For the conspirators
».m determined to establish Sayyid Muhammad as their own puppet sovereign,
n spite of Hasan Khin Q4jir’s admonition that if Shahrukh’s government were
be rendered ineflective, Ahmad Shih Durrini would enter Khurisan from
Afghanistanand pethaps threaten the whole of Iran. Sayyid Muhammad reigned
ora few months as Sulaiman IT before he in his turn was deposed as a result of
he machinations of the chiefs and possibly because of his assiduity in attempting
revive the revenues of Khurasin and improve their administration in order to
eliorate the depressed economy. He was allowed to live out the rest of his life
ar the shrine in Mashhad and died some thirteen years later. He had not been
ld responsible for the blinding of Shahrukh, which occurred, probably when
omeone had attempted to release Shihrukh from prison, while Sayyid
.z_n,.u_.:ﬂmn_. Sulaimin II, was absent from Mashhad.
Sayyid Muhammad was also blinded, but when opponents of ‘Alam Khin
“Arab Khuzaima removed him, Shahrukh's recent blinding did not hinder their
gstoration of the latter to the throne. For his public audiences arrangements
ere made whereby his infirmity was concealed. Shihrukh became dependent
n the support of the principal architect of his restoration, Yisuf ‘Ali Khin
aldyir, a kinsman of Nadir Shah’s once faithful henchman, Tahmisp Khan the
Vakil. ‘Alam Khin ‘Arab Khuzaima fled to his home-base in Qa’in. Once he
had lost the support of his fellow conspirators among the Kurdish khins, he was
w.oénlnmm. He had recourse to Ahmad Shah Durrani, whom he visited when
Ahmad was investing Shihrukh's governor in Herat. Ahmad Shah Durrini
£ntered Khurasin and, whether or not on this occasion he thought of taking
Adyantage of the situation that was troubled by rival khans and their conflicting
al allegiances, this, the first of his three interventions, terminated in the
decision not to linger in Khurisin, during what was only the third year since he
ad crowned himself in 1747 as Ahmad Shah, Durr-i- Durrani, “The Peatl of
arls”, exchanging the cognomen Abdali for Durrini.
* Ahmad Shih Durrini’s policy towards Khurisin seems to have developed
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into one of keeping that province of Iran under Shihrukh as his protectorate,
and as a buffer state between his newly fashioned Afghan dominion and the rest
of Tran., With Khurisan, where on his first intervention he had succeeded in
finding an appreciable number of Nadir Shih’s jewels in Khabishan, subservi-
ent to him, he was free to pillage Delhi in 1756, as a punishment for the Mughul
‘Alamgir 1I’s recapture of Lahore. While he thus resisted the temptation to
penetrate deeper into Tran, he made it his purpose to prevent incursions from
central Iran into Khurdsin, where he steadfastly guaranteed Shahrokh’s throne.
It is a final irony of the Afsharid legacy that this former officer of Nidir’s army
should have been able to form the Durrani kingdom of Afghanistan out of the
eastern vestiges of Nadir’s conquests, and maintain the rule in Mashhad of
Nadir’s grandson: the Afghan was loyal to the last to his former master’s heir.
Ahmad Shah’s son, Timur Shah (1773-93) and his grandson, Zaman Shah
(1793—1800) had their concerns in India and Kashmir to occupy them, while
under Zaman Shih’s short reign the Durrant monarchy was precipitated into
decline. Thus there was no help from that quarter when in 1796 Agha
Muhammad Qajir took Mashhad without a battle and had Shahrukh tortured so
"that he might réveal where, to the last gem, the remains of Nadir’s treasures were
concealed. At Simman, where his reign had opened with Ibrahim Khin’s defeat
in 1750, the blind Shahrukh expired as he was being led away 2 captive. At last
the Qajar was master of an Iran once more united under one paramount power,
for the other dynasty which might have stood in the way of complete Qajar
ascendancy over Iran, that of the Zands, had already been eliminated.

CHAPTER 2

THE ZAND DYNASTY

THE POWER STRUGGLE IN POST-NADIR ITRAN

dfcely any of the great conquerors of history can have destroyed his life’s work

ite so completely as Nadir Shih did in the months before his death. His
unteasonable exactions and barbarous suppression of the ensuing provineial
olts spread disaffection to every corner of his realms, and finally brought his
n .Jm_u\rniu All Quli Khin, at the head of a rebel army, to the borders of
hurasin itself. His short-sighted favouritism towards his new Afghan and
: ,n nonﬂ.imn:nm_ over his long-suffering Iranian officers and men, split his
§ army irreparably and was the immediate cause of his assassination.
The morning after this event (11 Jumidi Il 1560/1 July 1747 New Style),! his
cterogencous army, encamped ar Khabashan, rapidly disintegrated. The de-
Les d Afghans fought their way clear under Ahmad Khan Abdali, who, as
hmad .m_smr Durrani, later seized rhe eastern half of Nadir's domains; :”_mmn
n wm:ponw in the Mashhad parrison were prudently allowed to retire by the
yernor and Superintendent {mutavallr) of the shrine, Mir Seyyid Muhammad,
: .wﬁ,.oa now on was to play an important réle in the troubled politics of the
er capital. The bulk of the Iranian contingents, notably the Bakhtiyari
w@m_ n>._.m. Mardan Khan, strugpled back to Mashhad, and initially gave their
port to n>=.0=: Khan who, with many promises and much largesse, was
athroned as ‘Adil Shah a few weeks later.
it r.nbné ruler soon disappointed many of his early adherents; he lacked
sn. ¢’s imperious magnetism to pull together the surviving elements of a
ing and exhausted empire. Instead of marching to secure the old Safavid
tal of Isfahan, he delegated control of the city to his brother, Ibrihim, and
ned m.n Mashhad to make merry, while his large unemployed army reduced
d surroundings to near-famine, murmurs of discontent rising every-
Latein 1747, ‘Ali Mardan Khin sought permission to lead the Bakhtiyari
m:n was refused. The whole contingent nevertheless set off, routed a
it force, and defiantly returned to the Zagros ranges, where Tbrahim Mirza

istian dates are reckoned by the Gregorian Calendar (New Style),

; | hence Julian Calendar
m Russian sources, or English sources before 14 Se

ptember 1752, have been corrected.
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THE ZAND DYNASTY

was already recruiting support from his Isfahan base to challenge his brother’s
title.

The Bakhtiyari were aiready a formidable force in Isfahin itself. Chief among
them was Abu’l-Fath Khan of the Haft Lang, whom Ibrihim left as his viceroy
in the capital on setting out against ‘Adil Shah in the spring of 1748.

Another Zagros tribal group which returned from Khurdsan to their home
ranges at this time were the Zand. A minor pastoral people wintering on the
Hamadan plains, centred on the villages of Pari and Kamazian in the vicinity of
Malayir, they have been variously classified as Lurs and as Kurds: both Luriand
Kurdish-speaking groups bearing the name of Zand have been noted in recent
times, but the bulk of the evidence points to their being one of the northern Lur

or Lak tribes, who may originally have been immigrants of Kurdish origin.

They are, in any case, distinct from the Faili Lurs of Khurramibad.? They first
appeared during the anarchy consequent upon the Afghan invasion of the 1720s.

The Ottoman Turks had occupied Kirmanshah, but were constantly harassed by
a band of 700 marauders based on Pari and Kamazan, led by Mahdi Khan Zand.
Their patriotic guerrilla war declined into brigandage when Nadir expelled the
Turks, and in 1732, he sent a force to punish them. Four hundred tribesmen
were put to the sword and the tribat leaders and 2 considerable number of
families transported to northern Khurasan. Here, ar Abivard and the valley of
Darra Gaz, they remained in exile for the next fifteen years, prey to Tilirkmen
raiders, while their khins and fighting men had to foliow Nadir’s train in endless
campaigns.

At the time of Nadir's murder, the Zands in Darra Gaz comprised some thirty
to forty families, and leadership in this exodus devolved upon Karim Beg, eldest
son of Inag who, with his younger brother Budiq, had jointly ruled the tribe
before their exile. No record survives of the march home, which like that of ‘All
Mardan’s Bakhtiyarl was most probably forbidden by ‘Adil Shah; Karim Beg,
now entitled Karim K han, is next seen in active competition with the other tribal
heads of ‘Irig-i “Ajam (western central Lran) who were carving out their own
principalities with the calculated assistance of the more ambitious Ibrahim,

Karim’s first major clash came when he rejected an alliance praposed by Mihr

‘Ali Khan Tekkeli of Hamadan. Twice defeated by the Zands, Mihr ‘Ali called

in the help of Hasan "All Khan, the Vali of Ardalan (as the hereditary governor

of Iranian Kurdistin had been styled from Safavid times). For six weeks, the hit- -
and-run tactics of the Zand cavalry harassed the Kurds until a rebellion at home

1 Cf, John Maleolm, Histary 11, p. 122; Minarsky, articles “Lak” and “Lur’
Isfam, 15t edition.
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rced the Vili to retire. Karim was now joined by an erstwhile rival, Zakariyi
Wr.m_.:. who held Buridjird and Kazzdz, and by 2000 Qarigizli from the
wEmn_mn district. Together they marched south on Gulpaygan, a strategic point
‘nrn road to Isfahin, which also marked the limit of ‘Ali Mardan’s expansion
: owards the former capital since his return from Khurisin. Karim defeated a
% “mmrrnwmm force and took over Gulpiygan. However, he was forced to hure
= vnnw immediately to meet another attack by Mihr “Ali Khin. This time _..M
decisively defeated the Tekkeld and took Hamadin; but he had lost the initiative
mﬁrn southto ‘Ali Mardin, who now seized Gulpiygin and prepared to besie
[sfahan. ¥
3 .mw. carly 1750, the fate of what had been Nidir’s empire was largely settled.
Iprahim Mirza had defeated and deposed his brother near Zanjan, in the summer
Om._ 748 and, a year later, had himself been crushed near Simnin by the forces of
.Zw&n.m only surviving grandchild, Shihrukh. Although blinded and tempot-
arily deposed in 1750 in favour of a Safavid claimant, Sayyid zcr»BEuaﬂﬂvn
Superintendent of the shrine, Shihrukh was maintained on the H_:n.ﬁn of E.m:nm
Khurasin .mé various coalitions of self-seeking warlords until his death at the
hands of Aghi Muhammad Khin Qijar in 1796. Neither he nor Sayyid
Muhammad, while briefly in power as Shih Sulaiman 11, made any attempt to
festore Afsharid authority in western Iran which, with the return of its tribal
ianpower from Naidir’s army and the resurgence of Isfahin as the political
mn:ﬂn. was ready to reassert its position as the heartland of a restored Safavid
mpire, Nadir’s usurpation of the monarchy had outraged all classes except the
Ww«vocnonm ~increasingly Sunni Afghans and Uzbeks ~ upon whom he based his
‘m_m..c..nn_ and Isfahan, “half the world” to the Safavid Shah, had never reconciled
. _am._m to being subordinate to Mashhad. As the centre of gravity shifted
..um_u.c_.mmm? Nadir’s strategic and political centre, found itself mcnoam:npzm
telegated to the status of an impoverished province peripheral to the divergent
halves of the last great Asiatic empire. To the east lay the expanding realms of the
1_w_.mm_.:_._.p monarch, Ahmad Shih, who from January 1751 asserted his military
ms_.u._.nEunw in Khurisan itself and preserved the rump Afsharid state as a buffer
ainst the west. The west, which comprised Azarbiijan and the Caspian littoral
_._n Zagros, Khizistin and the Persian Gulf coast and all territory infand as far E“
%. Kavir and L&t deserts, was recovered by a coalition of Zagros tribes
ominated briefly by the Bakhtiyari then, for the next forty years, by the Zand.
‘The main military prize in this region was the fortress of Kirmanshih, which
been Nidir’s basc and arsenal in his campaigns against the Turks. Dominat-
t only the routes through the Zagros to Baghdad, but also that between
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the centres of Kurdistan and Luristan, it was, in addition, well stocked with arms
and munitions. It was held, nominally for Shahrukh Shah, by Muhammad Taqi
Gulistana and ‘Abd al-‘Ali Khin Mishmast. With the help of the Vil of
Ardalin, they had already repulsed an attack in 1749 by the Zangana tribe, and
were determined not to relinquish their charge until it became clear who would
prevail in the complex struggle for power.

Gaining the chief political prize, Isfahin, was also a problem. ‘All Mardan’s
first attempt to reduce it, in the spring of 1163/1750, met with a severe check at
Mirchakhiir. From Gulpaygan, he sent messages to his local rivals, including
Zakariyd Khin and Karim, who accepted his proposed alliance and, with their
arrival, increased his number to zo,000. Towards the end of May 1750, this force
faced the army of Tgfahin on the plain to the west of the town, and completely
routed it, After a few days’ siege Isfahan was stormed; Abu’l-Fath Khin and the
other leading citizens prepared to defend the citadel, but ‘Ali Mardan’s offer of
generous terms if Enw surrendered and co-operated soon brought them out to
confer with their new masters,

Abu’l-Fath enjoyed the support both of the Bakhtiyariin the city and of the
Afsharid loyalists, if indeed any were left. Karim Khan, though not mentioned
by any of the Europeans present at the capture of Isfahin, had evidently risen to
pre-eminence among the ranks of ‘Ali Mardan’s Luri lieutenants. These three
therefore constituted from the outset an alliance, in which mutual trust came
second to expediency. Their first action was tosetup a Safavid puppet monarch
to gain popular confidence. Two or three of the minor princes of this house were
still left in Isfahdn, the sons of a former court official, Mirzi Murtaza, by a
daughter of the last Safavid Shah, Sultan Husain. The younger or youngest of
the

most suitable for the throne — presumably as the most tractable — and despite his

these, a youth of about seventeen by the name of AbG Turib, was selected as
mother’s tearful protests was proclaimed Shah, under the name of Ismi‘1l, on 29
June, The East India Company’s agent in Isfahian dismissed him as “no more
than a conspicuous Name, under which Ally Merdan Caun carries on his
Tyranny, with the greater Shew of Justice”.?

‘Ali Mardin assumed the title of 1Vakil al-dauia as the sovereign’s supreme
executive. Abuw’l-Fath retained his post as civil governor of the capital, and
Karim K hin was entrusted with the subjugation of the rest of the country as

sardar (commander) of the army, though ‘Al Mardan retained his Bakhtiyari

3 East India Company, Gombroon Diary v1, 10 September 1710 Sec also Lertres Edifiantes ef :

Curienses W, pp. 3496, 336—9; Nimi, Tarikb-i GHF-Gusbd, pp. 14—16.
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Y ces. But for the moment, Karim was in a position to subdue the northern
portion of “Irig-i “Ajam he had aiready chosen for Zand hegemony. For the third
and final time, he defeated Mihr ‘All Khin Tekkeld and occupied Hamadan.
egotiations at Kirmanshah, though conducted courteously on both sides,
._nm, to secure the fortress, and the Zands set off for a campaign in Kurdistin
fore the winter should set in. The Vili, Hasan ‘Ali, was ill-prepared and
lcomed his new suzerains with diplomatic compliance, but the Zand army
mwna_ and burned Sanandaj and [aid waste much of the environs before retiring
winter in their home territory.
ince Karim had left Isfahin, ‘Ali Mardin had redoubled his extortions,
. ing most heavily on Julfa, which Karim had accorded fair treatment on the
am the city. More significantly, he had deposed and killed Abu’l-Fath Khin
_,._a.wn_u_nnnn_ him in office by his own uncle. Finally, in contravention of an cath
trinmvirate had sworn not to act without consultation, he had marched
independently on Shiraz and was subjecting the province of Fars to systematic
goting, Replacing the governor and his lieutenants, the Bakhtiyari chief began
g extort the equivalent of three years’ taxes and innumerable :wnnmn::..:. and to
—.mEon all the raw and manufactured materials his army needed. OF the
als and headmen who had not already fled, 2 dozen were blinded in one eye
during this period.* However, on his way back from pillaging Kazarln, ‘Ali
din was stopped at the steep and narrow pass known as the Kutal-i Dukhtar
n ambush of local musketeers under Muzari® ‘Ali Khishti, headman of the
iearby village of Khisht. He lost all his booty from Kazariin and three hundred
and had to retreat through the wreckage of Kazariin and take the mountain
route over the Zarda Kiih range towards Isfahan, his ranks further thinned by
,m.mn_.”no: and the mid-winter weather.
' Meanwhile, Karim Khin harangued his lieutenants on the perfidy of ‘Ali
dan, and in January 1751 entered Isfahin at the head of his augmented army
.,E an end to extortion and near-anarchy. The following month he met his
l in his own Bakhtiyiri mountains and attacked the depleted and dispirited
band. The young Shah, whom ‘Ali Mardan had taken with him, fled over to the
Zand ranks together with his vagir Zakarlyi Khin and other notables, and the
Bakhtiyari were routed. ‘Ali Mardin and his henchmen, including the Vili of

! Sce Kalintar, Rigagma, pp. 41-3.
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3

treated with a generosity which was becoming typical of the Zand Khin’s
policy.

The early months of 1751 thus mark the beginning of Karim Khin
viceroy of the nominal king }sma‘il 111, a position to be hotly disputed for twelve

’s rule as

more years but never wrested from him. From Tsfahin he appointed provincial
governots and nominated his kinsmen commanders of the armies in the Zand
homeland, the Zagros provinces and the approaches to the stiil unsubdued
Kirmanshah fortress. Local dignitaries came from all over ‘lrag-i ‘Ajam to pay
their respects to the new Shah and his Vakil. The myth ofa rival government in
Mashhad had died a natural death.

THE CONTEST FOR HEGEMONY IN WESTERN IRAN, 1751-63

‘Ali Mardan had meaniwhile gained support and fresh levies from Shaikh Sa‘dof
the Al-Kathir, the Vali of ‘Arabistin {(Khizistan). In the late spring of 1752 this
new force set off with the Lurs of 1sma‘il Khin towards Kirmanshah, and made
friendly contact with the fortress. An attack on their base camp by Muhammad
Khin Zand failed miserably, and after replenishing his stocks the Bakhtiyari
chief left his unwilling hosts at the fortress and continued into the Zand
homeland. Near Nihivand he was met by the main Zand force under Karim
Khin, and was completely routed. Once again ‘Ali Mardan was forced to flee
into the hills, and thence to Baghdad.

At this juncture, a new and potentially more redoubtable enemy confronted
the Zands. Muhammad Hasan Khan Qajar, elder and only surviving son of
Tahmasp 11’s first Vakil al-daula, Fath ‘Al Khan, had by now extended his sway
from Astarabad, on the north-western marches of the Afsharid kingdom, to
include Mazandarin and Gilin as far as Rasht and Qazvin. Drawn by appeals for
help from Kirminshah, he arrived at the head of a small force within a day’s
march of the Zand army just as it had resumed its siege of the fortress. Leaving
his clients the Kalhur and Zangana tribes to prosecute the siege, Karim marched
with his main force to meet this threat. The Qajirs refused battle and retired
straight to Astarabid. Although the campaigning scason was already well
advanced, the Zand leader determined to press home his advantage and invested

the fortress of Astaribid for two months. A stalemate was reached: supplies

were running low in the fortress, and the Zands for their part were constantly
harassed by Tiirkmen irregulars, but neither side would yield anything in
negotiations. Finally, Muhammad Hasan took the field and, by a feigned flight
which drew the Zands into a Tiirkmen ambush, utterly routed his attackers. The
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‘.<w_.a_ and less than half his battered forces straggled back to Tehran, leaving in
Qajar hands his roi fainéant IsmaTi 1115

© The Qajars did not follow up their victory, and after wintering in Tehran
Karim received word that ‘Ali Mardin Khin was raising an army in Luristin to
i challenge him again. Earlyin 1753, he returned to Isfahin to keepa watchon this
- threat and on the progress of the siege of the Kirminshih fortress.

P

; Mcanwhile, in Baghdad political intrigues were afoot to support the military
&nnu.ﬂ to the Zand regency. Under the enlightened and shrewd Sulaimin Pashi
. nrn city of the Caliphs had become 2 refuge for victims of Nadir Shah in his _Enm
 yearsand, more recently, for many who judged it unwise to risk public life in the
- Iran of his successors until the present chaos cleared. Among these was Mustafa

hin Bigdili Shamld, who had been on his way as ambassador to Istanbul to
. q._Q the peace treaty of 1746 when he learned of Nidir’s assassination. A few
L years later appeared another refugee, who gave himself out to be a son of Shah
Mmr.amm_u II. He claimed to have been spirited away from Isfahin by a loyal
etainer at the time of Mahmid's massacre of the Safavid princes in 1724, and to
have lived in Russia until after Nadir’s death. Whether they believed his m_p_a or
Dt he was a heaven-sent opportunity for the Pasha to fish in Iran’s troubled
) mﬂw_.m. for Mugtafa Khan to return home as a man of consequence, and for ‘Ali
Mardin when he arrived in flight from the field of Nihivand to settle accounts
nce and for all with his Zand rival. All three espoused his cause, proclaimed

Lk - _ .
_Mmm mrmr Sultan Husain II, and began to recruitan army with which to place him
the throne of Iran.6

Contact was established with the beleaguered garrison of the Kirmanshih
{ ﬁmz:”m_ and .ﬁrn n.:aoﬁmw_.sw promise given that the royal army would soon
u.:.n 1 to their relief. The Zands redoubled their efforts to take this obstinate
: mﬁmuoﬂ, .v:n to no effect and in the spring of 1753 ‘Ali Mardin and Musjafa
brwﬂw_,%ﬂ_...monnna by the Lurs of Isma‘“il Khin, and with the promise of help from
Nmmw- ImP. set off over ﬂr.n Zagros with their royal protégé. Then suddenly
ultin Husain I1 ann»_wm himself as quite unsuitable - whether mad, nervous or
m&%nénmn unco-operative is not clear — to be passed off as a Safavid monarch.
he march slowed as new contingents, denied access to the prince, deserted in
foyes.
_Am.z.wa Khan, doubtless aware of these developments, finally advanced from
mmﬁ:. sending ahead an ultimatum to the defenders of the Kirminshih
rtress, Two years of siege had taken their toll, and with no hope of relief by “Ali

“ Cn_mmnm:m. Mujmal gl Tavarikh, pp. zo3—15; Nimi, pp. 28-jo.
Gulisting, pp. 243~y0; Qazvin, Faud’id al-Safaviyya, foll. 73b-74b.
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THE ZAND DYNASTY

Mardan's depleted rabble, Muhammad Taqiand ‘Abd al- ‘Alf capitulated to the
Vakil, whose generous terms were scrupulously observed. Continuing west-
wards, Karim confronted ‘All Mardin’s forces when their last hope — Azid
Khin and his Afghans — was still two days away, and scattered them without
difficulty. Mustafa Khan was captured, but ‘All Mardan yet again made his

the
Bakhtiyari chief later blinded this unfortunate and left him to make his way to

escape, taking with him the Safavid pretender. Finding hima useless burden,
the Shi‘i shrines of Irag, where he lived out his life as a religious recluse.

But ‘Ali Mardan’s own end was not far away. After the disastrous series of
defeats that followed the triumph of Kirmanshih, the Zand atmy split into
several fugitive fragments. Spring of 1167/1754 found Muhammad Khin and
Shaikh “Ali Khin Zand in the Chamchamil region of Kirmanshih, where ‘All
Mardin surprised them and took them to the enforced hospitality of his campin
a nearby gorge. Talks of an alliance with Karim against the common enemy,
Azid, came to nothing, and the Zand khans realised that their only hope was to
defeat the Bakhtiyasi leader before he defeated them. Ata pre-arranged signal,
they overpowered “Afi Mardan and his companions at theit next interview, and
Muhammad Khin killed the Bakhtiyiri chief with his own dagger. The captives
successfully ran the gauntlet of musketry from Ismi‘il Khan's Lurs and eventu-
ally rejoined Karim Khin with the welcome news that his earliest and most
persistent rival was no more.’

Azid Khin, a Ghilzai Afghan of Kabul who during the post-Nadir chaos had
risen to somewhat precarious power in wmu:umdm:_ had in summer 1753
mistimed his junction with ‘Ali Mardin’s royal army, and found himself in a
position similar to that of Muhammad Hasan Khan Qajar one year before -
numerically inferior against a triumphant Zand army. Like the Qajar chief, he
chose discretion and retreated, pleading that he wished only to dissociate himself
from ‘Al Mardin now that he knew his pretender to have been an imposter. But
Karim insisted on nothing less than Azid's surrender and tribute, which was
rejected. Karim’s lieutenants reminded him of the débicle against the Qajars, but
he was adamant, and attacked. His kinsmen’s reluctance led to complete tactical
confusion and precipitated the very disaster they had predicted; the Zands wese
routed and Aed back to their fortress at Par, where Shaikh ‘Ali Khin was left to
organize the defence. Karim, $adiq and Iskandar Khin hurried to Isfahan, but
found the town disaffected and, judging it indefensible, left for Shiraz.

Azid was not slow to exploit this sudden collapse of the Zand power. At Pari

7 Gulistina, pp. 292-9.
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e tricked Shaikh ‘Ali and Muharmmad Khan into the open and seized them,
together with fifteen others of Karim's family who were in the fortress. The
wmmo:nnw and booty were despatched under a strong escort to Urmiya, Azad’s
northern base, while in October he secured undefended Isfahan and reduced the
- dependent towns to subjection, levying heavy contributions on all.?

Karim had meanwhile been refused entry to Shirdz by the governor, Hashim
Khin Bayit, and was forced to turn about. With a few local reinforcements, he
returned as far as Qumishah, which had recently been ravaged by Azid’s deputy,
m»& ‘Ali Khan Afshir. From here he mounted a series of guerrilla raids against
Azad’s foragers and communications. An army under Fath ‘Ali Khan advanced
0 exterminate this wasps’ nest. After a spirited defence, during which the
akil’s half-brother Iskandar was killed, the Zands were obliged to retreat
,oEr westwards into the Kuhgiliya mountains. They spent the rest of the
winter in the Bakhtiyari and Luri hills, supported at Khurramibad by the Faili
Lurs. Then the Zand’s flagging morale was raised by the spectacular escape of
_the prisoners taken by Azad at Qala Pari: ably abetted by the Zand womenfolk,
Mubammad and Shaikh ‘Ali managed to slip their bonds and slay the escort
_Sann and rode to freedom in the ensuing confusion.? In the spring of 1167/
1754, Azad sent his re-equipped army under Fath ‘Ali Khan to confront the new
and force. This had badly lost cohesion during the severe winter, and by the
ime Karim had fallen back on the Silakhar region, near Burijird, the last of his
uriallies had slipped away. The Zand nucleus fought a fierce holding action to
llow the women and baggage to escape, and won through to Chamchamal with
he loss of most of their flocks.

Here Muhammad Khin sepatated from the others, and commenced a whole
eries of exploits with the murder of “All Mardan. He then set about recruiting
+tribal levies on the borders of the Zuhab pashilik and prepared to march on
Kirmanshih, Haidar Khin of the Zangana prepared the ground by wresting
Kirmanshih from its enforced allegiance to Azad, demolishing the defences and
eading a general evacuation to join Muhammad Khin at the frontier. From here
he Zand Khan maintained an active threat to Azid’s communications with
Urmiya, intercepting at least one treasure-convoy. He completed Haidar Khan's
ork by blowing up the remains of the Kirmanshih fortress and, in the winter of
168/1754—55, stormed and destroyed the Tekkela fortress of Valashjird.
Haying cleared western ‘Irag-i ‘Ajam of Azad’s collaborators, he marched via
fzistin to amass further plunder and join Karim’s army in Fars.

8 Carmelite Chronicle 1, p. 638; Hovhanyants, Patmafiwn Nor jughays, p. 186.
¥ Gulistinz, pp. x79-83; Nimi, p. 40.
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Azad had meanwhile marched into Shiraz in August 1754 and the next month
Fath ‘Ali drove Karim’s small force out of Kazariin. He fell back on the strategic
village of Khisht, near the pass of Kamarij, his last tenuous foothold on the
Iranian plateau. Nagir Khan, his nominal vassal at Lir, had ignored his appeals
for help, and the Zand nucleus was left with a few local ailies such as Rustam
Sultin, the headman of Khisht. A plan was evolved to lead Fath ‘All into
ambush in the narrow Kamirij pass: the Zands and the Dashtistan1 musketeers
lined up on the plain below, while Rustam Sultin and the musketeers of Khisht
positioned themselves atop the hills flanking the defile. Like ‘All Mardan three
years before, the Afshir were ambushed and routed. The survivors were
pursued through Kazartn to Shiraz, which Azid had to evacuate ten days later.
Agents opened the city to the besicging Zands, and on 13 Safar 116829
November 1754, Karim first entered his future capital of Shiraz.1¢

Next spring, Muhammad Khan Zand, who had now rejoined Karim, de-

feated Fath “Ali Khan, and Azad took steps to relinquish his precarious hold on

Isfahin and retire northwards. While Karim was consolidating his hold on Fars

and preparing to subjugate Nasir Khan of Lar, his Qajar rival Muhammad
Hasan was similarly reasserting his authority over Maizandarin and Gilan, so
that the Qajir domains were now adjacent to Azid’s territory; and when in
November one of Azzd’s generals was defeated by a Qajir force, the Afghan
pulled out of Isfahdn and tetired to Kashan. Karim Khin heard of this on his way
to raid Kirmin and, changing direction, retook Igfahin unopposed on 17
December 175 5. Two days later he set off in pursuit and Azid, caught between

the Zand and Q4jir forces, made all speed back to Urmiya carly in 17561

But all was not well in the Zand camp, Karim’s varied commitments in Fars,
the Gulf coast, Yazd and Kirman had dispersed his manpower; the bulk of his
army at [sfahin now consisted of infanrry, many of them Arabs, recruited from
the Garmsir and Dashtistan (the Gulflittoral). Disgruntled at the length of their
service, the hardships of a particularly severe winter and their arrears of pay,
they demanded their release. Karim, fearing 2 confrontation with the Qajars, .
refused. At this juncture an ultimatum arrived from Muhammad kHizsan Khin
demanding that the Zand khan recognize Ismia‘n! Shih, still in Qajir hands, and
co-operate ot be eliminated. This message, which only made Karim more
adamant in his refusal, caused a mutiny. Though this was quelled after a fow
days’ fighting, the damage had been done; Isfahin, with an oppressed and

9 See Malcolm, 11, pp. 123-y; Kalantar, pp. 49-36.
1" Gombroon Diary viut, 12 and 30 December 1745, 21 March 1746.
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isgruntled populace and held by an unreliable garrison, was indefensible when
_”ma, .Dm_m—. chief advanced. Shaikh ‘Ali and Muhammad Khan Zand were sent
0 meet him and, on 27 March, at Kazzaz, between Qum and Kashan, were
rw»i; defeated. Muhammad Khian was captured and sent to Mazandarin,
vhete in 1758 he was killed after attempting to escape. Karim Khin moved our
ith a few Zand veterans to Gulnibad, the site of the victory of the Ghilzai
fghans over the Safavids in 1722, and about the beginning of Apzil 1756, was
outed and fled to Shiraz. The Qajars then entered Isfahin unopposed.i?
Late in June, Mubammad Hasan matched on Shiriz, but found it too well
ended and, on news of an advance by Azid, hurried back to defend Isfahan.
‘However, he could not muster z large enough force to face the Afghan’s
rted 40,000, and withdrew via Kishin and the Siyah-Kuh route to Sari.
ﬂ»n_ thus re-occupied Isfahan about mid-August of 1756. He then moved
idly in pursuit of Muhammad Hasan, but the Qajars were fast enough to
ock the Alburz passes, and Azad therefore swung round to Rasht in order to
tflank them along the Caspian coastal route. Muhammad Hasan in rurn
oved through Sirito Amul, and completely destroyed Azid’s advance lines at
udsar with a surprise cavalry-raid at night. Azad, who had been preparing to
er at Rasht, found his elaborate exploratory front being rolled up in
onfusion by this bold stroke, and in February had to abandon Rashr in a
€ ipitous retreat to Qazvin. Muhammad Hasan continued through Gilin and
alish-as far as Astari on the edge of the Mughin Steppe, then cut across
zarbaljan and laid siege to Azad’s base of Urmiya.t3

buma marched from Isfahin on 15 April 1757, resolved on a decisive battle,
two months later was met by the Qijir's main force a short distance from
jiya. Despite his superiority in numbers, Azad was deserted at the height of
e battle by Shahbaz Khan Dunbuli and other disaffected local khins; the rest
ed cfore the victorious Q3jirs, who looted his baggage and returned to lay
ge to Urmiya. The fortress capitulated within days, and with it went the
alty of most of Azad's former territory. Fath ‘Ali Khin Afshir was induced to
ith the Qajirs, while Azad fled to Baghdad.14

Karim Khan had meanwhile engaged in 2 series of operations designed to
: the hinterland of Shiraz, from the Kihgila mountains actoss the Garmsir
:wﬁmﬁwn. His neglect of Isfahan enabled Muhammad Hasan to teturn to the

=]

12 Ibid., 31 March, 17 April 1756; Nam, p, 3.
b mmnro.... Materialy 1, 419-10; Ghifari, Gulthan-i Murad, pp. 16-19.
W Ibid, pp. 19-14; Dunbuli, Tajribat ak-Aprar n, pp. 201,
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THE ZAND DYNASTY

metropolis on 15 December 175, after another lightning winter offensive, a
double thrust via Burijird and Hamadén. The famine-stricken city could barely
support its own populace, let alone the large and restless army yet again forced
upon itand, in March of the following year, Muhammad Hasan set off to invest
Shiriz once more. As before, Nagit Khin Lari was invited to join the Qijar chief,
and 4 month later the noavwn”n force was encamped outside the Zand base. But
Shirz had been well stocked with supplies and the remaining local resources
destroyed; daily sorties and raids cut of men and mounts forcing the Qajars to
seek further afield for food and fodder, and in a few weeks the siege became an
tronic copy of Karim Khan’s abortive assault on Astarabid six years previcusly,
this time with the roles reversed. One night in Shawwil 1171/July 1748, the
Afghan and Uzbek contingents, inherited mainly from Azad, looted the Qijar
camp and deserted in a body. The next day the depleted and dispirited Qajar
army struck camp and fled north.

The over-extended Qijar commitment was now rolled rapidly back to its
point of origin. Husain Khan Devela of the rival Yiikhari-bash branch of the
Qajars, who had held Isfahan for Muhammad Hasan, relinquished the city and
raced back towards Astaribad to secure it with his own men. Muhammad
Hasan’s loyal governor of Mazandarin massacred most of the unreliable Af-
ghans who had been allowed to settle around Sari after Azid's defeat; but even
on reaching Tehran the Qajir chief was deserted by Fath ‘Ali Khan Afshar,
Shahbiaz Khian Dunbuli and other recently-acquired Jieurenants. Qajir control
had everywhere been eroded: Sari was plundered by Yamiit Tiickmen and fell to
Shaikh ‘Ali Khan’s pursuing Zands. Muhammad Hasan, taking with him the
puppet king and a few loyal retainers, fled to Astarabad, which despite Husain
Khan Develu had remained loyal to him,

In Muharram 1172/September 1748, the Vakil and his army moved from
Shiraz to follow up Shaikh “Ali Khin and deliver the coup de grice. He combined
his slow advance with a review and teorganization of his realms in ‘Irag-i ‘Ajam,
arriving at Tehran in December. Shaikh ‘All Khin, unable to breach the Qajar
lines at Ashraf (present-day Bihshahr), boldly turned their right flank and made
for their capital along the coast, which obliged Muhammad Hasan to pull back
hurriedly. An engagement at Kalbid drove the Qajars into Astarabid, though
Shaikh ‘Ali was unable immediately to follow up this success. Fearing betrayal
by the Yiikhari-bash potential traitors in his midst, Muhammad Hasan had them
massacred, then emerged again to bring Shaikh ‘Al to battle before he could be
extensively reinforced from Tehran. The resulting clash, on 15 Jumada 1Y 1172/
14 February 1759, ended in a total Qajir defeat. Muhammad Hasan was struck
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down in flight by a Kurdish renegade from Qajar secvice, and Astaribid fell
ith enormous booty inte Zand hands, 15
- Having recovered Ismi‘il I1I, Karim could once more legitimately style
himself »aki/ and reassert his authority with a grand traditional NaurQz celebra-
tion in Tehran. A2ad Khin was still at large in Iraq, and Fath ‘Ali Khin and his
allies controlled Urmiya; but the most immediate danger seemed to stem from
the: disaffected Afghan troops and their families in Mizandatin. The Qajar
governor at Sart had anticipated this with his massacre the previous year, and the
Zand ruler resolved to rid himself of this superflucus and dangerously fickle
minority at one blow. That same Nauriz, thousands of Afghans were massacred
all ovet northern Iran — reputedly gooo in Tehran alone — and those who escaped
were hunted down and killed as far away as Yazd.
After spending the summer heat in the yailag (summer quarter) of Shamiran,
1da second winter in Tehran, the Vakil moved, in spring 11731760, on an
aggressive reconnaissance Ombmmnvm&m:. Marigha was temporarily secured, but
the lightly-equipped Zand army found Tabriz too well-defended by Fath ‘Als
and returned to Tehran before the summer. That autumn, the Vakil and his full
n,u._u:n took a long-needed rest on the pastures of Sultanlya and returned to
Tehran in December to prepare a full-scale spring offensive.
He was anticipated in this by his old enemy Azid who, since early 1758, had

been planning to retake Tabriz with the help of the Pasha of Baghdad. The

orgian king Heraclius (Erakli), under pressure from the expanding power of
oth Afshirs and Zands, encouraged him to return to Azarbiijan, but on his
proach demurred at providing active aid; and Azid’s former lieutenants Fath
Ii and Shihbaz Khan, far from flocking to his standard, drove off his
m.ﬁ..m:»a and prepared to defend their independent stake in the province.
tobably in the summer of 1760, Azid advanced on Tabriz with a large and
ymposite army and faced the coalition of Afshir and other Azarbiijan warlords
tMarigha. He was completely routed and Aed to Kurdistin. 16 Failing to recruit
tther support either among the Kurds or from Sulaiman Pasha, he and his
ousehold retinue made their way to a comfortable asylumat the Geotgian court
iflis. Two years later, his last hope of glory gone with the Vakil’s conquest of
zarbiijan, he surrendered 1o Karim and was keptasan honourable pensioner at
hitiz for the rest of his life.

Itis not clear why Karim Khin was unable to take immediate advantage of

hese struggles for m»ww_.vm:»:. Probably his hold on Mazandarin and Gilan —

1* Ghifarl, pp. 435-10; Nami, pp. B3-8. 16 Ibid., pp. 68-72; Dunbuli, 11, pp. 51-5.
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which were to remain (Qajar-dominated during the rest of his reign — was not
secure enough to allow him to extend the Zand front. It was not until the
summer of 1762, after prolonged confrontation at a distance, that the Vakil
advanced on Tabriz. Near Qara Chaman, some sixty miles south-east of Tabriz,
he was attacked by Fath ‘Ali Khan’s army, which at first seemed sure of victory.
But the Zand forces, rallied by Karim and Shaikh ‘Alf, swept the field; Shahbaz
Khin was captured and hastily transferred his allegiance to the Vakil, while Fath
“Ali fled to Urmiya. Tabriz opened its gates, and a few weeks later the Vakil was
besieging Urmiya. Spirited sorties by the garrison, hit-and-run raids by the local
Kurds and a severe winter failed to dislodge the blockaders, and Urmiya fell
seven months later, in Sha*ban 1176{February 1763, the last fortress in western
Iran to resist the Zands.

CONSOLIDATION OF THE CENTRE,

17636

With the collapse of Fath ‘Al’s confederation, following so soon on that of the
Qijirs, the Vakil was for the first time master of all Iran, with the exception of
the Afsharid state of Khurisin. The large retinue that accompanied the Zand
army, first on a tour of western Azarbiijin, then the following summer to
Shiraz, included a large number of new allies and hostages, among them Azad
and Fath ‘AlL The latter, who by all accounts lacked the generous qualities that
made Azid respected even by his enemies, was executed in Muharram 1178/ july
1764 near Isfahin, probably on the instigation of ex-minions who now found
themselves free to voice their detestation.!”

Given Fath ‘All’s record of oppression and treachery, this action may be seen
as an act of policy; as also may the massacre of the Afghans, in view of the still
precarious victory recently enjoyed by the Zands and the fact that the Afghans
were generally detested as a reminder of the worst days of Nadir Shah's tyranny.
But during this same period there were other executions and acts of cruelty
which plainly embarrass the most devoted chroniclers and can only be regarded
as a stain on the Vakil’s otherwise unblemished record of magnanimity and
forbearance. It would seem that tensions had arisen in the Zand ranks which led
to something approaching a purge. During Karim's summer recreation in the
Khamsa region in 1760, 2 Zand officer had been executed after a harem squabble
involving the sister of Muhammad Hasan Khan Qajar, whom Karim had

7 Nami, p. 122
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céntly married. During the siege of Urmiya, a plot was discovered to assassi-
te the Vakil; some half-dozen conspirators, including the camp physician,
were executed, and their heads Aung at the foot of the city wall.

Soon after the siege the most palpable stain on the Vakil’s character occurred.
haikh ‘Ali Khan had apparently shown himself so arrogant and independent as
O constitute a threat to his cousin’s authority; he is charged by the chroniclers
:r misappropriation of booty and provincial revenue, and with cruelty and
330: in &nn__:m with no:m:nnna populations. .H._:nn of the n:acn he rum
mmcm_nw to heed the signs, remonstrated so hotly with his cousin z..mn the two
ame to biows and Karim had him blinded. It can only be concluded that the

Several lesser Zand officers were dismissed or arrested at this time, including
w z ‘Ali, a nephew Om Shaikh “Ali Nadr Khin Zand, whose m_mrﬁ from the

Another possible explanation for this spate of executions, besides that of
H. €y, may be advanced. At Silikhir, during the last weeks of 1 763, Karim was

th. No indication of the nature of his illness is given by the Persian
foniclers, but reports reaching the Carmelite community at Bagra about this
an_ﬁ assert that he had recently recovered from an abscess of the throat caused, it
\.,mm said, by excessive addiction to opium. He had also taken to excessive
drinking and meted out summary punishments to suspected miscreants while
ink.1? Certainly both vices were common enough among rulers of the time,
wwn ut this is the only period of his life when the Vakil was noted to be dangerous in
.M.ncﬁm. It may perhaps be conjectured that his impaired judgment and fits of
dictiveness ~ perhaps too his addiction to wine and opium - were the

18 Ghifard, p. 11y 18 Carmelite Chronicle 1, pp. 663, 666.
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CONSOLIDATION OF THE CENTRE, 1763-6

reactions of a sick man under stress to a few genuine cases of disloyalty among it enided an episode which might have split the Zand empire irreparably

had Zaki Khan been anywhere near as diplomatic in dealing with his allies as was
akil. The revolt had acted as a barometer, indicating the latent disaffection
jous tribal elements in the Zand confederation and on ts fringes, which
now took steps to remedy. The Bakhtiyard, still conscious of their
sly maintained status under the Safavids and Nadir Shih and having come
rto attaining power under ‘Ali Mardan, now tasted the Vakil’s displeasure.
ving retaken Isfahan and restored his authority there by early 1764, Karim
t-forces into the Zarda Kuh to round up and disarm as many Bakhtiyan
men as possible. Three thousand of their fighting men were incorporated
he Zand army and the rest forcibly resettled, the Haft Lang around Qum
aramin, some two hundred miles to the north, and the Chahir Lang near
ain Fars, three hundred miles south-east of their ancestral lands.2! Next their
grthern neighbours, the Faili Lurs, whose nominal submission to the Vakil had
se been sloughed off during Zaki’s revolt, were chastised: in the winter of
5 the Zands struck at Khurramabiad, plundering Isma‘ll Khan's posses-
ons anid forcing him to flee to the Iraqi plains and the hospitality of the Band
Karim dealt out no further punishment to the Luri tribesmen, merely
eplacing Isma‘il as paramount chief by his more compliant brother. Wheseas
khtiyari seem to have been cowed for the rest of the Vakil’s reign, his
pts to subjugate the Faili Lurs were less successful: soon after this Isma‘il
,._RE_.:& to power and retained his influence for the rest of the Zand
de

ally, the Zand army moved into northern Khizistan, preceded by a
ment under Nazar ‘All Khan which pursued the Band Lam and plundered
roup of Al-Kathir tribesmen. During the few days the Vakil spent at Dizfil
hishtar — where he celebrated Nauriiz of 1178/1765 — he made several new
nment appointments and extracted 20,000 tumans in reparations and
s from the recalcitrant province. In May he teturned to Shiriz through
ihgiliya mountains, where other rebel strongholds remained to be
ched.

iver since Karim had been driven back on Kazarin by Azad in 1754, this
tainous area to the north-west of Shiraz had come to form the strategic left
k of the new Zand heartland of Fars, guarding the routes to Khazistan and
stin. His first campaign here was undertaken in 1757, while Azid and
imad Hasan Khan were struggling fot supremacy in the north. Bihbahan,

men he had come to trust. Happily his temporary aberration never reached the
fatal precipice of Nadir's madness.

Paradoxically, the only irrefutable case of real and sustained rebellion at this
time was treated by Karim with consistent moderation and clemency. His cousin
and half-brother Zaki, as his conduct on the Vakil’s death was to show, wasa
cruel and selfish opportunist. Piqued by a fancied lack of recognition of his role
in the battle of Qara Chaman, he and his adherents had retired to Tehran, where
he plundered Shaikh °Ali’s baggage, and continued to Isfahin. Here his
Bakhtiyiri supporters tricked ‘Ali Muhammad Khin Zand, then governor of
Buriijird, into renouncing his allegiance to the Vakil and joining Zakito exploit
the long-suffering populace of Isfahan. They then launched an abortive attack
on Kishan. Karim forbore at first to interfere, but by Rabi® 11, 1177/Octobet
1763 he realized that the whole centre of his realm was likely to crumble under
the shocks of this irresponsible adventure. He advanced from Ardabil to the
relief of Kashin and Igfahin, and Zaki Khan, together with his family,
Bakhtiyiri adherents and a collection of hostages from the families of loyal
Zands in Isfahin, Aed through the Bakhtiyari mountains to Khazistan. He lost
his baggage and hostages to the pursuing Nazar “All Kan Zand on the western
edge of the Zarda Kih foothills and, his resources greatly depleted, sought the
help of Maula Muttalib, the chief of the Shi‘Tt Musha®sha® Arabs, who was then
Vili of ‘Arabistin,

The Vali found it convenient to use Zaki’s forces as an arm of hisadvance on
rebel-held Dizfil. Zaki, however, recruited reinforcements from the Al-Kathi
tribe, then waging a blood-feud against the Vili and, under their influence,
secured the adherence of the Governor of Dizful in a threefold alliance agains
the VAli. Zaki then sent a force under Al Muhammad Khan which killed Maula,
Muttalib’s family and captured him alive. Anxious to avoid the clutches of hi
blood-enemies the Al-Kathir, the Vali paid Zakia ransom of Go,0c0 timans; but
no sooner was this accepted than Zaki found it expedient to hand over his’
prisoner to the now dominant Al-Kathir, who promptly killed him.2° The Al
Kathir had no further use for their Zand ally, and the remaining Musha‘sha
became bitterly hostile, so Zaki Khin was obliged to lead his few remaining;
Bakhtiyasi and Lurl adherents back into the mountains. Here, early in 1764, he
was intercepted by Nazar ‘Ali Khin and threw himself on the Vakil’s clemency
Both he and ‘Ali Muhammad were granted a full pardon.

® Ghifirl, pp. 128-37; cf. Kasravi, Tarfkh-j Pangad-sala-yi Kbizistan, pp. 1535 U Sce Fasi'l, Farsndma-yi Naygiri 1, pp. 214-134.
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the central stronghold of the independent mountaineers, was hlockaded,
stormed and sacked, and Jayizan fell after a gruelling eight-month siege stretch-
ing over the summer. While the Vakil was in Azarbafjan in 1760, one of the two
officials he had appointed to govern the Kihgiluya rebelled with the support of
the local tribes. Though he was dismissed and captured, the mountaineers
maintained their independence until the spring of 1178/1765, when all paid
homage to the Vakil on his return from Khizistan, with the exception of the
Luri tribe of the Liravi centred on two fortresses near Bihbahin. The Zand
advance met with desperate resistance all around these strongholds, which fell
after appalling casualties on both sides. No quarter was asked or given; prisoners
were beheaded and a tower of skulls built as a warning to others. The excessive
savagery of this treatment would have gone unnoticed in Nadir’s day, but as the
action of the normally moderate Vakil it calls forth a somewhat anxious
justification from the chronicler Mirzd Sadiq Nami:2 the unrepentant brigands
had put up a fierce fight and an example was necessary in this strategic area.

the
Vakil entered his capital and was not to leave again for the remaining fourteen

On 2 Safar 1179/21 July 1765, after an absence of almost seven years,
years of his reign. Only now could he give thought to securing his strategic right
wing, the large and mountainous province of Lar.

Nasir Khan had risen by a process of organized brigandage in the period of
the Afghan invasion and Nadir Shih’s reign to gain undisputed control of Lar
and its dependencies, the Sab®a region bordering on Kirman and the Gulf
littoral. Nadir Shih had been content to confirm his de facte dominion. He had
failed to take Shiraz during the interregnum, but from 1751, with a strong
standing army, asserted his authority over the port of Bandar “Abbas and the
trade routes inland. He had been wooed with further diplomas and titles by
Azid, Muhammad Hasan and Karim Khan, and had indeed aided the Qajar chief
in his abortive siege of Shiraz in 1758, Karim’s first campaign in Lax, in 17573,
was a two-pronged advance on the city of Lir itself, which however held out;
Nasir Khan agreed to pay tribute and a truce was reached. Over the next three
years, the Zands kept up intermittent pressure on Nasir Khan, who was also
involved in border hostilities with Shihrukh Khan, governor of Kirman.

When Karim Khin set off in pursuit of the Qajirs in 1758, he detailed a force
to chastise Nagir Khin which had some success, but made no attempt to take the
stronghold of Lar itself. While $adiq Khan governed Shiraz, the Khan of Lar
continued his depredations unchecked, and in 1760 even forced a truce by the

2 Pp. 128-9.
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terms of which his autonomy was recognized for 2 small tribute and hostages
were exchanged. Early in 1179/1766, however, Karim despatched 3adiq to
reduce the fortress. The town of Lar fell quickly, and a deserter showed the
~ Zands a secret track up the rocks on top of which was Nagir Khin’s fortress.

Nagir Khin nevertheless fought on until, with supplies running low, his men

mutinied and he was forced to sue for terms. His stronghold was demolished and

he and his family were taken back to Shiraz, where they were generously treated
. as hostage-guests. The inhabitants of Lar were not subjected to reprisals, and
....,.Zu&_u Khin, a cousin of Nagir Khin, was appointed to govern in his stead,
i which he did loyally for the rest of Karim’s reign.??

CENTRIFUGAL REGIONS, 1758-77

The provincial centres which lay even further away from Shiriz showed a
proportionately greater determination to live a life of their own at the outser of
the Zand regency. At the end of Nadir's reign, Kirman was seized by an Afshir,
Shahrukh Khin, whose family had held the province more or less continnously
_ since the time of Shah “Abbas. He added Yazd and Abarqah to his domains and
wui nominal homage but no taxes to the Afsharid rulers in Mashhad. In 1754, he
- appealed to Nagir Khan Lirl for help against repeated raids by a former
" governor of Kirman, Mu’min Khan Bifql. Nagir Khin marched with 8cco men
- ostensibly to join him, but on meeting Shahrukh Khin near Mashiz he bound
- -him hand and foot and sent to Kirmian for a ransom. This was refused and he
~advanced to besiege the city. But he was hotly resisted, and when Shahrukh

-Khin managed to bribe his guards and escape, the Khin of Lar beat a disgrun-
tled retreat.

~ Meanwhile Yazd, traditionally dependent on Isfahin, broke free under Taqi
Khin Bifql, a local chieftain who had profited from the rivalries of Azdd,

; ..‘...Z:_unBBun_ Hasan and Karim Khin to become self-styled governor. On his
~_ Wwaynorthin 1758, the Vakil sent a flying column under Zaki Zand to bring Taqi
- Khin to book, The *'governor” was dragged straight from his bed to the rack,
¢ and before Karim arrived with the main body of the army had already disgorged
12,000 timdns. At a further court hearing, all his creditors were brought
 forward to testify to his oppression and were duly reimbursed. Taqi Khan was
“mulcted and dismissed, and the Zand army moved on. In 1760, while the Vakil
was in Tehran, Shihrukh Khan once more took possession of Yazd. Karim

2 thid., pp. 149-50.
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therefore despatched Khuda Murdd Khan Zand to impose his authority on the
whole of Kirmin province. Shortly before the arrival of the Zand army,
Shahrukh Khian was killed in a popular insurrection, but his successors at first
refused to admit Khuda Murid to Kirmin. He negotiated an entry on terms,
which once inside he ignored and subjected the city to even greater oppression
than had Shahrukh Khin. A bare six months later, in Ramazin 1174/March
1761, he was deposed and killed by a victim of his injustice, one Taqi Khan from
the village of Durrin, who, with a small force of musketeers from his native
village, scaled the city wall one night and seized control.

Like that of previous governors, his reign began in a wave of relative
popularity and military expansion; but Kirman soon relapsed into the civil
turmoil and economic stagnation with which successive predators had familiar-
ized it. Late in 1762 Taql Khin Bifqj, who was with the Vakii's army in
Azarbiijan, begged the chance to redeem himself by an attack on his namesake in
Kirmin. His advance guard was roughly handled by the Durrani musketeers,
and he turned tail without further engagement. Another expedition about 1764
almost foundered on the jealousy of its joint commanders, a Kurd, Muhammad
K.han Garrist, and an Afshar, Amir Gina Khan Tarumi. Garriisl was fortunate
to reach Kirmin at a time when Taqgi Khan was absent, and took advantage of
mutinous clements within to seize the city. But he was unable to extend his
authority outside, and two months later had to flee when Taqi Khan mounted a
successful night raid and recaprured Kirman. In a second advance on Kirmin
soon after this, the Kurdish khan was routed in the feld and again retired to
Shiraz.

For his hfth attempt to hold this stubborn province, the Vakil commissioned
the veteran ‘AJ1 Khin Shihiseven, who methodically drove Taqi Khin back on
his capital and invested it determinedly. But during a skirmish outside the walls,
he was shot dead by a sniper and his army trudged back to Shiraz. Outside
Kirmin, the invincible Taql Khan was becoming a legend and a mockery of
Karim Khan’s pretensions to be regent of Iran. ‘Ali Khan's army was sent back
to the attack under Nazar ‘All Khan, By judicious propaganda and generous
treatment of defectors he encouraged desertions by many who were
disillusioned with the extortionate sway of Taqi Khin. By about spring of 1766,
supplies had dwindled in the blockaded city and popular disaffection increased
to such a degree that Taql Khin was seized and the gates thrown open to the
Zands. He was taken to Shiriz and put to death.? From then on Kirman and its

2 Ghifiri, pp. 145-4. For the most detailed account of Kirmin during this period, see Vaziri,
Tarikh-i Kirman, p. 316f.
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mnﬁnaan:nbnm remained securely in the Vakil’s hands, though the rivalries of the
various local governors did little to restore its prosperity. Eventually, Karim
Khan appointed as beglerbegr an Isma‘ilisayyid, Abu’l-Hasan “All Shah Mahallati,

Wwell respected locally for his piety and generosity. His moral authority overrode
ﬁrn petty squabbles of the regional military governors, and his ample private
income precluded any necessity for extortion or peculation; Kirmin was thus
_governed- wisely and well for the rest of the Vakil’s reign.

. The provinces of Astarabad (Gurgan), Mazandaran and Gilin never wholly
submitted to Zand rule, remaining a centre of Qajir power and intermittent
_tevolt from Nidir’s time up to Agha Muhammad’s final overthrow of the Zands
A 1795. Karim Khan was aware of the magnitude of this problem and attempted
10 reduce it by appeasement, by dividing the Qajars among themselves and by
taking hostages, but without great success. On his death in 1759, Muhammad
.‘Eumnb Khan left nine sons, most of whom fled from Astarabad to the traditional
.mew: refuge, the Tirkmen of the Dasht-i Qipchiq (the northern steppe). From
here they took to raiding the governor, Husain Khan Develi, appointed by the
Nnna who was of the rival Yikhari-bash clan, But Muhammad Hasan’s eldest
son Aghi Mubhammad Khin, then aged about eighteen, was captured in
Z»Nm_._mﬂ»: and sent to Tehran, where Karim treated him with exceptional
kindness and urged him to persuade the remaining fugitives to give themselves
up. This they did, and were settled on the family estates; the elder princes,

‘including Aghi Muhammad and Husain Quii Khin, were taken as hostages to
..m.r__npu. where they were treated with Karim’s customary kindness. Muhammad
Hasan’s sister, Khadija Bigum, was likewise taken to Shiraz as the Vakil's wife.
This wise policy was unfortunately prejudiced by the immediate military
mmn_mn»:on of the Qajir realms, undertaken by Zaki Khan with unnecessary
cruelty. But the greatest risk the Vakil taok in attempting to tame these
provinces was in later appointing Muhammad Hasan’s second son, the twenty-
year old Husain Quli, to govern Damghin. With Agha Muhammad a hostage in
:Shirizand a eunuch (he had been castrated by ‘Adil Shah in 1748),25 Husain Qult
han was the heir apparent and guarantor of the posterity of the Ashaga-bash
m_»n of the Oummnm Perhaps, as the Qfjar historians claim, the Vakil was
mnnmcmmnm by Agha Muhammad - for whose political sagacity he had a genuine
fespect — that this was the best way to retain full control of Mizandarin.2 At any

B Mar‘ashi, Maymd® al-tavarikb, p. g8.

% Riza Quli Khin Hidayat, Raugas af-Safa-3i NagirT, 1x, p. 86. With allowance made-for obvious
isanship, this is the most detailed and reliable source for events in the north-east of the Zand
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rate, the youth’s first action on taking up his appointment in Shawwal 1182/
February 1769 was to marry the daughter of a Q3jar noble, from which union
was born in the following year the future Fath ‘Ali Shih. Over the course of the
next eight years Husain Qull recruited and organized a powerful following of
Ashaqa-bish and their clients and, by intimidation backed by open warfare
where necessary, neutralized the power of the Yukhari-bash who were subsi-
dized by the Zand. He was careful to keep within the bounds of the traditional
Qijar clan feud and could never be proved to have rebelled openly against the
Vakil; with the result that Karim refrained from exerting pressure on his
hostages and was content to send three small expeditionary forces to replace or
testore the Y iikhari-bash khans and exact apologies and contrite promises from
the young Qajir.

His savage destruction of the Develi stronghold of Qal‘a Namaka earned for
him the sobriquert of Jahinsoz Shah (“World-burner’), and brought a punitive
force of Luri and Kurdish cavalry under Zaki Khan. Husain Quli prudently
withdrew to the Turkmen steppes, but when Zaki’s force retired he came out of
hiding and killed Hasan Khin, the ex-governor of Astarabad who had recently
relinquished his post in fear of attack. Fearing for his own position, Muhammad
Khan Savadkahi, governor of Mazandaran, called for Zand reinforcements and
marched on Astarabad. Husain Quli bypassed him, seized his capital of Sari,
defeated him in the field, tortured and killed him. His son Mahdi Khin escaped
to Shiraz, and returned with a Zand army to exact vengeance; again the Qajar
took refuge on the steppes, only to return and defeat Mahdi Khin at Barfurish
after the Zands had withdrawn. Finally, in 1190{1776, Zaki Khin returned to

Mizandarin and restored order with a brutality long remembered. All Husain

Qul’s supporters were so relentlessly persecuted that by the time Zaki left for
Shiriz even the (Qajar’s Tiirkmen allies had begun to desert him. He massacreda
band of Tiickmen raiders who had attacked one of his few remaining allies, then
soon after a last abortive assault on Astaribad, about 1191/1777, he was
murdered by a band of Tiirkmen as he lay asleep in the open. Though the Vakil
condoled most sympathetically with Agha Mubammad, he can hardly have been
other than greatly relieved.

THE PERSIAN GULF

During the prearer part of this period the Zand ruler was more actively %

occupied with affairs on the Persian Gulf. The Iranian littoral of the Gulf, from
the Shatt al- “Arab to the Strait of Hurmuz, was dominated by a series of petty
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Arab shaikhs and their often intractable subjects. For the most part Sunnl
i Muslims, they remained aloof from their Iranian neighbours, and paid tribute to
nland rulers only when these could afford to send armed expeditions to enforce
t; even then, they would often escape temporarily to the offshore islands. Their
nominal occupations of fishing, pearling and trading were supplemented by
.booty from raids on their rivals by land and sea. Their counterparts on the
' Arabian shore included the Qawisim (or Jawiasim) of Julfar, who from 1760
,rnmm: to infiltrate Qishm mm_pnn_ and :qn inland Rm_o:m near Bandar n>_u,omm

WE.E Ma‘in Arabs and the invading Qawasim m::mm_nn_ forthe :m:ﬂm to salvage
he sorry remains of Nadir’s navy, plunder the dwindling merchant traffic and
_Em.anE_ the British and Dutch trading posts. Even after Karim Khin had
esfablished himself at Shiraz, his access to this region was at first blocked by the
r stile Nagir Khin; and by the time this menace was neutralized, Shiraz's natural
von of Bushahr (Bushire) had risen to replace Bandar ‘Abbis as Iran’s first
trading centre. This process was confirmed when first the Dutch in 1759, then
the British East India Company in 1765, moved their bases from Bandar ‘Abbis
in the lower Gulf and resetiled respectively on Khirg ¥sland and at Biishahr, in
the upper Gulf.
Karim Khin's contemporary at Bushahr was Shaikh Nisir, who combined
his small army and feet in 1753 to capture the Bahrain archipelago. He was
prisoned by the Vakil two years later, but on release remained a loyal vassal of
the Zands until his death in 1783. Some forty miles north-west of Bashahr ruled
his fival and occasional ally Mir Nasir Vaghalof Bandar Rig, whose jurisdiction
= in _mn_nm the offshore island of Kharg.
In 1753, Baron Kniphausen, former director of the Dutch agency at Bagra
wha had been imprisoned, fined and expelled by the Ottoman governor on
various trumped-up charges, returned from Batavia with three ships and
pied the island of Kharg. From here, he so successfully blockaded the Shatt
ab that the governor refunded his ““fine’” and in vain begged him to return
%B Kniphausen proceeded to turn Khirg into a Aourishing Dutch coleny
:a’'stout fort and a village, attracting Armenian merchants from the
mainland and the stafl of the declining settlement at Bandar ‘Abbis.
The terms by which the Dutch held Khirg were now called in question.
._%m ording to the Baron and his successors, Mir Nasir of Bandar Rig had freely
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ceded the island to them, while Mir Nasir's energetic adolescent son Mir -

Muhanna maintained that they owed a heavy rent.27 With rhe pretext of his
father’s inability to press this claim, Muhanani killed borh his parents and, by
1735, had taken control of Bandar Rig. His elder brother Husain returned from
Bahrain, but at the same time Karim Khan suddenly descended on Bandar Rig
and detained both brothers at Shiriz for 2 year. When they returned in 1756,
apparently reconciled, a British agency had been established at the port; but this
was hastily abandoned when Mir Muhanna killed his brother and fiftcen othet
relatives and recovered complete control of Bandar Rig. Over the next few years
Mir Muhannia’s notoriety spread throughout the Gulf. The Vakil arrested him
again in 1758, but reinstated him on the intercession of an influential relative of
the pirate; and when, in 1765, Karim sent 2 demand for tribute backed by a force
under Amir Giina Khan Afshar, Mir Muhanni embarked his men and livestock
on boats and set off to Khargi, a small island next to Kharg. The Vakil is said
also 10 have demanded tribute from the Dutch on Kharg, who likewise
refused.?8 With both Shatkh Nasir of Biishahr and the British reluctant to render
naval aid, the Zand army was left helpless on the shore.

Finally the East India Company’s vessel and Shaikh Nisir’s Aotilla sailed
diffidently into the attack, and for the next five weeks Mir Muhann2's fieet ran
rings round them, and continued to prey on merchanr shipping from its Kharga
base. A Dutch expedition from Kharg was routed, and the pirate quickly
followed up this advantage by landing in force on Kharg itself. On New Year's
Day 1766 the director, Van Houting, was tricked into leaving his fort to
negotiate, whereupon he and his staff were seized and bundled into boats for
Bishahr, there to await passage back to Batavia. By this coup, Mir Muhanni
secured the strongest fort and richest warehouse in the Gulf; he had likewise
regained control of Bahrain, and when the frustrated Zand army withdrew from
Bandar Rig the Vagha™ chief reoccupied his original base as well.

A further Zand expedition under Zaki Khin failed even to take Bandar Rig.
The East India Company attacked Kharg independently and were beaten off
with loss, after which Mir Muhanna in reprisal captured a British merchantman,
the §peedwell, as she sailed up the Gulf. No co-ordination was achieved between
the Company and the Zands, despite protracted talks; but, by 1768, definite
pressure was exerted on Khargi through a joint blockade by Zaki's army at
Bandar Rig and Shaikh Nasir’s fleet. Hardship robbed Mir Muhanni of support,

' Records of the Dutch East India Company: Brieven overgekamen, 1716 (1746}, Kharg, foll. -6 :

2777 (1737), Khirg pt. 1, foll. 15—-19. For a detailed account of this episode see Perry, “Mir
Muhannid and the Duatch.” B Nicbuhr, Reisebeschreibunges 11, pp. 183-4.
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just escaped with his bodyguard in a small open boat. The island submitted to
o« the Zands, and the Vakil showed his usual statesmanship in forgoing all

-ing . their leader, Hasan Sultdn, to govern Bandar Rig. Mir Muhanni had
E. nwhile landed near Basra, where he was captured by the governor’s men and

tely overshadowed by Bashahr.
Karim’s attempts to conttol the lower Gulf at this later period were rather

ame terms as had been imposed by Nadir, and for the return of Nadir’s ship the
Rapmani which the Imam had bought from the Bant Ma“In without the Vakil’s
consent. These demands were contemptuously rejected, and an intermittent
5t ¢ of war, manifested in isolated acts of piracy, subsisted between Iran and
§ . the Bandar ‘Abbis region, Karim in 1187/1773 sent a force under Zaki Khin to
.mount a seaborne invasion of Oman. Shaikh ‘Abd-Allih of the Bani Ma‘in — the
al power in the tegion, whose son was then a hostage in Shiriz — promised
eyery support but, on Zaki's arrival, lured him to Hurmuz Island with the
R@E.mn of his beautiful daughter's hand in marriage, and then imprisoned him.
The Zand army awaited his return to the mainland in vain, and finally dispersed;
he Vakil was obliged to comply with the Shaikh’s suggestion of a reciprocal
return of hostages, and ‘Abd-Allah’s son was sent from Shiraz while a chastened
Zak1returned in disgrace.?? So ended the Vakil's first attempt to emulate Nadir
- Shah by foreign conquest.
#:The largest and best organized of the “pirate” states which the Vakil set
himself to subdue was that of the Band Ka‘b of Khizistin.® From the late
: sixteenth century, they had moved from lower Iraq to settle at Quban on the
Khaur Masi inlet, and later at Dauraq on the Jardhi river. After Nidit’s death
théir great Shaikh Salmin rebuilr this centre as his capital and renamed it
- Fallihiya. He rapidly expanded his realms along the Shaty al-‘Arab to comprise a
triangular empire of about one hundred miles 2 side, embracing both Iranianand
+ Ottoman territory. In 1758 he laid down the nucleus of a navy which soon
outstripped that of the gaputan pdsha of Bagra. His amphibious forces could raid

' Nami, pp. 176-8; East India Company, Factory Records xvi1, 1071 (18 May 1774).
‘¥ For a dewiled account of these operations, see Perry, “The Bana Ka'b.”
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date-groves and caravan routes and blockade the Shatt at will, and when
pursued by the forces of either the Pasha or the Vakil would disappear into their & e ha

npdaigns by the Zands to restore Iranian influence in the area. This sudden
ening of the Pasha’s hitherto /aissez-faire attitude was further manifested in
imposition of a frontier toll on Tranian pilgrims to the shrines of Najaf and

{=8

marshtand fastnesses and evade or buy off their frustrated pursuers.
Karim Khin mounted punitive campaigns of limited success in 1170{175§7
and 11781763, for the second of which he had been promised assistance by
‘Umar Pisha of Baghdad. A truly international project was evolved for com dress and for fair treatment of pilgrims, in accordance with Nadir's treaty
bined operations against this brigand state, whereby Ottoman troops and the 6y brought no response.3
East India Company’s gunboats were to drive the Ka‘b inland from the Shatt : ;With the loss of Mashhad, free access to the shrines of Irag was more
while the Zand army intercepted them from the north-east. But though Karim pportant to the Zand leader than it had been to the Safavids or the Afsharids,
reached Fallahiya, the boats and supplies promised by the Pasha never material- (&

ized. By dint of destroying Ka‘b property, the Vakil elicited tribute from Shaikh & i ito employ a standing army prone to restlessness, and to recoup prestige
Salman and marched home, after delivering a strong protest to the Pasha. The ZakT’s embarrassing misadventures on Hurmuz; to chastise the Pasha and
Ka‘b, after playing cat-and-mouse with the clumsy and ill co-ordinated Bagran
navy, likewise bought a truce with the Turks. The British at Basra, who omitte

leged assistance of the Omani enemy; and abave all the commercial prize of

itself. In recent years, the Iraqgi port had perceptibly overtaken its rival

hahr which, in 1769, had been abandoned by the East India Company in

ur of Basra. Factors favouring the Zands were the weakness and disorgani-

ﬂmmmc‘ of both Baghdad and Bagra after the recent epidemic, and the inability of
lﬁw Sublime Porte, chastened after its defeat by Russia in 1774, to render direct

; Wm fAce to its Near-autonomous eastern province,

‘While ‘Ali Murad and Nagar ‘All Khin Zand kept the Pasha’s forces

upied in Kurdistin with a few thousand men, $adiq Khin marched with

some 30,000 men to commence the siege of Basra in Safar 1189/April 1775. The
tasallim’s Muntafiq Arzab allies retired without attempting to deny $adiq

passage of the Shat, and boats provided and crewed by the Ka‘b and the Arabs

. of.Bishahr secured the Iranian army’s transport and supplies. The parrison
fider the energetic Sulaimin Aqa defended the town with spirit, and $adig was
- forced to entrench for a blockade lasting over a year. The Company resident,
. Henry Moore, after attacking some of the besiegers’ supply boats and providing
 achain boom to block the Shayg below Basra, slipped anchor and left for Biishahr
and Bombay at the start of the siege. In October, a fect from Oman broke
through the boom to land supplies and reinforcements, which greatly raised
Basran morale; but their united sortie the following day appears to have been
*indecisive. The Omani fleet was thus confined to its anchorage under constant
fire, and that winter the Imam decided to cut his losses and sailed back to Muscat.

to have themselves included in this treaty, lost three ships to the Ka'b and
anwisely launched their own amphibious offensive with reinforcernents from
Bombay; they suffered heavy casualties and withdrew to patrol the Shatt. All
remaining Turkish and British pressure on the Ka‘b was then removed when
Shaikh Salmin induced the Vakil, by means of expensive presents, to serve both
the Pashaand the Company’s agent with an ulttimatum to withdraw from Iranian
territory and cease molesting his “subjects” the Ka‘b.
Ka‘b fortunes declined rapidly with the death of Shaikh Salmin in 1768, after
thirty-one years of independent tussling with the three greatest powers in the

Gulf. His successors readily co-operated with the Vakil seven years later in his
conquest of Bagra. Only with the taming of the shaikhs of the Gulf ports and the
Ka‘b was the Zand leader ready for this last and most ambitious target, which
had eluded both Shih ‘Abbis and Nidir Shah.

WAR WITH THE OTTOMAN EMPIRE, 1774-79

Karim’s war with the Turks was fought simultaneously on two fronts—the Shat
al-‘Arab, and the Kurdish provinces of Baban and Zuhab, from where Baghdad
itself could be threatened. The major political cause of the war was “Umar
Pasha’s intervention in the rivalries for the frontier province of Babin (approxi-
mately present-day Sulaimaniya in Iraq), which, since the death of Sulaimin
Pashi of Baghdad in 1762, had fallen increasingly under the influence of the
Zand-sponsored viceroy (vair) of Ardalan (equivalent to the present wstan of

M The accounts of this war and its causes in the Persian chrenicles (Nimi, p. 181f.; Ghificl, pp.
Kurdistan). “‘Umar's replacement of the Babin ruler in 1774 provoked two

176-7, 180fl.) acc substantially confirmed by Ottoman sources (c.g. Hatt~i Himayun 1, nos. 2, 174,
202, 218, 219; Jaudar (Cevder), Tarikh 1t, pp. 55f.)
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A relief force from Baghdad was defeated by $adig’s Shi‘t Arab allies, the
Khaza‘il, and, by the spring of 1776, the tightened blockade had brought the
defenders to the verge of starvation. Mass defections and the threat of mutiny
drove Sulaiman Aga to capitulate on 26 $afar 1190/16 April 1776.

Ottoman reactions to these events on the eastern frontiers were surprisingly
slow, even granted the death of the capable Sultan Mustafa 111 and his succession
by the weak ‘Abd al-Hamid late in 1773, and the subsequent Russian misadven-
ture. An Ottoman eavoy, Vehbi Efendi, was despatched to Shiraz in February of
1771, when the Kurdish front was momentarily quiet and before news of the
impending siege of Bagra had reached Istanbul. He arrived in Shiraz, ironically,
about the same time that $adiq reached Basra, but was not empowered to
negotiate over this new crisis.? By the time he returned to the Porte, bearing the
conventional compliments and detailed complaints against “‘Umar Pasha, Basra
had fallen. Some months later the Porte dismissed “Umar on charges of provok-
ing a needless war, enforcing this decision with an army under the Pasha of
Ragqa; but this attempt to subject Baghdad directly to Istanbul misfired, for
‘Umar’s former lieutenant ‘Abd-Allah soon took over the pashalik. It was not
until about May 1776 that the Porte had a fasvz issued declaring war on the Vakil
and forces were levied for a campaign on the Kurdish front.” At Marivan in
Rabi*11191/May 1777 Khusrau Khin, the Vali of Ardalan, was heavily defeated
by the reinforced Pasha of Babin; but some months later a three-pronged Zand
invasion of Kurdistin restored the szazus gue with a rout of the Turkish-Baban
forces on the plain of Shahrazur, and ‘Abd-Allih Pashi initiated peace
negotiations.

In Basra, meanwhile, a heavy indemnity was extorted and hostages, including
Salaimian mﬁm, were sent to Shirdz. But theré was no prescription and $adiq
seems in general to have respected the terms of capitulation. Only when he
returned to Shiraz later in the year, leaving ‘Ali Muhammad Khin to administer
the city and region, did the occupation degenerate into a chaos of unrestrained
greed and senseless slaughter. Extortion increased to the verge of outright
looting and women were abducted for the pleasure of the commandant and his
officers. Having squeezed the town dry, ‘Al Muhammad turned his attention to
the countryside: he plundered and burned down the town of al-Zubair and
repeatedly robbed the Muntafiq Arabs despite a pledge of safe conduct. In june
1778, the Muntafiq retaliated by routing one of his raiding parties and, in
September, ‘Alf Muhammad set out with a large force to teach them a lesson.

3 Statc Papers, SP g97/y1 (Tuckey), fol. 21a; cf. Ghifird, p. 190.
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The Arabs led him into a trap between the Euphrates and a swamp, and
massacred him and his army almost to a man.

.. Vengeance satisfted, the Muntahq made no atternpt to follow up this

resounding success by retaking Basra, and the garrison was able to sit tight until
9adiq K hin hastened back with reinforcements in December. Bled of all wealth,

, depopulated by plague, siege and occupation, Basra was already more of a

liability than an asset to the Zands; from now on it lost its commercial

"importance both as a terminus of the caraven route to Aleppo and as a port, and

was no longer of use even as a bargaining-point in negotiations with Baghdad,
since these had collapsed with the tecent death of “‘Abd-Allah Pashi and a
renewal of internecine anarchy in the pashalik. $adiq was already preparing 1o
withdraw when he received the not unexpected news of the Vakil’s death on 13
Safar 1193/1 March 1779.

KARTM KHAN’S SUCCESSORS 17799}

Now in his seventies, Karim had been ill for six months, though he remained
active until the end. No sooner had he breathed his Jast than the folly and malice

of his leading kinsmen, apparent though overshadowed during his reign,

erupted unchecked to blast apart all that he had created. Karim’s three sons — the
elder two, Abu’l-Fath and Muhammad ‘Al frivolous and incompetent, and the
youngest still a child — became pawns in a vicious struggle for supremacy. Even
before the Vakil had been buried, Zaki Khan, allied with ‘Ali Murad Khin and
ostensibly proclaiming the Vakil's second son, lured from the citadel and
slaughtered Nazar ‘All and Shaikh ‘Ali Khin and their supportets, who had
battened onto Abu’l-Fath. $adiq arrived from Basra to press his own claims to
the succession, but was deserted by his army when Zaki threatened reprisals on
their families in Shiraz, and fled to Bam.
~ Onthe morning after the Vakil’s death, his Qdjar hostage Aghd Muhammad,
who was allowed to go hunting outside the walls, escaped northwards. Zak1had
sent in pursuit ‘All Murad Khin Zand, who now rebelled at Isfahan in the name
of Abu’l-Fath. On his march against him, Zaki Khin committed such atrocities
atthe village of Izadkhwist that even his own men were shocked, and killed this
monster on the spot. $adiq was thus enabled to return and occupy Shiraz, but
was still opposed by ‘All Murad. After an eight-month blockade, Shiriz fell by
tteachety in February 1781; Sidiq was murdered together with all his sons
except Ja‘far, who had come to terms privately with "All Murad.
‘All Murdd found himself faced with a resurgence of Qajar power and
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established his capital strategically at Isfahin. He campaigned energetically in
Maiazandaran, but Ja‘far Khin took advantage of his absence to march on
Isfahin. Hastening to defend his capital in midwinter against his doctors’ advice,
‘Al Muriad died at Mirchakhiir in Februacy 1785, His reign, which saw the
Zands relinquish all claims to northern and even central Iran, can be seen as the
watershed between Zand and Qajir history. Ja“far Khin occupied Igfahin, but
was driven out twice by Agha Muhammad and feli back on Shiriz. In tz04/1789,
his treachery in dealing with his own supporters provoked a mutiny in which he
was killed.

He was succeeded by the young Lutf ‘All Khin, the only one of Karim
Khian’s successors to have won admiration for his courage and integrity.®
Having recovered Shiraz from the mutineers, he then held it against a deter-
mined Qajir assault. His downfall was precipitated by a mutual distrust between
him and Hajji Ibrihim, the £a/Gntar (Mayor) of Firs who had initially helped him
to power. On his way to attack Isfahin in 1 2061791, Lutf ‘Al was deserted by
his army on the instigation of the Kalantar’s brother, and on racing back to
Shiraz found the city in the hands of Hijji Ibrihim. Denied help from Bashahr,
the young Zand prince nevertheless continued with the few troops still loyal to
him and a few Arab levies to fight off the Qajar advance on Shiraz, which Hajji
Ibrahim had offered to turn over to wmrw Muhammad. At one point, he secured
the Qajir camp in a daring night raid, but his forces scattered to plunder. At
dawn it transpired that wmrm Muhammad and the hard core of his army were still
in the camp; Lutf ‘Ali had to flee eastwards. After several more vicissitudes he
surprised Kirman in 1794 and held it for four months before the Qajirs were
admitted by treachery.

The Qijar eunuch behaved with studied barbarity in the fallen town: all aduit
males were killed or blinded, and some 20,000 women and children given as
slaves to the troops. Lutf “Ali himself fled to Bam, where he was seized by the
governor and handed over to the Qijars. wmrw Muhammad had his last Zand
enemy blinded and cruelly tortured before taking him back to Tehran for
execution. Lutf ‘All’'s courage and resilience had imparted a certain nobility to
the death throes of the Zand dynasty; but the urban governors and headmen, the
tribal chiefs and regional warlords, justiRably disillusioned with the Zands and

not yet familiar with the Qiidrs, had elected to turn a new page in the history of
Iran.

3 His carecr is sympathetically chronicled by Malcolm, 11, pp. 17§—20i.
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GOVERNMENT AND SOCIETY UNDER THE ZANDS

The geographical extent of the Zand empire at its zenith, from 1765 to 1779, was
in practice about half that of the Safavids. Sistin and Balichistin, never stronply

- held and regarded by Nadir mainly as a source of manpower, had remained aloof

from the wrangling in western Iran on Nadir's assassination and under Nasir
Khin Balich were partly absorbed into the Durrinl empire; thus Lir and

- Kirmin, exercising a tenuous jurisdiction over the coastal shaikhdoms of

Makran, constituted the eastern marches of Karim Khin’s Iran. The natural
mw@:mnnm of the Lot and Kavir deserts, and the turbulent Qajar province of
Astaribid, separated the Zand state from the Afsharid kingdom of Khurisin,
which from 1755 was effectively a tributary of Ahmad Shah. The only contact
between Zands and Afsharids seems to have been two visits to Shiraz by
Shahrukh's son Nasr-Allih Mirzi, in 1767 and 1775, which were requests for aid

to further persona) and factional interests rather than embassies. The prince was
- politely received but went home empty-handed.* There is no record of contact

between the Vakil and Ahmad Shah; it would seem that these two great

~ contemporaries, having divided Nadir’s empire so neatly between them, agreed

tacitly to keep Khurisin as a buffer between their separate interests and hostile
peoples.

Gllan was traditionally administered by its own governors even when
incorporated by Muhammad Hasan Khan into the Qzjir realms, and this
arrangement continued under the Zands. On leaving the north in 1763 Karim
re-appointed as beglerbegl at Rasht, Hidayat-Allah Khan, who controlled this
keystone of the northern provinces until his death, enginecered by Agha
Muhammad Khan, in 1784. He maintained a brilliant courtand a powertul army,
but prudently kept up his annual tax remittance to Shiraz, supplemented by gifts
and special orders of silks. His sister was married to Karim Khin’s eldest son,
Abu’l-Fath. His revenue was augmented by trade with the Russians, who
maintained a post at Anzall (Enzeli).

Azarbaijan and the provinces south of the Caucasus, including the tributary
Christian kingdom of Georgia, were conceptually an indispensable part of
Safavid Iran. However, Safavid pretensions to rule Georgia, and even her
southern Muslim neighbours of Shirvan, Qaribagh and Nakhchivan, had been
shaken by Peter the Great’s incursion of 1722 and, although the chroniclers

oy

M Ghifid, pp. 160—1; Factory Records xvir, 1085 (1 February 1771).
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ignore it, Iran’s hold on the regions north of the Aras was completely eroded
over the nexr forty years. Azarbiijan under its beglerbegt at Tabriz, Najaf Quli
Khin Dunbuli, whose son was held hostage ar Shiraz, was the only province of
this region to owe direct allegiance and pay direct taxes to the Vakil during his
fourteen years in Shirdz. The most powetful of the Transaraxian khans was Fath
‘Alt Khin Qubba’ {or Darbandi), who ruled over much of the region corre-
sponding to Soviet Azarbaijin from the 1760s until 1789; regarded by the
Persian chroniclers as a vassal of the neo-Safavid Zand state, he was in fact
autonomous, maintained friendly relations with his Georgian neighbour and,
like him, sought Russian financia} and military aid against threats from the
Ottomans and rival Daghistani khans.

Heraclius of Georgia, after his occupation of Erivan in 1749 and defeat of his
formerally Azid in 17512, could afford largely to ignore the changing situation
south of the Aras. After it became obvious that Mashhad was no longer the seat
of government, and probably about the time of the Zand army’s progress
through Azarbiijin (1762-63), Heraclius tendered his submission to the Vakil
and received his diploma as Vili of Gurjistan — the traditional Safavid office, by
this time an empty honorific. From 1752, increasing appeals to Russia for
subsidies and troops against Lezgi and Turkish attacks had brought Georgia
more closely under Russian influence. With the Vakil’s death and the belligerent
Qajar expansion in the north it became no longer cither necessary or indeed
desirable to curry favour with Iran; following through a proposal he had made
as early as 1771, Heraclius in 1783 formally placed Georgia under Russian
protection. There was no direct Russian contact with the Vakil. In the spring of
1784 Catherine II sent an embassy to ‘All Murad Khin in response to his ex post
Jactg offer to cede the Transaraxian khanates in exchange for recognition and aid
against the Qajars; but “Alf Murid died before this agreement could be ratified.3

A more important area where the Safavid conceptual heritage clashed with
the exigencies of historical fact is that of the nature of the Zand ruler’s authority.
Such was the abstract prestige of the Safavid Shah, especially since Nadir’s
premature and unpopular usurpation of the throne, that the early contenders for
power in the interregnum found it necessary to create and carry around with
them the nonentity Ismal 11, as a talisman to canvass support and legitimize
their power. Their respect for their protégé was non-existent, and Karim was
content once he settled at Shiraz in 1764 to immure the Shah in the fortress of

% Ferritres de Sauveboeuf, Mémoires Historiguies, Politiques et Géographiques ui pp. 202-3; Butkov
1, pp. 148-9; 11, pp. 179, 182.
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Abida with adequate pension and provisions and an annual Naurdz present
from his supposed viceroy.

- 'The title originally assumed by Karim (though not attested in this form) was
presumably vakt al-daula, “viceroy of the stare”, which in Safavid times implied
supreme command of the Shah’s army and politico-military dictatorship on his
behalf. Tt had been conferred on Nadir by Tahmasp II, was assumed by “All
Mardan Khin on his investiture of Isma‘il, and in turn inherited by Karim Khin.
. But soon after settling in Shirdz, the Zand leader is said to have changed the form
of his title to vakil al-ra“dyi, “representative of the people”. This title, which
from Safavid times into the present century designated a local magistrate
appointed by the crown to investigate cases of oppression or corruption,
perhaps continues a centuries-old tradition of a provincial ombudsman in Iran.3
Karim insisted on this appellation for the rest of his reign, declining to assume
the title of shah, even when Isma‘Tl 11 died almost unnoriced in 1187/1773. It
became obvious that vaki/ was in effect a personal honorific while Karim’s
position was equivalent to that of shah. His successors of the Zand dynasty
apparently did not adopt the title of rakil.

Karim Khin owed his undiminished popularity in large measure to the fact
that he thus respected the surviving Safavid prejudice and the distrust of the
long-oppressed masses of any new despot who might emulate Nadir. At the
same time he realized that the Safavid ghost was ready to be quietly laid by a
government that could justify itself by humane and efficient policies rather than
by appeal to a threadbare charisma, and allowed the outworn device of a regency
to drop into oblivion.¥?

Nor did Karim Khan seek the sanction of the ‘ulama for his nove! position.
Formerly the bulwarks of the Shah’s authority as viceroy of God and the Imams,
their power had already been weakened by Nidir’s quasi-Sunni religious policy
and his resumption of much vagf property to pay for his army. During the
interregnum, many of the ‘ulami emigrated to the shrines of Iraq, so that those
- who remained or returned in Karim’s reign found their sanction unwanted by a
tribal leader whose own religion was perfunctory at best. He upheld the Shr'a in
a conventional way, having coin struck in the name of the hidden Imim,
building mosques and shrines, and allotting stipends to religious functionaries
in Shiraz. $Gfi dervishes also began to return to Iran in his reign, but their
persecution at the hands of the “ulama — a recurrent phenomenon throughout

% See Perry, “ Justice for the Underprivileged”, esp. pp. 211-12.
3 For further discussion of these points, see Perry, *The Last Safavids”.
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the greater Safavid period — was not encouraged until later Zand and early Qajar
times, when the collapse of central government provoked a sometimes violent
assertion of civic responsibility by provincial ‘ulami and their urban allies.
Thus, of the Ni‘mat- Allahis, Nor ‘Ali Shih was mutilated at Murchakhir in ‘Al
Murid’s time, Mushtaq ‘All Shah was killed by a mob in Kirman during Hucn.
‘Ali Khan’s rule and several more were condemned to death by the mujtabid Aga
Muhammad ‘Al in Kirmanshih up until the early years of Fath ‘Al Shih
Qajar.3®

The Vakil kept central political control firmly in his own hands. Despite a
considerable survival of Safavid court offices and protocol, none of the tesident
amirs or civil officials rose to special prominence. His vazirs functioned as clerks
and companions of his leisure hours rather than noznmmznm in government; in
this he foliowed Nadir’s precedent and anticipated Agha Muhammad.
Throughout this period, from Abu’l-Fath Khin's fate in the Isfahin :E:E.:»ﬁ
to Hajji Tbrahim’s relationship with first Lutf ‘All Khan and then Agha
Muhammad, it is abundantly clear that the necessary alliance between the tribal
ruler and his urban bureaucracy was never one of mutual truost.

The raw materials of Karim’s original coalition — the Luri, Laki and Hama-
dan plains tribes of the Zand, Vand, Zangana, Kalhur and Qarignzla —
remained closely connected with the Zand chief after his rise to power, provid-
ing more than half of his standing army of Fars while serving also as wardens of
the Zand homeland and the Kurdish and Luri marches. The Zangana in
particular, who governed Kirmanshah throughout this peried, were well rep-
resented at court, and Haidar Khan was twice sent as ambassador to Baghdad.
Control of more distant tribes was often largely nominal, the Vakil merely
confirming a de facto chief. Transportation of an insubordinate tribe was applied
only once, against the Bakhriyiriin 1764. The urban centres of tribal territories,
such as Qajir Astaribdd and $ari, or Musha‘sha® Shiishtar and Dizfal, were
administered by 2 local dignitary who was in theory a government-appointed
beglerbegi, but in practice a tribal chieftain kept in line by means of hostages and
shows of force. Tribal groups which, like the Zand themselves, had returned
from exile, were welcomed and encouraged to settle in western Iran,

The years from 1722 to 1764 appeared to the townsmen and villagers of Iran a
constant vicious circle of military occupation and extottion by a series of
freebooters who used funds squeezed from one area to ravage another. Karim
Khin had to remedy some forty years of artificial famine and depopulation, to

% Cf. Browne, Literary History of Persia1v, p. 368; Algar, Religion and State in Iran 178;—1508, PP-
323, 38

iy
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‘which he himself had of necessity contributed during his struggle for power, His
approach to this was typically pragmaticand straightforward: his promises wege
u,_d..»ﬁ kept, his threats never empry. He is never reported to have made the
extravagant and hypocritical gesture characteristic of Nadir and his Afsharid
successors in declaring a tax amnesty, except in the case of Kirmin on evidence
of genuine hardship, nor was he temiss in claiming his dues. He insisted instead
on closely vetting the tax returns of governors and their minions every year.
Those too rapacious would be dismissed and fined. All government officials, the
] vnm_nn_unmm of a province ot bakim of a major town and their subordinates in
administration, were paid a fixed government salary which was reviewed
periodically together with their appointments.3®

- The Vakil succeeded in repopulating his devastated kingdom primarily
through his restoration of internal security and his reputation for justice, rather
than by any overt propaganda. Shi‘i Muslims needed little encouragement o
return from the insecurity of exile in Iraq, and the Vakil encouraged the growing
influx by active invitations to Christians and Jews, the merchants and bankers of
the community, to return and settle in thriving Shiraz. One such caravan from
Baghdad in 1763 was said to have numbered about 10,000 returning refugees.®
Under Karim Khin Shiraz became the largest Jewish centre in Iran, and
Armenians were encouraged to resettle round Shiriz and Isfahiin by the gift of
complete villages.

The Rustam al-tavirikh provides evidence of the Vakil’s active interest in the
problems of a depressed agriculture.?! In the autumn of 1189/177%, a severe
famine in I3fahin and Firs obliged Karim to throw open the state granaries for
the relief of the poor. In Isfahin, the grain was sold to the populace at a fixed rate
of 100 dinirs per man-i Tabrig (equivalent to 641b}; at Shiraz, the shortage was so.
acute that grain had to be brought from as far afield as Tehran, Qazvin and even
: N..w,mna_umdm.r so rhat onarrival the cost had soared to 1400 dinars per man. Despite
the urgings of his ministers to cover these expenses, the Vakil insisted on
distributing this grain at the same nominal rate as at Isfahdn, and with the aid of
this heavy subsidy the famine was eventually beaten.

- Karim Khin’s contribution to the architecture of Shiraz (most of which is

still standing despite four subsequent earthquakes and the destructive malice of

mﬁrm Muhammad Khin when he sacked the town in 1 206/1792) is worth special

mention, less for its artistic merit than as an example of planned urban renewal ~

¥ E.g. Farmans Nos. xx, xx1 in British Librar
Tavarikh, p. 307.

0. Carmelite Chronich 1, pp. 6G2—6y, G72.

¥ M8 O, 4935; of. Rustam al-Hukama’, Rastam a/-

Y Pp. 421-1.
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the first since Shah ‘Abbas’s re-construction of Isfahan — inspired primarily by
military and political considerations. Having undergone two sieges by the
Qajars, the Vakil’s first concern was for the defences of the sprawling and
pootly-walled city. Over the year 1180]1766-7, the perimeter of 1} farsakbs was
cut to one farsakh (about six kilometres) by the demolition of older, outlying
buildings and earthworks, and the amalgamation of several quarters; the
number of gates was reduced from at least twelve to six, piercing a stout new
wall with eighty round towers and a broad ditch, The huge labour force
involved was paid from the royal treasury, as in the case of the Vakil’s other
buildings. These are the arg or citadel and the palace complex, the Vakil’s bazaar
(still functioning, although bisected by the main modern thoroughfare), the
Vakil’s mosque, and various baths and caravanserais. Healso renovated various
shrines and tombs, including those of Shih Shuja®, Hifiz and Sa°di. Nor did he
neglect to perpetuate his city’s just renown for beautiful gardens, laying out new
complexes inside and outside Shiraz. 4

The southward shift in the political centre of gravity emphasized the Gulf
and Indian Ocean commerce, which in turn enriched the capital. In addition to
encouraging trade with the European companies, the Vakil received two
embassies from the powerful Haidar ‘Ali of the Deccan, about 1184/1769—70
and in 1774.* The Indians were promised trading facilities at Bandar “Abbas,
but the main purpose of these missions may have been to reconcile the Vakil and
the Imim of Muscat, with whom Haidar "All was already on good terms, so asto
make the Gulf safer for neutral shipping. At Shiraz the Indian merchants had
their own caravanserai and, like all the wholesalers and retailers of the capital,
benefited from the low rent charged for use of the Vakil’s bazaar and
caravanserai. ¥ .

Karim’s policy of artracting merchants and artisans, and encouraging the

officers and men of his tribal army and their dependants to set up residence in

and around Shiraz, considerably increased its population. Estimates by contem- -

porary visitors put the figure at between 40,000 and jo,000 inhabitants, which
compares very favourably with estimates for ruined Isfahin over the same
period (between 20,000 and §0,000).* Order and security were well maintained

both within the city and in its environs, as is confirmed by several contemporary

travellers, Niebuhr was assured on his way to Bushahr by a party of Arab
pilgrims that *

;4 See Nami, pp. t§4-5; Ghifari, pp. 155-6; Francklin, Observations made on a tour from Bengal to .

Persia, pp. §1-5. 43 Ghifarl, p. 169; Fartory Records xvir, 1060,
44 Francklin, pp. 18-9. 4 E.g. Kinneir, p. §q4; Lettres Edifianter, p. 314,
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Persia” 4 The [arge standing army of Firs, when not on campaign, was kept
amused by a well-run brothel quarter, the staff of which were in turn heavily
taxed, and thus played their part in the economic as well as the social scheme of
the Zand metropolis.?

There are more stories told of Karim Khan's kindness, simplicity, generosity
and justice than about any other Iranian monarch. As the archetype of the good
king with a genuine concern for his people he overshadows Khusrau
Anishirvan the Just or Shih ‘Abbas the Great; where these and other rulers
surpass him in militatry glory and international prestige, the Zand Khin quietly
retains even today an unparalleled place in his countrymen’s affections as a good
man who became and remained a good monarch. He was not ashamed of his
humble origin, and was never tempted to seek for himself a more illustrious
pedigree than that of the chief of a hitherto obscure Zagros tribe who had once
lived by brigandage. As a poor soldier in Nadir’s army he once stole a gold-
embossed saddle from outside a saddlery where it had been left fos repair, but on
learning that the saddler had been held responsible for its loss and was to be
hanged, he was smitten by conscience and surreptitiously replaced the saddle.*®
As Vakil, he retained his simple tastes in clothes and furniture, and bowed to the
dictates of his station only to the extent of having a bath and a change of clothes
once a month, an extravagance that is said to have shocked his fellow-tribesmen.
His physical courage is frequently emphasized, and the history of his campaigns
sufficiently illustrates that what he may cede to Nadir Shah in military genius he
more than recoups in tenacity of purpose and resilience in apparent defeat.

What above all made his reign a success was his closeness to his subjects, his
identification of his own needs with theirs, and his consequent tolerance and
magnaaimity shown to all classes. The manifest genuineness of this actitude, its
remoteness from any bulwark of assumed piety or disguised self-interest, ensure
him a favourable mention by contemporary writers of every loyalty, He re-
mained easy of access for all, setting apart a regular time each day for receiving
complaints and petitions in the traditional manner. Traditional, too, was his
indulgence in wine, opium and all-night debauches, though these seem seldom
to have prejudiced his efficient and humane conduct of government,

Apart from a few arguably ill-considered ventures such as the wars against
Oman and Ottoman Irag, the Vakil’s military enterprises were of a defensive and
conservative nature. His treasury remained empty by design, as incoming

4 Reisebeschreibungen 11, p. 178. Cf. also Francklin, p. 130; Scott Waring, p. joz.
47 Rustam al-Hukami, p. 540ff; Dunbuli, 1, p. 47f.
48 For this and similar stories see Malcolm, 1, p. 148f.
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evenue was ploughed back into the country in the form of buildings and
amenities, wages and pensions, and jnternal security. Fixed tax assessments and
price controls guaranteed the peasantry subsistence survival with a chance to
improve their lot in good years, and must have mollified their well-founded
.ﬂ._mz‘:ﬂ of tribal rulers, Karim made it a personal rule not to appropriate
windfalls: just as in his years of struggle he distributed booty among his troops
mnn_ new allies, so in the period of consolidation he refused to confiscate the
residue of those deceased without immediate heir, and when during the rebuild-
ing of Shiraz a pot of gold coins was unearthed he shared it out amongst the
workmen on the site.49

During his fourteen years of rule from Shiriz, Karim Khin succeeded in
restoring a surprising degree of material prosperity and peace to a land ravaged
and disoriented by his predecessors. Obviously his virtues are greatly enhanced
by their juxtaposition with the savagery and tyranny of Nadir Shih and Agha
Muhammad Khin, and undeniably the state he created was disgraced and
destroyed by his unworthy successors; but his rare combination of strength and
purpose with common sense and humanity produced, for a brief period in a
particularly bloody and chaotic century, a stable and honest government.

4 Sce Rustam u._._.._:rw_.:m. Eu., $10, 420, 421.
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CHAPTER 3}

AGHA MUHAMMAD KHAN AND THE
ESTABLISHMENT OF THE QAJAR DYNASTY

THE EMERGENCE OF THE QAJARS

The preceding chapter described the unsuccessful attempt by a small tribal
confederation in south-west Itan, led by the Zands, to establish control over the
other tribal groupings on the Iranian plateau. Its failure was due to the limited
number of fighting men whom the Zands and their confederates could muster
for sustained campaigning; the family rivalries and divisions of the ruling house
after Kartm Khan Zand’s death in 1193/1779; the superior military resources of
the Qajars; and not least, the single-minded ambition of their ultimate nemesis,
Agha Muhammad Khan Qajar. In this chapter, his career will be placed within
the context of the rise of the Qajirs, one of the original components of the
Safavids’ Qizilbash confederacy. For Wwwm Muhammad Khan’s bid for overall
kingship, the disturbed condition of late 18th-century Iran proved particularly
favourable.

As for the Qajars’ early history, there is a late tradition that they were part of
the Turkish Oghuz confederacy, and first entered Iran with other Oghuz tribes
in the 11th century. However, neither of the surviving lists of Oghuz tribes,
those of Mahmiid Kashghart and Rashid al-Din, include them, although both
mention the Afshirs. Conceivably, they were an element in a larger tribe (the
Bayats have been suggested as the most likely), from which they later broke
away. The same late tradition claims an eponymous ancestor for the tribe in
Qajar Noyan, the son of a Mongol, Sartuq Noyan, who was supposed to be
Atabegto the 11-Khin Arghin. Qajir Noyan wasalso alleged to be an ancestor of
Timfiir.

If credibility is accorded to such references, early Qajir history might
hypothetically be reconstructed as follows: with the break-up of the 11-K hanate,
following the death of Abl 5ald in 736/1335, the Qijirs, already an indepen-

dent tribe, moved westwards in the direction of Syria or Anatolia, perhaps into

the country around Diyarbakr or Erlat. Later, during the 1 5th century, possibly
during the reign of the Aq Qiyinld ruler, Uzun Hasan (857-82/1453—78), or
that of Ya'qub (883-96/1478—90), the Qajars established themselves in
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Azarbiljan and, from that time, became associated with the area of Erivan,
. Ganja and Qaribigh. Presumably, it was also during the Aq Qayinla ascen-
‘dancy that the Qijars, like other Oghuz tribes in Azarbiijin and eastern
Anatolia, fell under the influence of Ithni- ‘Ashari (Twelver) Shi‘ism, and
became murids (disciples) of the Shaikhs of Ardabil. All this, it should be
mphasized, is hypothesis.!

With the rise of the Safavids, the Qajars begin to assume historical visibility.
A contingent of them was among the 7,000 tribesmen who accompanied the
! _mnnm_..:,_._mm. ....mpi":, Cncyclopaediaaf Ilam, new ed., 1, p. (11 7; Siirher, “KAdJar”, sdem, v, p. 387
rn_.:_”;c_”-. “KAadjar”, idem, 1v, p. 387A. Also Reid, Tribalism, and Simer, Oguziar. Indicacive of the
- opprobrium atrached to the Qijir name during the 19th century was the rumour that linked their

1origins with Damascus and their ancestors with the army af the execrated Yazid. Morier, *Ac-
count”, Journal of the Royal Gragraphical Society vu, p. 231
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fueure Shah Isma‘il on his triumphant march from Arzinjan to Shirvin in 906/
s500-1,2 and thereafter, they were a conspicuous element of the Qizilbash
confederacy. For the remainder of the 16th century, there were few major events

in which one or more Qjir amirs-did not play a part, although, in terms of

numbers, the Qajars were among the less prominent Qizilbash tribes.

Probably during the Safavid peried, the well-established division between
the two rival branches of the Yukhari-bash and the Ashaga-bash Qajars
emerged, each further sub-divided into the clans of the Qayanly, Develd, lzz al-
Dinld, Ziyadld, ete. The Qayinla clan of the Ashiga-bish branch provided the
ruling dynasty of Iran from the late 18th to the early 20th century, while their
erstwhile rivals, the Devela clan of the Yikhari-bish branch, provided many of
the functionaries and militaty commanders of the kingdom.

Tradition has it that, partly because he mistrusted their growing power, and
partly to strengthen his north-eastern frontier against the Uzbeks and
Tiirkmens, Shih ‘Abbas I divided the Qdjar tribe, by relocating a large number
of them in northern Khurdsin and Gurgin with other Qizilbash and Kurdish
tribes. The majority were apparently settled in or around Astarabad, although
AqQal‘a on the river Gurgan was originally their principal habitat.? In Gurgan
they shared the province with the indigenous Iranian and long-settled Arab
population, as wellas with other tribal groups, principally Jaldyirids and Bayats.
1n Khurasin they were to be found in Sabzavar and Turshiz, in Chahcha and
Mekhne between Kalit and Sarakhs, and most importantly, in Marv, where they

shared the oasis with 2 mixed Iranian, Arab and Tatar population, and consti- -

tuted the Front line of defence against the Uzbeks.
From the time of this division, the Q3jars in the Erivan, Ganja and Qarabagh
region gradually disappeared, absorbed by new tribal groups. Those in Marv

survived the arrival into the area of the Yamit Tiirkmens, and also the repeated |
interventions of Nadir Shih into the affaits of the oasis, but finally succumbed |

about 1200/1785 to the raids of Shih Murad, the Mangit Khan of Bukhara, Thus

only the Qjars of Gurgan proved strong and numerous enough to retain their

identity during the upheavals following the break-up of the Safavid kingdom
and the rumultuous years of Nadir Shah’s rule. They no doubt benefitted from
their isolated location, enjoying limited protection from the north-east by the

Qara-Qum desert, and from the south-west by the swamps and forests of

2 Hasan-i RGmid, Chroarcle, p. 41

3 Rizi Quli Khin, Relation, p. 29; Fraser, MNarrative, p. 620; Rabino, Magandaran, p. §6, According

to Riza Quli Khin, Ag Qal‘a {Mubirakibid) was divided into rwo guarters to keep the Y akhiri-
bish and Ashiqa-bash apart; ep. cit, p. 38 ;
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: Mazandarin and the sweep of the Alburz range. Yet their location was not so
Femote that they could not easily strike in the direction of Tehran via Siri and
Firazkoh, into Rasht along the coast, into Qimis (the Simnan-Damghan-
. Shahrud area) via Ribig-i Safid and Bistam, or into Khurisin by way of
.”ﬂ:»gw:m: (Quchdn), while the wastes of the Qara-Qum never prevented
_regular contact with the region of the lower m,Bm-Ume (Oxus), and provideda
refuge in times of crisis. The Qajirs maintained a relatiopship with the Yamiit

O..wr._m:, and other Tiirkmen tribes of the Qara-Qum, in which rrade Onnpmmo:nw
raiding and outright hostilities, marriage and military alliances all m_w'ﬁa a part.!
As “lords of the marches” in the zone between Tirkmen nomadic pastoralism
-and Tranian sedentary agriculture, the Qajirs maintained an uneasy balance
vn?u_nn: the traditions of the Iranian plateau and those of the steppes.

Fath ‘Ali Khan, the founder of the fortunes of the Ashiqa-bash Qajars of
Astaribad in the 18th century, was the son of a certain Shah Quli Khin of the
Oww‘m:_w Qajars of Ganja. He had made his way to Gurgin and married into the
! O:M.m:_m Qijars of Astarabad. The date of Fath ‘Alf Khin’s bicth is given
<E..wo=m_<. ranging from 1697/1685-6 to 1104/1692—3. Before the Ghilzai in-
vasion of Iran, be was reputed to be a military commander of some consequence
and rmﬁ_ once served as jakim of Mashhad. In 1133—¢/1720 he had been oannwnm
t0 assist an incompetent royal commander in the pacification of Khurisin, but
was worsted in battle by Malik Mahmad Sistini and withdrew to his base in
Jmﬁnmvmn_. The Afghan siege of Isfahan in 1134-35/1721—2 may have brought
.. him out of his retreat,$ but Tahmisp’s subsequent Aight from the capital offered
Fath “Ali Khan Qajar an opening to prove his loyalty to the Safavids, Tahmas
..Hm.n.rna the vicinity of Tehran. According to Father Krusinski, Sn. mm?im
mo.anmm. o.a turning back towards Qum to face the pursuing Afghans, included
m_.:n. Qajar tribesmen, described as “hardy and trusty Fellows, of approv’d
w_n_.n_zw._.g Tahmasp, short of men and at that time lacking potential allies
needed the 9,000 fighting men whom, according to Krusinski, the Qajirs 2..
bﬁ»&r& could muster. Facth ‘Ali Khan was rewarded with the appointment of

. . . .

it Marriage u.=5_._nnm between the Qajars and Tiirkmens of the Qara-Qum were by no means
»mc»Ba.,u_._wﬂwM. »M in m,nrn—._»mn Owwmm?_.m_.: ‘Al Khin of Marv, whose mother was a Salor and whose facher

r. See Bukhari, Fiitoire, p. 48. The vendetras and alliznce aja
2 \ s berween th
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.Dm...m:.m.w_v. 14 _:.%R_ and VEm:.“mr._. T:.W.SQ 11, p. 79. Lockhart tejects the teadition preserved in che
J .v_ re ﬂu:_n es, of how Fath .Z..E._w: and his followers had previously made their wayto isfahin
e ﬂm_q n_._nocum.n. of »,rn Ghilzai siege and offered their services to Shih Sulfin Husain; here
Allepedly, the Qdjar chieftamn became an object of jealousy at the Safavid court, and ncnn.:._u_:\

withdrew in n__mWCwn Lockhart, e Fall s m
= withdr . h y The Fall 1y m D .Q
K, \. e B\n_\:. 2y B.lb.u P 280, CF. Larr _UnO:. op. it
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I timad al- Dawlz to Tahmasp, of whose entourage he thus became the leading

member. By joining the Safavid tugitive, he acquired 2 position which could be
exploited at the appropriate time. Moreover, Tahmisp's fortunes appeared to be
improving. Russian interest in the Caspian provinces had receded after Peter the
Great’s death in 1725, Ashraf the Afghan was embroiled with the Ottomans and

was cut off from the Ghilzai base at Qandahar. The Abdalis in Herat were
preoccupied with their own quarrels. The nearest and least formidable enemy
was Malik Mahmad Sistani, striving to be master of Khurisin. To campaign
against Malik Mahmad, Fahmisp accompanied Fath ‘Ali Khan to Astarabid to
collect more troops. The Qijar chieftain became a mainstay to Tahmasp and was
appointed his Vakif al-Daula, while other QAjir chieftains were granted lesser
titles (Dhu’l-Qa“da 1138/ July 1726).

The grant of the title and office of Va&if al-Dasla confirmed that Fath ‘Ali
Khin was the real power in Tahmasp's camp and set a precedent [ollowed on
several later occasions: Nadir Khan Afshir adopted the same title in 114445/
1742, when he replaced Tahmasp with the eight-month-old ‘Abbas II; ‘Al
Mardan Khin Bakhtiyatiassumed irin 1163—4/1750 on behalf of Isma®i [11; and
Karim Khan Zand likewise, on behalf of the same figure-head a year later.

The Safavid Shah and his Qajar supporters set off to capture Mashhad from
Malik Mahmiid Sistani, but at Khabishan Tahmisp Qulf Khan {later Nadir
Shih) joined them with a small force of Afshars and Kurds. By the time the army
resumed its march towards Mashhad, this newcomer had compietely ingratiated
himself with Tahmasp. When they came within sight of the city, the rivalry
between Fath ‘All Khin and Tahmiasp Quli Khan was approaching its climax.
The circumstances of Fath ‘Ali Khan’s fall remain obscure; he was murdered on

14 Safar 1139/11 October 1726, It is possible that Muhammad Husain Khin
Develd of the Yikhari-bash Qajars of Astaribad was implicated in these events;
from this time onwards he became the most prominent figure in the Gurgan

region.

THE CAREER OF MUHAMMAD HASAN KHAN QAJAR

Fath "Ali Khan’s death left his troops in the Safavid service. They continued to
serve Shih Tahmasp, and after his ovérthrow, Nadir Shah. Leadership of the
Qiajats now shifted from the Qayanlu clan of the Ashaqa-bash branch, to the
Develi clan of the Yokhari-bash. The late Fath ‘Al Khan had appatently fajled

to consolidate his leadership aver all the Astarabad Qajars. Muhammad Husain
Khin Develd, whoe had joined Tahmasp Qult Khin (later Nidir Shih), pros-
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pered in his service and was rewarded with the rank of beglerbegi of Astarabad.
Subsequently, however, Nadir Shah ceased to trust Muhammad Husain Khan
and on one occasion ordered him to dismantle a fort which he had erected in
Astaribad. Muhammad Husain Khin transferred his loyalty to Nadir's son, Rizi
Quli, and during Nadir's absence in India, when rumours of his death reached
Iran, Mubhammad Husain Khin persuaded Rizd Quli to murder the captive
Tahmasp and his two sons, ‘“Abbas and Ismi‘il, in prison in Sabzavar. The Qajar
chieftain himself carried out the deed, with conspicuous brutality, probably in
the latter part of Dhu’)-Qa‘da 1152/February 1740. Following the attempt on
Nadir Shah’s life in Safar-Rabi‘ [ 1154/May 1741, interrogation of the attacker
implicated Muhammad Husain Khin, as well as Riz3 Quli. However, the former
survived, perhaps because he combined the office of beglerbegi of Astarabad
with that of leader of the Qijar contingent in Nadir’s army. Muhammad Zaman
Khan, his son, acted as his deputy in Astaribiad when he was absent with Nadir’s
forces. He lived to be a leader in the conspiracy which resulted in Nadir Shah's
assassination (r16of1747).

Meanwhile, Fath ‘Alf Khin's surviving son, Muhammad Hasan Khan, had
become a rival to Muhammad Husain Khan. He later proved himself a coura-
geous and resourceful leader, but in his youth lacked sufficient manpower to
challenge the prevailing Develi hegemony in Astarabad. Thus he spent his carly
years as a fupitive, protected by the Yamiit Tii rkmens, who pursued a policy of
“divide et impera” towards their Qijar neighbours. It is certain that, at the time of
the birth of Muhammad Hasan Khin’s eldest son, Muhammad (7 Muharram
1155/14 March 1742), he himself was in hiding in the Qara-Qum desert and the
child’s mother, also of the Qaydnli clan, was concealed in the house of Agha
Sayyid Mufid in Astarabad, where the future Shah was brought up as the son of
the rayyid.

. Some two years after this, Muhammad Hasan Khin launched an attack on
Astaribid, presumably directed as much against his Develd rival as against
Nadir Shah. A further inducement was the presence of part of the royal treasure
in:Astarabad. There is no reason to suppose that the attack was nor long
planned, since Muhammad Hasan Khin had contacted the Safavid pretender,
Sam Mirzi. According to the English merchant, Jonas Hanway, the artack
- occurred on the 30 Dhu’l-Qa‘da ,:o___.: January 1744, only a few days after
: Muhammad Hasan Khin had been in the city, presumably for reconnaissznce
purposes and to enlist supporters among the entourage of the hikim, Muham-

mad Zamin Khian, son of the beglerbegi, Muhammad Husain Khin, then
absent from the province.
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Aided by 2,000 Qijir and other tribal supporters, and 1,000 Yamiit auxil-
iaries, Mubammad Hasan Khin made an easy conquest. Muhammad Zamin
Khan fled, and Astarabad passed without a Aght into Muhammad Hasan Khin’s
possession, Thereafter, however, disaster struck. The Safavid pretender had
been captured even before the uprising took place; approaches to the beglerbegi
of neighbouring Mazandaran, made on the strength of earlier exchanges, were
now rejected; and having acquired a share of the plunder of Astaribad, the
Yamat chieftains lost interest in the enterprise, although not before a quarrel
had broken out over division of the spoils.

Meanwhile, Nidir Shah had ordered Bihbud Khan, sardzrof the Atak, to take
the feld: he marched on Astaribad and defeated Muhammad Hasan Khan
several stages to the east of the city. Muhammad Hasan Khin fled into the Qara-
Qum. Bihbad Khin entered Astaribad where, joined by Muhammad Husain
Khin Develd, he loosed a reign of terror on the Ashiaga-bash Qajirs and their
alleged supporters. Hanway records seeing two pyramids of skulls, one consist-
ing of Bihbud Khan's victims, and the other of Muhammad Husain Khan'’s, near
the entrance to the city. If Muhammad and his mother were still in concealment
in WWrw Sayyid Mufid’s house, they were lucky that their presence was not
discovered.

Mubammad Hasan Khin accompanied his Yamit allies, recently driven out
of Khwirazm into Manqishlaqg, in an attack upon the ruler of Khiva, Abu’l-
Ghiazi Khin, who was, as his father, Tlbars Khin, had been, a client of Nadir
Shah. In addition, Khiva was threatened by an uprising of the Salor Tiirkmens.
Abu’l-Ghizi Khin appealed to Nadir Shih for aid. Nadir Shah ordered his
nephew, ‘Ali Quli Khin (the future Adil Shah), hikim of Mashhad, and Bihbad
Khin, sardar of the Atak, to assist the Khan of Khiva, and once again
Muhammad Hasan Khan found himself fighting along side the Yamit against
his late father’s Afsharid foes. The feud between the Quyinia Qajars and the
Afsharids, as well as with the Devela Qijars and, later, the Zands, helps to
explain the conduct of Apha Mubammad Khin at a later period. In one
encounter, Muhammad Hasan Khin fought Bihbad Khan single-handed and
wounded him, but he and his Tiirkmen allies were finally defeated and forced to
flec into the Qara-Qum desert, where Nadir Shah’s troops sought them in vain.

Following Nadir Shah's assassination in 11601747, Muhammad Hasan
Khian again tried to seize Astaribad. He was again assisted by the Yamit, led by
their chieftain, Bekenj Khin, and later by the Goklen. This revolt was sup-
pressed by Nadir Shah’s nephew, “Ali Quli Khin, now reigning as ‘Adil Shih
who, bhaving learnt of the existence of Muhammad Hasan Khin’s son,
Muhammad, then about six years old and still living in Astaribad, ordered him

1
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to be brought to Mashhad. He apparently intended to kill the boy, but was
prevailed upon to sparc his life and castrate him instead; hence, the later

- sobriquet of A4gha (eunuch). Soon after “Adil Shah’s death (1161/1748), Agha

Muhammad was restored to his family and, for the next ten years, shared his
father’s adventurous life. During this period Muhammad Hasan Khan made a
determined effort to become ruler of all Iran.

This ambition was not unrealistic for a tribal chiefrain who had already

established a repuration for determination and courage. The descendants of

Nadir Shih were weakened by mutual rivalries. In the east, the Abdali Afphans

-of Ahmad Shih Durrini (1160-87/1747-73) were nominally in possession of

Khurisin, but looked towards the Indus as a natural acea for expansion. In the

- west, the situation was in flux, Isfahan was dominated by ‘Ali Mardan Khan and

his Bakhtiyaris. In Fars and Luristan, Karim Khan Zand had 2 formidable tribal
following. In Azarbiijan, the Afghan adventurer, Azad Khin, seemed secure

~and able to expand his territory. Muhammad Hasan Khin consolidated his Etip

upon Gurgan and Mizandarin, extended his suzerainty into Gilan, and then, in
1164/1751, struck out to relieve Al Mardian Khan's forces in Kirminshah,

~ which were besieged by Karim Khan Zand. News of ‘Ali Mardan Khin's defeat
_ led Muhammad Hasan Khin ro withdraw rapidly rowards Astarabad, pursued
by Karim Khin Zand, who besieged the city (1165/1951-2). Eventually,

Mubammad Hasan Khin, assisted by his Yamac¢ allies, led Karim Khin's forces
into an ambush; the Zands withdrew to Tehran, leaving the Safavid puppet,
Isma‘l [E], a pawn in Mubhammad Hasan Khin’s hands. Muhammad tlasan
Khin then set about the recovery of Mazandaran and Gilin, where the local
rulers had abandoned his cause as soon as his fortunes appeared to be ebbing.

In Gilan, Muhammad Hasan Khan showed his determination to bring otder

' to the region. He found the province particularly torn by a feud between the
- rulers of Shaft and Famin, the former supported by another local ruler, Mirza

Zakl of Gaskar. Since the Shaft-Gaskar faction was in the ascendant, he
supported the Fimin faction in the person of the young Hidiyat-Allah Khin,
whom he appointed governor, although with his own representative to assist
him. After the death of Muhammad Hasan Khan in 11721759, Hlidiyat-Allzh
Khan rencunced his Qajar allegiance and submitted to Karim Khin Zand, wha
confirmed his appointment, but left him to his own devices, He maintained a
refined court in Rasht, financed by the silk industry and the sea trade between
Enzeli and Astrakhan. However, he was treacherous and bloodthirsty, even by
the standards of the age, and his eventual overthrow by Muhammad Hasan
Khan’s son and political heir, Aghi Muhammad Khin, passed unmourned.
In 1168/1755, Muhammad Hasan Khin added to hjs growing reputation by
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Jetrating an Abdil army near Sabzavir. Then in 1169/1776, he h.n\hsinnm
towards Isfahan, defeated the troops of Karim Khin Zand at Q:.\nmvmmn and
occupied the former Safa vid capital, where he had gold coins struck in his name.

He then advanced to Shiriz, only to turn back at the news that Azad Khan was
advancing from Azarbiijan, A complicated series of manoeuvres followed, in
which Muhammad Hasan Khin eventually made a trizmphant progress
through Olm:, Tilish and across Azarbaijin to Azid's stronghold of Urmiya,
while Azid fled into Ottoman territory. This year of 1170/1756—7 was the peak
of his career, commemorated by gold coins struck as far apart as Tabriz, where
he left Aghi Mubammad Khin as his deputy, and Yazd. By Rabr*I-Rabt‘II 1171/
December 1757, he was again in Isfahan, whence he set out for Shiriz finally to
defear his Zand rival. But now his Juck turned. The countryside around Shirdz
had been laid waste, so that his army lacked forage, while Karim Khin, safe
behind Hrn_ walls of Shiraz, refused to give battle. Eventually, Muhammad tasan
K han was compelled to retreat (Shawwil 1171/ July 1758), with Karim Khan’s
most skilful general, Shaikh ‘Ali Khan, in pursuit. As he entered Mizandaran to
seek refuge in Astarabad, he was hampered by treachery among his own
followers, especially Muhammad Husain Khan Develd, and was forced to give
battle in the least favourable circumstances. Always a courageous fighter, in the
end he was struck down by a life-long foe, Muhammad Khan of Savadkih, as he
tried to efect his escape (15 Jumada 1172/12 Fehruary 1759).

Karim Khin Zand subsequently entered Astaribid and scized the treasure
there. He realized that he could not control this distant province without strong
local backing and appointed the experienced Mubhammad Husain Khan Develia
as beglerbegl. In thus elevating the Develi Qdjars, he assured the decline of their
Quyinla kin, but he left nothing to chance. Muhammad Hasan Khan's eldest
son, \wmrm Muhammad Khin, had escaped after his father’s death, but was
eventually captured and taken to captivity in Shiraz, where he was later joined by
his full-brother, Husain Qull Khin, and where his paternal aunt, Khadija
Begum, already a member of Karlm Khan’s harem, proved an invaluable
support. Two other sons, Murtaza Quli Khan and Mugtafa Quli Khan, were
allowed to remain in Astarabad, because their mother was the sister of Karim
Khin’s appointee as beglerbegi. Muhammad Hasan Khin’s remaining sons,
Riza Quli, Ja*far Quli, Mahdi Quli and “Ali Quli (‘Abbas Quii died about this
time), were sent to Qazvin, where they were confined to a family property,
although Ja'far Quli and ‘All Quli were later permitted to join Aghi
Muhammad Khan in Shiraz, Karim Khan’s treatment of his defeated rival's
family was unusually humane for the period.
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14 Muhammad Khan remained almost twenty years a hostage in Shiriz,
arim Khan accorded him consideration and even sought his advice, acknowl-
edging his skill in political matters. It was nonetheless a long and bitter exile, but
itallowed m»mrm Muhammad to acquire an intimate knowledge of his hosts, and
3 ; perhaps to foresee the divisions amongst the Zands which followed Karim
E ~ Khin’s death. Moreover, he had, in Khadija Begum, a confidante in Karim
Khin’s harem, to keep him informed about court intrigue, and later help him to
escape as soon as Karim Khin died.
Karim Khin sent wmrw Muhammad Khin’s brother, Husain Quli Khan,
north again as hikim of Damghan (Shawwil 1182/February 1769). It later
proved disastrous for the maintenance of Zand control in Qiimis. With Agha
Mubammad Khin a eunuch, Husain Quli Khan was next in line for leadership of
the Quyinla Qijirs; thus he was bound to act asa counterweight to the Develi
Qijars in the vicinity of the tribal homeland. Once established in Dimghin,
however, Husain Quli Khin, seeking vengeance against his late father’s Devel
and other foes, behaved with such ferocity that Karim Khin was forced to
intervene. He was finally murdered near Findarisk, east of Astarabid, by some
Yamut Tiirkmens with whom he was feuding (¢. 1191/1777). By then, his wife,
an ‘Izz al-Dinld Q4jar, had given birth to Fath ‘Ali (the future Fath ‘Al Shih), as
well as another son, also named Husain Qult.
On 13 Safar 1193/1 March 1779, Karim Khan died and erm Muhammad
Khan escaped from Shiriz to Mazandarin. These two events mark theend of an
epoch. During the half century of turbulent history which separated the
elevation of Fath ‘Al Khin as Vati/ al-Dasla of Tahmisp Il in 1138-39/1726,
from Aghi Muhammad Khin’s return to his homeland, the history of the Qajars
had been one of struggle. This was partly the result of their own internecine
rivalries and partly the result of the recognition, first by the Afsharids and then
by the Zands, that the Qajirs posed a serious threat to their own ambitions. Yet
for a brief period between 1164=5/1751 and 1172-3{1759, Muhammad Hasan
Khan had nearly acquired control over wide areas of northern, western and
central Iran, and seems to have behaved as more than a mere tribal khan. He
apparently obtained part of Nadir’s treasure after 1159—60f1747, which must
have enabled him to rule in some opulence. At Ashraf, where he held court, he
repaired the Safavid palace and engaged in various public works: a bridge over
the Babul, for example, and a mosque at Barfarish, He also struck coins,
evidence of a claimto sovereignty. Hence, when .‘wmrm Muhammad Khan began,
in 1192-3/1779, the process whereby he eventually brought all Iran under his
- conrrol, he was not so much aspiring to new goalsas fulfilling those of his father.
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Lirtlike Mupammed (2520 K iz, howeres; \AW\_,\N\\Q%%SQN\;\ i sofved the
two problems which led to his father’s downfall: the self-destructive rivalry of
the leading Qdjir clans, and the acquisition of a broad base of support from

among the northern and north-western tribes which could off-set the strength of

the tribes of the south and south-west. The solution of these two problems
enabled him to achieve the political consolidation which had eluded his imme-
diate predecessors — Ghilzais, Afsharids, Zands, and his own father ~ since the
fall of the Safavid kingdom.

AGHA MUHAMMAD KHAN QAJAR: THE CONSOLIDATION OF FOWER
(1193-1204/{1779-89)

WWTW Muhammad Khin’s career may be divided into four phases. First, his early
yearsand confinement in Shirdz, which ended in 1193/ 1779, when he was thirty-
seven. Secondly, a period of about six years from 1193/1779 to 1199~ 1200/1785,
duting which he consolidated his power-base in the Alburz region and extended
his control over much of northern and north-western Tran, in competition with
‘AliMurid Khan Zand. The third phase, between 1199-1200/1785 and 1208—9
1794, began with the wresting of “Iriq-i ‘Ajam (central Iran), from the Zands,
and ended with the conquest of Firs and Kirman, and the death of Lutf ‘Ali
Khan Zand. In the fourth phase, between 1208-9/1794and 1211-12/1797, Aghi
Muhammad Khin, now master of the greater part of the Iranian plateau and of
the territory formerly controlled by the Zands, cravaged the erstwhile Safavid
province of Gurjistan (Georgia) in response to the intransigence of its rulet,
proclaimed himself Shah, and conquered Khurasan. At the time of his death, he
was planning campaigas against Herat, Bukhiri, or possibly Baghdad.

in 1192-3/1779, Agha Muhammad Khin had long been absent from his
native province. Afterescaping from Shiriz, he met the leading Develd khans in
the Varimin district and healed the ancient family feud which had been a major
cause of the Qajars’ misfortunes. He then visited the shrine of Shah “Abd al-
‘Azim, where his father’s skull was buried, and from there entered Mazandarin,
He first had to establish his authority among his Qfiylinld brothers and half-
brothers. Two, in particular, Riza Quli and Murtazi Quli, challenged him, but in
a battle fought on 15 Rabi‘ I 1193/2 April 1779, he routed them and took
Maizandaran. Murtazd Quh, however, withdrew to Astaribid, where he con-
solidated his position. \.wmrw Muhammad Khin could not disledge him and had
to tread wartily, since a conflicr with Murtaza Quli, whose mother was a Develq,
would threaten the fragile alliance he had achieved between the Qayanla and
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,P,mm_._p: army sent by ‘All Murad Khin Zand and commanded by Mahmad
Khin, son of Azid Khin Afghani. Aghi Muhammad’s loyal brother, Ja‘far
. Quli, led the Qajars against this force and repulsed it. Aghi Mubammad’s hold
on Mizandarin was temporarily secure.
He now established himself at Barfarush (Babul), with Fath ‘Ali and Husain
-, Quli, sons of his late brother, Husain Quli, towards whom he was already
displaying marked favour. Shortly after, his brother, Riza Quli, resentful that he
lacked an apanage, ted a band of Lihijanis against Barfarsh, seized the palace
“and captured Aghi Muhammad Khan. When the news reached Astaribid,
Murtaza Qull raised a force of Qiajars and Tiirkmens, marched on Sarf and
released WNrm Muhammad Khan, Rizi Quli Khan and wmrm Muhammad were
reconciled, but the former, still dissatisfied, fied to the feuding Zands. At first,
he sought help from ‘Ali Murad Khin in Isfahan, then from Sddiq Khan in
Shiraz, but neither realized his hopes, and he eventually died in Khurasan. His
former supporters joined Agha Muhammad Khin and were employed apainst
Murtazi Quli Khin, who now hoped to capture Mizandarin, but w.mrw
Muhammad Khan’s troops defeated him in a succession of engagements, and
thereafter the two brothers reached an understanding: Murtazi Quli Khan’s
- position was confirmed as de facfo ruler of Astaribid and he was granted the
revenue of several districts in Mazandarin.
- These Qajar squabbles, and the gradua! emergence of Agha Muhasmnmad
Khin as sole ruler of Mazandaran, provoked ‘All Muridd Khin Zand into
attempting to invade that provinece, but mﬁ:m Muhammad Khin advanced from
Bérfariish with a force of Qajar cavalry and Mazandarani fufangehis (musketeers)
_ to drive the invaders back towards Tehran. He then occupied all Qiimis and
appointed governors in Simnan, Dimghin, Shahriid and Bistam. These actions
_south of the Alburz enhanced his prestige and provided plunder and assign-
ments with which to reward his followers, especially his numerous siblinps.
Thus, ‘Ali Quli Khin, who had assisted him in the conquest of Qimis, was
given Simnan as a sgyirghal, a land granc in lien of salary or pension.” Agha
Muhammad returned to Astaribad to renew the various agreements aiready
made with Murtazi Quli Khin and other members of his family.
-In the same year, 1195/1781, m)mrm Mubhammad Khian for the first time
engountered the Russians. The Russian government, interested in opening a
direct trade-route with India, had sent Count Voinovich to establish a “'factory”

7 See chapter 13, p. 489, for further discussion of this and related terms,
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on the south-easteen shores of the Caspian. The Count appeared with a Rotilla
off the coast of Gurgan and applied for permission to establish a trading-post at
Ashraf, then a favourite residence omwmrm Muhammad Khan, rebuilt in 1193/
1779 on his return from Shiriz. wwrm Muhammad Khin refused this request,
but Voinovich proceeded to establish a temporary settlement at Qaraduvin and
on the off-shore Ashiirada islands. Lacking a fleet, wm:m Muhammad Khan
could not prevent this, but was determined that the occupation should not
become permznent. He persuaded the Russian commander and his officers to
visit him in Astaribad, where they were seized and held hostage until Voinovich
sent orders to his men on Ashdrada to dismantle the buildings and leave.

This experience with the Russians may have prompted Aghi Muhammad
Khia’s decision to invade Gilan in 1196/1782 since its ruler, Hidayat-Allzh
Khan, seemed to welcome contacts with Russian traders, who frequented the
bazaars of Enzeli and Rasht. wmrm Muhammad Khan regarded the Russian
presence in Gilan with suspicion and had other reasons for marching into Gilan.
It was a flourishing province. Its ruler drew substantial revenue from the silk
industry and sea trade with Russia. Hidayat-Allzh Khin’s accumulation of
treasure doubtless provoked Agha Muhammad Khan’s greed. He also had 2
grievance against the khan. Originally appointed ruler of Gilan by Muhammad
Hasan Khin Qajar, Hidayac-Alldh Khin had betrayed the Qajar cause and
become a client of the Zands.

The Qajar troops met with no resistance on entering Gilan, while Hidayat-
Allah Khin made a show of compliance by sending two emissaries, Mirzd Sadiq,
his munafjim-bashi (chief astrologer) and wm:m Sadiq of Lahijin, to sue for
favourable terms. But Hidiyat-Allih Khin did not trust m,mrm Muhammad
Khan and left Gilan by sea for Shirvan. The Om._mn army plundered Rasht and
Aghi Muhammad secured ample treasure. His followers could be richly re-
warded. Elated by victory, he sent his brother, Ja‘far Quli Khan, to conquer
Khamsa, the region south of the Alburz extending westwards from Qazvin 1o
the borders Omwwun_ummwm:_ with Zanjan as its administrative centre. Ja“far Quli
Khin defeated 2 Zand force in the vicinity of Rayor Karajand occupied Qazvin,
He then proceeded to Zanjin, soon capturing that city. Aghi Muhammad Khin
foined him at Suliiniya, with the rest of the army from Gilan. During the
following years, however, Hidayat-Allah Khin re-established himself without
difficulty as ruler of Gilan, while the Qijirs were occupied elsewhere.

Between Khamsa to the west, and Qiimis to the east, tay the country around
Tehran which had long served as a Zand outpost, threatening the Qajar
homelands in Mizandaran and Gurgin, During 1197/1783, therefore, wﬁrm
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Muhammad Khin decided to eliminate this menace by besieging Tehfan and
evicting its garrison, but without success. Plague first swept the town, and then
the besiegers' camp, 50 that he had to march his ailing troops ofl towards ‘All

‘Bulagh (Chashma °Ali), near Damghan,

In the following year, 1198/1784, wmrm Muhammad Khin met the greatest
challenge of his career so far. Five years had passed since his flight from Shiriz,
and in that time he had done much 1o end the feuds which had hitherto hindered
Qijar ambitions. Not only had he asserted his authority among his kinsmen, but
had pained control of both the northern and southern foothills of the Albure,
apartt from the environs of Tehran. His threat to Zand control of the plateau
could nat be ignored. ‘All Murad Khan Zand, in retaliation for the Qdjars’
attack on Tehran the previous year, senta large army to Miazandarin under the
command of his son, Shaikh Vais Khin. The notables of Mizandaran hastened
to submit, while Agha Muhammad Khan, abandoned by all but a handful of
followers, retreated to Astaribid, where he strengthened the fortifications.
Murtaza Quli Khan, fearing that his property in Mazandaran was being ravaged
by the invaders, and probably considering wmrm Mubhammad Khin's position
hopeless, joined the Zands. Apparently encouraged by this defection, ‘Ali
Murid Khin sent additional forces into Mazandaran to advance against
Astarabad. The Zand troops, under the command of Muhammad Zahir Khan, a
kinsman of “Ali Murad K han, laid siege to Astaribad, but neglected their lines of
communication. In Astaribad, Aghi Muhammad Khin had prepared plentiful
supplies. Daily skirmishing below the walls devastated the surrounding
countryside so that the Zands needed supplies from Mizandarin, but Agha
Mubammad Khan sent out raiding parties to attack the msun_nﬂ?ﬁnz guarded
route along which the Zands’ provisions had to come. When the besiegers’
plight was desperate, wmrm Muhammad Khin sallied out from behind his walls

! and dispersed them. Muhammad Zahir Khin fled towards the Qara-Qum, was
- captured by the Qajars’ Yamarallies, and was handed over to WWrw Muhammad

Khin for execution. Few Zand soldiets found their way back ro Mizandarin,
and wmrm Muhammad Khin's forces were soon in hot pursuit. Near Ashraf, he
defeated the .&mvn;aa the principal Zand garrison in Mazandarin and pressed
on to Sari, the capital. By the beginning of tigg/November 1784, Mizandarin

- was free of the invaders. ‘Alf Murid Khin raised fresh troops and sent them

north under the command of his cousin, Rustam Khan Zand, but they were
repulsed by a Qajar army commanded by Ja‘far Quli Khin. ‘Al Murid Khin
died not long after, on 1 Rabi® 11 1199/11 February 1785. As soon as Agha

. Muhammad Khan heard the news, he ordered his troops to advance on Tehran.
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Qutside Tehran, Agha Muhammad Khin prepared for a siege, but there then
occurred zn incident highly indicative of the prevailing attitude of the times.
During the preceding fifieen years, Tehran, which was strongly walled, had
changed hands on a number of occasions, but had remained a bastion of Zand
hegemony in the north. At the approach of Aghi Muhammad Khin’s army, the
Tehranis closed their gates and sent out a message to the effect that, since Ja‘far
Khan Zand was now ruler in Isfahan, they regarded him as their sovereign and
were his obedient servants, adding, however, that they would obey whomso-
ever actually occupied the throne. Mxm_._m Muhammad Khan was thus to under-
stand that were he to defeat Ja*far Khan, these people would acknowledge him
as their sovereign. He immediately set off for Isfahan. Ja‘far Khin Zand sent
troops to intercept him, but they turned back at Qum without giving battle. A
larger Zand force then advanced as far as Kashan, only to be defeated at
Nusratabad, north-west of the city. As soon as news of this disaster reached
Ja*far Khin Zand, he fied to Shiraz. WWrw Muhammad Khan entered Isfahian,
where he found the remaining Zand treasure, and the khan’s harem. The Qajar
army plundered the city, still the largest and probably the richest in the country,

During the summer of 11991785, WWTW Muhammad Khan made Isfahan his
base while he dealt with ‘Irag-i ‘Ajam, enforcing the submission of Ahmad
Khin, another son of Azid Khin Afghini, who had been Zand commander at
Nusratibdd, and that of the Bakhtiyari Khans. In Isfahan, he appointed a
beglerbegl who had held the same office under “Ali Murad Khin Zand and who,
at the latter’s death, had proclaimed himself Shah until imprisoned by Ja‘far
Khin Zand. Aghi Muhammad Khin released him and, judging him reliable, re-
appointed him. Having made these arrangements, he left for Tehran; he had
proved himself worthy of the Tehranis’ obedience by deposing Ja‘far Khan
Zand and capturing the former capital of the kingdom. The Pazuki Kurdish
chieftain, Majnin Khin, was sent ahead to receive the city’s subrnission, while
the main army moved westwards to Hamadin, where a number of Kurdish and
Turkish tribal chieftains submitted or renewed allegiance formerly given.

Agha Muhammad Khin entered Tehran, which was henceforth ro be the
Qajir capital, on 11 Jumadi I 1200/12 March 1786. From this time, he seems to
have regarded himself as ruler of Iran, although he refrained from assuming the
title of Shah.

Ja"far Khan Zand still ruled in Shiriz, and once he had ascertained that Agha
Muhammad Khéan was back in the north, he marched on Isfahin. An attempt to
defend the city by the Qajar beglerbegi fatled and following its capture, a Zand
governor was appointed. Detachments were sent forward to occupy Kiashin and
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um, while Ja‘far Khan himself took the road to Hamadin. Here, however, an
iance of local tribal leaders, including Khusrau Khin, the Vali of Ardalin and
Muhammad Husain Khin Qaragizld, attacked and defeated him. )a*far Khan
‘Zand retired 1o Isfahin. By now, however, \wmrw Muhammad Khin had learnt
(of the loss of Isfahan, and was rapidly marching southwards. Ja“far Khin
‘abandoned Isfahan a second time and feli back upon Shiriz. \wmrm Muhammad
Khan reoccupied Isfahian without difficulty, appointed his brother, Ja‘far Quli
Khian, as beglerbeg, left him with a strong parrison, and then marched in the
_direction of Gulpaygan to receive the formal submission of the Vili of Ardalin.
Khusrau Khan. The latter had followed his tribal alliance’s rout of Ja‘far Khan
Zand by advancing as far as Mala’ir, and thence to Gulpaygin. Here they halted
-and Khusrau Khin sentall the booty and prisoners taken in the recent battle near
‘Hamadan to m)mrm Muhammad Khin, with a letter of submission. wmrm
Muhammad Khan acknowledged the Vall’s homage and sent him gifts and the
grant of the districts of Sunqur and Kullia’l. The submission of so important a
 chieftain was a notable event, From this year, 1zo0/1786, the alliance, initiated
long before in the lifetime of Muhammad Hasan Khan Qajar, between the Qajar

dynasty and the Valis of Ardalin, was reinforced by periodical dynastic
- marriages.

News of a revolt by the governor of Zanjin now forced Aghi Muhammad
wnrw: to turn north again. The rebellious governor was pardoned and Agha
,??_.555»& Khin madea triumphal entry into Tehran, but Gilin was requiring
- his attention. Since the Qajars’ first invasion in 1196-7/1782, Hidayat-Allih
Khin had returned to his province, apparently with Russian assistance. >..mrm
Muhammad Khan considered the whole Caspian coast to be threatened by
- Hidayat-Allih Khian’s dalliance with the Russians. He was not himself averse to
allowing Russian merchants to trade in his territory. He did so at Mashhad-i Sar
“in Mazandarin, but their movements were strictly regulated and he was deter-
- mined not to grant them privileged status or special concessions, as Hidayat-
_Allzh Khin had done. He had not forgotten the Voinovich affair of 1195-6/
1781. In any case, Hidayat-Allah Khan’s return to Rasht was an open challenge
to Qajir hegemony in the north and in itself, sufficient cause for war. Fortu-
_nately for Aghda Muhammad Khin, Hidayat-Allah had many enemies; he had for
. years participated in the feuds characteristic of the ruling families in Gilan.

- The second invasion of Gilin in 1 200/1786 proved as easy as the first, Such
support as Hidayat-Allah Khin had previously enjoyed melted away. On the
march to Rashe, wmrm Muhammad enlisted in his service Mahdi Beg
_ Khal“atbari, ruler of Tunakabun, a former appointee of Karim Khin Zand along
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with other defectors. The Russian consul in Gilan, supposedly an ally of
Hidayat-Allah Khin, betrayed him by supplying the Qdjars with arms. Recog-
nizing the futility of further resistance, Hidayar- Allih Khin boarded a Russian
ship at Enzeli, bound for Shirvin or Lankaran, but was handed over to WWrw
‘Ali of Shaft (or, according to a different source, another local ruler with whem
he was fending), who killed him to avenge the massacre of his family some years
before. Gilin was now absorbed into the Qijir kingdom. Aghi Muhammad
Khan did not regard the Russian settlements at Rasht or Enzeli as sacrosanct.
The local Russian officials had shown themselves to be treacherous in their
dealings with the late Hidayat- Aliah Khin; no doubt >m:m Muhammad Khin
was shrewd enough to assess the value of their friendship, despite their protesta-
tions of good will. Apart from the actual annexation of the province, the most
important gain was the great treasure found in the late ruler’s palace. Enough is
known of WWTm Muhammad Khia’s character forit to be evident that this would
mean more to him than the friendship of unrcliable Russian officials. In any
event, an aspiring Iranian conqueror needed gold with which to bind men to his
service and recruit fresh followers.

It is clear that 11gg—1200/1785—6 was \wmrm Mubhammad Khan’s anrur
mirabifis. During that pertod, he had gained control of “Iraq-i “Ajam, Isfahin,
Tehran and Gilan, had driven the Zand ruler, Ja‘far Khan, back to Shiriz, and,
in all but name, had became Shah. A period of relative inactivity followed these
triumphs before \wmrm Muhammad Khin turned south again. Meanwhile, |a‘far
Khin Zand moved into the Kiahgiliiya country and occupied Bihbahan, while
sending Zand troops to Mubammara, later named Khurramshahr, to punish the
Bani Kab for disloyalty. After celebrating Nauriiz in 1201{1987 in Bihbahan,
he returned in triumph to Shirdz, where he learnt that the governor of Yazd,
Taqi Khian, had revolted. He gathered as large a force as possible and moved to
Yazd, where Taql Khin was strengthening the city’s fortifications, Taql Khin
also applied to the ruler of Tabas, Amir Muhammad Khan, for assistance. The
Zand army was soon encamped below the walls of Yazd, but, after several
assaults had been repuised, the unexpected arrival of the Khin of Tabas and his
troops induced panic among the besiegers, whose army dispersed, leaving Amir
Muhammad Khan to plunder the Zand camp at his leisure. He obtained a vast
booty which included Ja*far Khan’s tents, baggage and the entire siege-train.

Amir Muhammad Khan with his followers and some of Taqi Khin's, the
Zand artillery and the wealth obtained from ]a‘far Khin's camp, now took the
road to Isfabian, recruiting additional cavalry from the districts of Kiahpaya,
Na‘in, and Ardistin en route. The governor of Isfahin, Ja*far Quii Khan,
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the east by an obscure ruler in the Dasht-i Lat. Nevertheless, he quickly marched
out against Amir Muhammad Khin, scattered his troops and seized his train and
artillery. At this juncture Agha Muhammad Khin decided to head southwards.
He joined his brother in Isfahan in 12021788, despatched his nephew, Fath "Ali
Khin to obtain the submission of Taqi Khin in Yazd, and set off himself to
chastise the Qashqa’l, who withdrew into the mountains to avoid a battle.
However, the Qajir army pressed on to within sixty-five miles of Shiraz. Aghi
Muhammad Khin probably hoped to lure Ja'far Khin Zand from behind his
formidable walls and bring him to battle. But Ja“far Khan would not be drawn,
and Aghi Muhammad Khin returned to Isfahan where, having replaced Ja‘far
Quli Khan with his youngest brother, ‘Al Quii Khan, he was rejoined by Fath
"Ali Khin, who had defeated Taqi Khin of Yazd. Aghi Muhammad Khin then
set off for Tehran,

With wmrm Muhammad Khan having gone notth again, Ja*far Khin Zand
began to prepare yet another expedition against Isfahian, ‘All Quli Khan,
learning of this, sent a force of Qaragiizla tribesman to hold Qumishah, but the
advancing Zand army wotsted them. ‘Ali Quli Khan thereupon withdrew to
Kashin, leaving Isfahan open to Ja‘far Khan Zand. This was a serious set-back
- for the Qajirs, and Agha Mubammad Khin advanced by forced marches from
- Tehtan to Isfahdn, causing Ja“far Khin to flee back to Shirdz. Qijir rule was re-
- established in Isfahin, but Nwwrm Muhammad withdrew to Tehranagain, as if not
yet confident that he could succeed against Ja“far Khian on his own ground and
in'so hostile a countryside as Firs, But on 25 RabT IT 120323 January 1780,
Ja'far Khan was assassinated. A four-month civil war followed in which various
contenders among the Zand ruling family competed for the succession. This
strugele ended with Lutf ‘Ali Khan's triumphant entry into Shirdz in Sha‘ban-
Ramadin 1203/May 1789, Aghi Muhammad Khin seems to have considered
that, |a‘far Khan having been replaced by the inexperienced Lutf ‘Ali Khan, the
time had come to eliminate the Zands,

THE $TRUGGLE WITH LUTF ‘ALT KHAN ZAND

>mrm Muhammad Khin now advanced on Shiraz. When he was about eight
miles north-west of the ciry, Luif ‘Ali Khan intercepted him. An inconclusive
battle was fought on 12 Shawwal 1203/24 June 178g. Lutf ‘Alf Khin withdrew
-into Shirdz, where wmrw Muhammad Khin besieged him unti! 18 Dhu’l-Hijja/y
September. He then struck camp and returned to Tehran, where he remained
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until the following Nauritz. On 3 Ramadan 1204/17 May 1790, he again set out
but
Lutf “Ali Khan responded by again leading his troops out of Shiraz. This time no

for Shiriz. In western Fars, the governor of Bihbahan submitted to him,
confrontation occurred. mwmrm Mubammad withdrew to the north-West to settle
the affairs of Qazvin and Khamsa, while Lugf “Alf Khan unsuceessfully attacked
Kirmin. An incident then occurred which may have determined Aghi
Muhammad Khin’s later attitudes to those around him. There was hitherto litele
in Aghi Muhammad Khan’s career to suggest that he was more ferocious or
brutal than his contemporaries. Hitherto, his staunchest supporter had been his
brother, Ja‘far Quli Khan, who had apparently assumed that he would eventu-
ally succeed Aghi Muhammad Khin as head of the Qajir tribe, but who was
becoming testless since he had not been formally designated heir. Moreover,
Aghi Muhammad K hin obviously favoured his nephew, Fath ‘Ali Khan, son of
the late Husain Quli Khan. A quarrel arose between the brothers, and erm
Muhammad Khin ordered Ja‘far Quli Khan’s execution {1205/1790~1). ww:m
Muhammad Khin presumably considered his brother’s death a necessity, since
he was aware, from his familiarity with Zand family rivalries, how a dynasty
could disintegrate through fratricidal conflict.

The news of Lutf ‘Al1 Khin’s failure at Kirmian allowed m»mrw Muhammad to
concentrate on the problems of menvmmww:. He appointed Fath ‘All Khin
beglerbepl of ‘Iriq-i “Ajam as far as the northern border of Fars, and advanced
into Azarbiijan in the spring of 1206/1791. He halted at Tarum on the Safid Rad
and sent his close relative and confidant, Sulaiman Khan Qayanla, to subjugate
Talish. Meanwhile, he himself moved on to Sarab, where the governor, Sidiq
Khan, chief of the Shagaqi Kurds, had shown hostility. From there he
proceeded to Ardabil to visit the shrine, and then entered Qarijadigh, where he
destroyed all opposition, and appointed the Dunbuli Kurdish chieftain, Husain
Qulj, governor of Khily and Tabriz.

While Aghia Muhammad Khin was pacifying the north-west, important
events had occurred in the south. Lutf ‘All Khin Zand and his ttoops had
marched north to attack Fath ‘Al Khin, who was encamped at Qumishah, and
advanced on Isfahan. Taking advantage of Lutf ‘Ali Khéan’s departure, Hajji
lbrahim, the kafantar of Fars, seized Shiraz, while his brother staged a mutiny
among Lutf *Ali Khan’s troops. Lugf ‘Ali Khin hurried back to Shiraz, only to
find its gates closed to him, and his officers’ families held hostage in the citadel.
He thereupon withdrew into the mountains between Kazarin and the Persian
Gulf, where he gathered sufficient forces to attempt the recapture of Shirdz.
Hajji Ibrahim apparently staged this coup with no further end in view than to
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““Map 3. Gilan, Mizandarin and Gurgin during the lifetime of Aghi Mubammad Khin Qéjic

-expel the Zands and establish control over Shiraz, but Lutf Al Khaa's resilience
. necessitated a change of plan, Hijji Ibrihim sent an envoy to Agha Muhammad
Khin, then in Khamsa returning from Azarbaijan, offering a gift of 3,000 mares,
- formedy Zand property, and requesting on behalf of the people of Fars that he
become their ruler. For erw Muhammad Khan, this was an unanticipated
‘opportunity to bring about both the conquest of Firs and the final destruction of
" the Zands. He promptly accepted the offer, appointed Hajji Ibrahim beglerbegt
in Fars, despatched an officer to Shirdz to seize Zand property there and bring
Lutf ‘A¥ Khin’s family to Tehran, and ordered Fach “Ali Khan to have troops
stationed in Abada ready to assist Hajji Ibrahim if necessary.

Meanwhile, Lutf Al Khin had defeated the troops sent against him by Hajji
-Ibrihim and had seized the fort at Kazariin. He had advanced to the vicinity of
* Shirizand was preparing to starve his former capital into submission. Inside the
.city, Hajji Ibrihim found that some of the tribal levies, while willing to acquiesce
in the removal of Lutf “Ali Khan, had expected his replacement by another
Zand. Hajji Ibrahim was too far committed against the late ruling house to be
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able to compromise o this issue. He disarmed troops still loyal to the Zands by a
ruse znd expelled them from the city. They promptly joined Lugf ‘Al Khan's
forces, but their Jack of weapons made them less useful than would otherwise
have been the case. Nevertheless, Lugf ‘Alf Khan began to gain ground apain,
being in control of virtually all the districts around Shiraz. He attempted
negotiation with Hajji Ibrahim, even offering to retire with his family, now in
the latter’s hands, to India or Ottoman territory. Hijjt Ibrihim rejected these
terms and sent a message to Abada, requesting that Qajar troops come to Shiraz.
by a circuitous route. These beat off the first Zand troops sent against them, but
were defeated when Lutf ‘All Khin took the field in person. Hijji Ibrahim
remained safe in Shirdz, but Luf “AlT Khin held the surrounding countryside.

As soon as Aghi Muhammad Khin learnt that the troops from Abada had
suffered a reverse and that HajjiIbrahim’s situation was desperate, he sent 7,000
horsemen, together with the remaining forces at Abida, to jein the Hajji. Lutf
‘All Khan allowed these reinforcements to reach Shiriz, probably (as the
historian Fasa™i suggests) anticipating that once the garrison was strengthened,
it would emerge from the city and could be destroyed in open battle. He was
correct in this, for shortly afterwards an engagement was fought 10 the west of
Shiriz, and he triumphed over the combined forces of Hajji Ibrahim and his
Qajar auxiliaries. This was late in 1205-6/1791, or early in 1206~7/1792. The
Shirazis were now suffering severely from the siege, and it was doubtfu} whether
they could hold out. Much of Fars was devastated by the fighting, and for three
or four years locusts had plagued the countryside. Although Lutf ‘Ali Khin's
troops suffered almost as much as those of Hajjt Ibrahim, some of the latter were
beginning to defect to the Zands. Aghi Mubammad Khin therefore mustered as
large a force as possible and himself advanced into Fars. On 14 Shawwil 1206/
June 1792, Lurf ‘Ali K han, with a handful of troops, made a desperate night
attack on m,mrm Muhammad Khan's camp near Persepolis. 1t seemed successful:
Lutf ‘Al Khan was assured that the Qajirs were routed. Elated by this success,
he allowed his troops to scatter and rested for the night, only to discover at first
light that Agha Muhammad Khin still held the field. He then fed, via Niriz and
Kirman, to Tabas.

M»m:m Mubammad Khin entered Shiraz on 1 Dhu’l-Hijja 1207/21 July 1702
and remained there for a month, holding court in the Bagh-i Vakil (cf. p. 9o6).
Before leaving for Tehran (11 Muharram 1207{29 August 1792) he confirmed
Hajjt Ibrahim as beglerbegt of Fars and exhumed the body of Karim Khin Zand
to be sent to Tehran with gates of the Vakil's palace. He also carried off
surviving members of the Zand family. In the spring of the following year, he
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teturned to Shirz, and asserted his hold over the city more brutally. Hajjt
1Ibrahim and other supporters of the Qijirs were granted titles and favours, hut
Il the notahles of the province, including Hajjl Ibrahim, were compelled to
surrender women and children as hostages. He also ordered the destruction of
the citadel and the outer walls of Shiriz before leaving for Tehran on 14
Muharram 1208/z3 August 1793.

While ymrm Muhammad Khan consolidated his hold over Fars, Lutf ‘Ali
Khan was still a fugitive. From Tabas, with the assistance of the local khan, he

.Bumnrna on Yazd and dispersed such forces as opposed him there. He then
captured Abarqith, where he left a garrison, and moved on to Dirab. A pursuing
Qajar army wasted time besicging Abarqiih, and then marched via Sarvistan,
towards Nisiz, where Lutf ‘Ali Khin was known to be. For some eleven days,
the two forces skirmished inconclusively, but eventally Lugf ‘All Khan’s men,
wearying of the struggle, began to desert. Lutf ‘Ali Khan returned to Tabasand
then set out for Qandahar, presumably to seek assistance from the Durrani ruler,
“Timar Shah; at Q#’in, however, he learnt that the latter had recently died. He
then went south to Narmashir and Bam, where two Jocal khans offered to co-
- operate with him. With this additional support, he captured Kirman in Sha‘ban
1208/Macch 1794, was proclaimed Padishab and struck coins.

erm Muhammad Khian now mobilized all his available forces for a cam-
. paign apainst Kirman. He left Tehran on 3 Shawwi! 1208/4 May 1794 for Fars,
and was joined north of Qum by Hajji Ibrihim and the notables of the province.
From there, he advanced to Kirmin, where Lutf ‘Ali Khin conducted a skitful
defence, defeating the Qajar advance guard. About this time, it seems that Agha
Muhammad Khin's frustration over the Zands began to give way to acts of
irrational violence. It was said that on one occasion, catching sight of a coin
struck in Lutf “Ali Khan's name, he immediately ordered that Lugf “Ali Khan's
captive son, Fath-Allah, be castrated. Lugf “‘Ali Khan held out in Kirman for
four months, but the morale of his troops steadily deteriorated. Finally, on 29
Rabil 1209/24 October 1794, a traitor opened the gates of the citadel, the
besiegers overran the city, and Lutf ‘Ali Khan fled to Bam. Aghi Muhammad
Khin, entaged at his escape, ordered that all male prisoners be killed or blinded,
and the women #nd children handed over to his troops as slaves. Kirman,
systematically plundered and devastated, did not recover before the zoth
century. In Bam, Lutf “All Khan was betrayed by his host and handed over to
Aghi Muhammad Khin, who ordered him to be raped by his slaves, blinded
and taken to Tehran, where he was tortured to death.

While wmrw Muhammad Khin was besieging Kirman, Fath ‘Ali Khan had
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been asserting Qdjir authority throughout the sparsely populated Kirman
province by means of a circuitous march through Bam, Narmashir, Jiruft, the
country north of Bandar ‘Abbas and Laristin. At the beginning of Jumida 1
1z09{November 17¢4, both uncle and nephew were back in Shirdz, and in
Jumadi 11 1209{December—January 1794—5, Fath ‘All Khan was appointed

" beglerbegi of Fars, Kirmin and Yazd, with the title of Jabanbani, formerly held

by Lugf "Ali Khan. The loyal notables of Fars were rewarded for their support
and the members of the new beglerbeg?’s household and administration were

named. Hajji Ibrahim was appointed grand vizier with the title of I'timad al-
Daula.

EXPANSION INTO GEORGIA AND KHURASAN

Agha Muhammad Khin could now turn to rhe restoration of the outlying
provinces of the Safavid kingdom. Returning to Tehran in the spring of 1209/
1795, he assembled a force of some 60,000 cavalry and infantry and in Shawwal-
Dhu’l-Qa‘da/May, set off for Azarbaijan, intending to conquer the country
between the rivers Arasand Kura, formerly under Safavid control. This region
comprised 2 number of independent khanates of which the most important was
Qarabigh, with its capital at Shiisha; Ganja, with its capital of the same name;
Shirvin across the Kura, with its capital at Shamakhi; and to the north-west, on
both banks of the Kura, Christian Georgia (Gurjistan), with its capital at Tiflis.
As he approached the Aras, Wm_._m Muhammad divided his force into three. The
left wing was sent in the direction of Erivan, the right advanced parallel to the
Caspian shore into the Mughin steppe and across the lower Aras into Shirvin
and Dighistan. The centre, under WWrm Muhammad Khan himself, advanced
towards the fortress of Shiasha. Ibrahim Khin, ruler of Qaribagh, had long
anticipated such an attack. He had not only strengthened his capital but
assembled a strong force ro hale the Qijar. He endeavoured to block Aghi
Muhammad Khin's advance with this army, but was defeated and forced to
withdraw behind the walls of Shiisha, pursued by the Qajir vanguard. Agha
Muhammad Khin then moved forward with the main part of the army, and the
sicge of Shiisha began. It lasted from 20 Dhu’l-Hijja 1z09/8 July 1795 until 23
Muhbarram 12109 August 1795, and although 1brahim Khin's allies from Bakd
and elsewhere defected and made peace with Agha Muhammad Khan, his own
troops resisted vigorously. Both sides desired a settlement, and Ibrahim Khan
eventually decided to submit to wm:m Muhammad Khin, to pay regular tribute
and to surrender hostages, although the Qajars were still denied entry ino
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Shitsha. Tbrihim Khin retained his enmity towards the Qajars, as subsequent
events would prove, but since the main objective of the campaign was the
. conquest of Georgia, wmrm Muhammad Khan was prepared to negotiate, to
open the road to Tiflis.

. Much had happened in Georgia since the fall of the Safavids. Recently, on 23
" Sha'ban 1197/z24 July 1783, Erekle {Heraclius), the ruler of Kartli and Kakheti
(the central core of the Georgian kingdom) and Catherine II of Russia had
‘signed the Treaty of Georgievsk which made Georgia a Russian protectorate. In
it, Erekle specifically renounced Georgia’s former dependence upon Iran, while
another article of the Treaty allowed the stationing of Russian troops in Georgia
: for mutual defence against Georgia’s Ottoman and Iranian neighbours. Follow-
ing the outbreak of the Russo-Turkish War of 1787, however, the Russian
. garrisons had been withdrawn. Now, nearly a decade later, Erekle, having
- renounced his allegiance to Iran, found himself unprotected in the face of a
resurgence of :»3»:.5.:8@ power. Aghi Muhammad Khin cannot have been
ignorant of events in Georgia, or unaware of Russia’s threatening presence
beyond the Caucasus. His suspicions had been aroused by recent Russian
Activity in both Gilan and Astarabad. This may explain part of the hostility he
- felt towards the Vali of Georgia, although while the Zands were still undefeated
he had remained ostensibly amicable. In 120011786, soon after the death of
“Ali Murad Khan Zand, he received an envoy from Erekle, and offered the latter
sovereignty over Azarbidijan, not then in his possession, if Erekle could obtain
- Russian backing for him in his conflict with the Zands. Five years later, his
conquest of Azarbafjan in 1 206/1791 raised apprehensions in Tiflis, and Erekle
had applied to Saint Petersburg for assistance, in accordance with the terms of
the Treaty of Georgievsk, although withour result, since the Russian govern-
ment was preoccupied elsewhere. As soon as Erekle heard of Agha Muhammad
. Khan's plans for a summer campaign across the Aras in 12101795, he sent an
urgent request to Saint Petersburg for Russian aid. None was given, however,
,__,mnmn:, on the advice of General Ivan Gudovich, the commander of the
Caucasian line, who did not take the threar seriously.
Meanwhile, m»m_:._ Muhammad Khin had left Shosha and advanced on Ganja,
-where the ruler, Javid Khin, submitted. From there, he sent a threatening letter
‘to Erekle. He reminded him that, under the Safavids, Georgia had beena part of
Jran and demanded Erekle's immediate submission, assuring him that if he came
to pay homage, he would be confirmed as Vali. According to the author of the
Farsnama-yi Najiri, \m.mrm Muhammad Khan declared, “Shah Esma‘il Safavi
& ruled over the province of Georgia. When in the days of the deceased king we
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were engaged in conquering the provinces of Persia, we did not proceed to this
region. As most of the provinces of Persia have come into our possession now,
you must, according to ancient law, consider Georgia part of the empire and
appear hefore our majesty. You have to confirm your obedience; then you may
rematn in the possession of your governorship. If you do not do this, you will be
treated as the others.”

Erekle reacted by reaffirming his allegiance to Russiz and summoning all the
troops he could muster to Tiflis. Agha Muhammad Khan now left Ganja with
40,000 cavalry, having been joined by his original left and right wings. On 25
Safar 1215/10 September 1795, the Qajir vanguard joined battle with the
Georgians, commanded by Erekle’s grandson, but was forced back. Then wm:m
Muhammad Khan and the main body of the army came up on the next day, and a
decisive cngagement took place outside Tiflis. The battle lasted a whole day.
The Iranians were three times repulsed and \wmrm Muhammad Khin is said to
have recited verses from the $hibnama of Firdausi to encourage his troops, who
greatly outnumbered the enemy.? By nightfall, however, the Georgians had
suffered heavy casualties and had retreated into the citadel of Tiflis. Later, what
remained of the Vili’s army, and those inhabitants of Tiflis who could, aban-
doned the city.

Tiflis was systematically sacked, and after the devastation and massacre,
15,000 Georgian slaves, mostly women and children, were deported to Iran. An
eye-witness, who entered the city shortly after the Iranian troops had with-
drawn, described the pitifui sights he saw: “I therefore pursued my way, paved
as it were, with carcases, and entered Tiflis by the gate of Tapitag: but what was
my consternation on hnding here the bodies of women and children slaughtered
by the sword of the enemy; to say nothing of the men, of whom I saw more thana
thousand, as 1 should suppose, lying dead in one [ittle tower! The Shah had
arrived at Handshu, on his way back to Tiflis, and was consequently but three
versts off. In traversing the city to the gate of Handshu, I found not a living
creature but two infirm old men, whom the enemy had treated with great
cruelty, to make them confess where they had concealed their money and
treasures. The ciry was almost entirely consumed, and still continued to smoke
in different places; and the stench from the putrefying bodies, together with the
heat which prevailed, was intolerable, and certainly infectious.”10

Agha Muhammad Khin remained nine days in the vicinity of Tiflis. His
victory proclaimed the restoration of Iranian military power in a region for-

8 Hasan-i Yasal, Firsndma-yi Nagiri, 1e. Busse, p. 66. ? Maleolm, History 11, p. 284.
' Artemi, Memoirs, pp. 228-9.
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erly under Safavid domination. Russia’s client, Georgia, had been punished
and Russia’s prestige damaged. Across the Ottoman frontier, the Pashas of Kars
nd Erzerum sensed danger. But wwvm Muhammad Khin did not stay to
consolidate his victory. He turned back and marched down the valiey of the
Kura and, having ravaged the Khanate of Shitvan, established his winter-
uarters in the Mughin steppe. It was here at Javad, to the west of the
confluence of the Kura and the Aras, that Nadir Shih had held his coronation in
1148—9/1736, sixty years earlier.

Aghia Muhammad Khin had hitherto refused the title of Shah, on the
rounds that Iran was not entirely subject to his authority. Now, the Qajir
hieftains and officers of state, headed by Hajjilbrahim, came and pressed him to
take the title of Shah before marching on Mashhad and bringing the former
Safavid province of Khurisin, as'far as the Ami-Darya river, under his
protection. In agreeing to their petition, WWrw Muhammad Khin is supposed to
.r?&.m&n_. “If, according to your desire, I put the crown on my head, this will
cause you, inthe beginning, roil and hardship,asItake no Ennmcﬂn in bearing the
itle of king as long as I am not one of the greatest kings of Persia. This petition
will not be granted but by toil and fatigne.”’ 11 \wmww Muhammad Khin intended
o make his coronation ceremony an act of legitimation. Following the Safavid
custom, the sword of Shih Ismz‘il Safavi was suspended from the roof of the
“tomb-chamber of Shaikh Safi at the shrine of Ardabil on the eve of the
ronation, while prayers were offered for the new Shah'’s welfare. The next day,
he sword was brought from Ardabil and girded on the new ruler. The crown
was placed on his head and on each arm he wore an arm-band in which were set
the famous gems, the Darya-yi Niir and Taj-i Mab. Surviving portraits of Aghi
Muhammad show him wearing a high, ovoid crown, the lower part encrusted
with pearls and precious srones. The ceremony was followed by a feast and
distribution of alms. Shortly afterwards, the Shah and his army set off for
Tehran, but his ultimate destination was Mashhad.

Haijjl Ibrihim stayed in Tehran to supervise the administration, and there he
received the envoys of the French Republic, ]-G. Brugiéres and G-A. Olivier,
who urged him to persuade the Shah ro consolidate his hold over Georgia and
establish an outlet to Europe by way of Mingrelia, before the Russians annexed
the southern Caucasus region. Meanwhile, the confusion prevailing in
Khurasin made its conquest comparatively easy. This region, untouched by the
‘earlier struggles among the Zand, Bakhtiyari and Qajir rivals, had formerly

"' Hasan-i Fasd’i, ep. «i7., p. 63.
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been protected by the Durrini ruler, Ahmad Shah, but after his death in 1187/
1773, his successors preterred to concentrate their attention upon their Indian
borderlands. In the late decades of the 18th century, Khurasan was in a state of
near anarchy. In Mashhad, the authority of Shahrukh, Nadic Shah’s grandson,
was hardly more than nominal. Outside Mashhad, the surrounding countryside
was held by various independent chieftains, of whom the most powerful was
probably Ishiq Khan, with his headquarters at Turbat-i Haidari.?? In the eastern
foothills of the Alburz, Kurdish chieftains controlled the higher land from such
strongholds as Bujnird, Khabishan (Qachin), Darra Gaz and Kalat. To the
north, in the direction of the Qara-Qum, the barrier between Iran and the
Khanates of Khiva and Bukhara, dwelt the Tirkmens: from west to east, the
Géklen, the Tekke, the Yamit, the Sariq, the Salor and Ersati. Across this vast
expanse, tribal warfare, the plundering of caravans, and cattle- and slave-raiding
were endemic.

The newly-crowned Aghi Muhammad Shih advanced into Khurisin by
way of Gurgin, halting in Astarabid to punish the Géklen Turkmens who had
been raiding in that province.!? He then left for Mashhad, while local khans,
recognizing the impossibility of resistance, hastened to submit. All these
chieftains were forced to hand over hostages, who were sent to Tehran. As \.wmrw
Muhammad Shih approached Mashhad, Shihrukh came to the Qijar camp,
accompanied by a leading mujrabid, Mirza Mahdi, and one of his sons, Agha
Muhammad Shah sent his nephew, Husain Quli Khin (the younger brother of
Fath ‘Ali Khin), to welcome the party, and the visitors, especially the mujtahid,
were treated with respect. He then sent Sulaiman Khan Q3jar, accompanied by
Mirzi Mahdi and 8,000 troops, to occupy the city and assure its inhabitants of
the Shah’s benevolence. The next day, m/mrw Muhammad Shih entered Mashhad
on foot (as Shah ‘Abbas I had been accustomed to do) asa pilgrim to the shrine of
Imam Rizi, weeping and kissing the earth. For the next twenty-three days, he
continued his pilgrimage, seemingly oblivious of affairs of state. Then a change
came over him. Orders were given for the exhumation of Nadir Shah's remains,
which were reburied with those of Karim Khan Zand in Tehran; Shahrukh was
compelled to surrender any jewels formerly belonging to Nadir Shah. Shahrukh
denied on oath that he had any left. Under torture, he revealed the whereabouts
of some of the gems. He was tortured again, and handed over a great ruby which

12 According to Morier, Ishiq Khin possessed 160,000 sheep, 20,000 camels and 6,000 brood-
mares. Op. cir., p. 239. :

13 Tt was pechaps in regard to this punitive expedition that Frascr heard the rumour that the Shah
had “ordered that all the male captives should have the thumb of their right hand cuc our by the

socket, thus disabling them from using either the bow ar the spear™. Fraser, op. i, p. 260.

130

THE LAST MONTHS

Aghi Muhammad Shih had long coveted.!* Shihrukh and his family were then
= sent to Mizandaran. Shahrukh himself died on the way,

&  tomb still stands. He was sixty-three, and had ruled Kh
£ for forty-six years.

at Damghan, where his
urdsan, in name at least,

THE LAST MONTHS

may m_mo have contemplated, as Malcolm was told, an expedition against
Bukhari, to avenge the Mangit usurper Shih Murad’s treatment of the Qija

! - : ijars of
arv. He sent an emissary to Bukhari, addressed not to Shah Murid, but to

£ Abu’l-Ghizi Khan, last ruler of the dispossessed Janid dynasty, demanding the

return of Iranian slaves held in Bukhiri. Shih Murad is said to have replied
_.:.EE:W? but to have assembled the Iranian captives in Bukhira so that they
should be ready, if necessary, to be returned to Iran. wm:m Muhammad Shih is

also supposed to have proposed at this time a combined attack on Bukhiri to
Timiir Shih Durrini,
.H: the event, news of developments in the north-west called for immedijate
 action. Catherine 11, eager to extend Russia's hegemony beyond the Caucasus
: n the Shah’s treatment of her client, Erekle, had sent M:“
xpedition into the south-eastern Caucasus, under the command of Count
Yalerian Zubov. Its goal was to annex the Kura—Aras region and chastise the
Shah. Zubov fArst occupied Darband and Biki, the districts of Salyan and
~Talish, and then Shamikhi and Ganja; it seemed that his final destination was
‘Tabriz. However, the death of Catherine in November 1796, and the accession

and having a pretext i

Om Paul I, opposed to his mother’s Caucasian policies, led to the expedition’s
.&En&uﬁ recall. Meanwhile, the Shah had returned to Tehran, ordering the
,ﬂ:_:mQ commanders in the provinces to assemble there with their contingents
..ﬂ,ra following spring. Aghi Muhammad Shih apparently contemplated an
.,.u..:n:aaa campaign, for he summoned Fath “Ali Khin to Tehran and appointed
him deputy (N#%ib al-Saltana) during his absence. In Dhu’l-Hijja 1211/June
1797, the Shah left Tehran, intending to march Hrnosz Azarbiija

7 ! ah : aljan to
D.mwm_umm_,.. Shirvin and Ono_..m_»._uc::nua_uﬁ m::m:mwm_EnanémomN:_uo,\.m

Y Malcolm, op. . 1, PP 190-1. )
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recall arrived. This led to a change of plan. It was less urgent 10 punish Georgia,
and the Shah decided to deal first with the recalcitrant Ibrahim Khan of
Qarabagh, who had recently become a Russian protégé. The royal army
therefore advanced from Miyina to Ardabil, and then moved towards Shiisha.
At Adinabizar, there appeared a delegation of notahles from Shuasha, announc-
ing that Ibrahim Khin and his family had fled into Daghistan, and inviting the
Shah to take possession of their city. In response to this unanticipated good
fortune, the Shah left the army at Adinabazir in the charge of Hijji Ibrahim and
Sulaimin Khin Qayiinld. The Shah’s nephew, Husain Quli Khan, and Fath ‘Ali
Khan's sons, Husain “All Mirzd and Muhammad Quli Mirza, were with them.
The Shah set off with 5,000 horsemen and 3,000 infantry and, rapidly fording the
Aras, entered Shisha. He temained there three days until, disturbed one evening
by a quarrel between two servants in his private quarters, he ordered their
immediate execution. $adiq Khin, leader of the Shaqaqi Kurds, was present. He
tried to intercede for the servants, but the Shah was implacable, agreeing only to
postpone their execution until the following morning, to avoid shedding blood
ona Friday. He foolishly allowed the condemned men to continue attending him
until he fell asleep, when they, joined by a third servant, stabbed himto death, on
21 Dhu’l-Hijja 1211/16 June 1797. They then fled to Sidiq Khan, bearing the
treasure that the Shah had with him, including the Darya-yi Nar and the Taj-i
Mab. Sadiq Khan took the assassins under his protection, assumed charge of the
regalia, and set out with his troops for Tabriz. The Qajar ascendancy, to which
the late Shah had devoted himself with such single-mindedness, was now to be
put to the test,

Utter confusion followed the news of Aghi Muhammad Shih’s death. In
Shisha, the royal troops dispersed, returning to the main camp, while the two
officials who always accompanied the late Shah, the Munshi al-Mamdlik and the
Ishik Agasi Bast, fled to Tehran by way of Nakhchivan and Marigha. The
inhabitants of Shiisha plundered the Shah’s camp, while the local *wlama buried
his remains. Confusion also reigned in the main camp at Adinabizir. Husain
Quli Khin and Sulaimin Khan Qayinli set off with the sons of Fath "Ali Khan
for Tehran by way of Talish, Shaft and Rasht. Hajji Ibrahim took the main part
of the army, including the Mizandarinl musketeers and the contingent from
Fars, and travelled via Ardabll and Zanjan to Tehran. Meanwhile, Mirza

Muhammad Khin Develg, the governor of Tehran, closed the gates of the city .
and put the citadel in a state of defence until Fath ‘Ali Khan could arrive from

Shiriz. The princesand nobles arriving from Shiisha encamped outside the wall
but were denied entry.

THE LAST MONTHS

: \wmrw Muhammad Shih’s brother, ‘Al Quli Khan, had been in Erivan at the
time of the Shah’s assassination. Marching via Khay, Tabriz and Maragha, he
approached Tehran from the west, but on being denied entry to the city,
withdrew to the fortress of *Alf Shah on the river Karaj, where he proclaimed
himself Shah. At the same time, $adiq Khan and his Shagaqi Kurds, who had left
- Shitsha for Tabriz on the night of the Shah’s assassination, marched on Sarab
and Qazvin, in order to free the K han's wife and son held captive there, while at
the same time summoning followers from Sulddz, Maragha, Tabriz, Ardabil
and Mughin. Having appointed his brother, Muhammad “Ali Sultan, governor
of Tabriz, and another brother, Ja'far Khan, govemor of Qarajadigh, he
_himself settled down 1o besiege Qazvin. In Qazvin, the garrison played for time,
holding out until the arrival of a relief force from Tehran. Meanwhile, $adiq
Khin ordered his brothers to take Khiy and, in an effort to raise an army to
: mnEm:.n this, the two chieftains assembled a mixed force including artisans and
_craftsmen pressed from the bazaars of Tabriz, as well as recruits from
~Qarajadagh.

News of the Shah’s murder did not reach Fath ‘Al Khin in Shiraz uatil ten
days after it had happened. He made the necessary arrangements, appotnting his
..n_ammﬂ son, the nine-year-old Muhammad ‘All Mirza, nominal beglerbegl of
Fars, observed three days of mourning, and then left for Tehran. Some distance
hort of Ray, he was joined by Hijji Ibrahim, Husain Quli Khin, and the loyal
rinces and he was informed of the rebellion of his uncle, “Ali Qu!i Khan. The
atter fell into his nephew’s hands, was blinded, and then allowed to live in
etirement at Barfarash, where he died in 1240/ 1824—5. Fath “All Khan made his
ormal entry into Tehran on 20 Safar 1212/15 August 1797.

Sadiq Khan Shaqiqi was still besieging Qazvin, so Fath ‘Al Khin marched
,,o_::n city withas large a force as he could muster. $adiq Khan advanced to meet
tEB. at Khak-i “All, about thirty miles east of Qazvin, and after a hard-fought
_engagement, the Kurd’s forces were dispersed with heavy losses, and the royal
army entered Qazvin. $adiq Khan and his remaining men fed to Saridb,
ntending to go to Azarbaijan, where he believed that his brothers had strength-
.:nn the fortifications of Tabriz and gained possession of Khay. In Sarib,
however, he met them both, fugitives like himself. The governor of Khay,

mmn___hm._ Khin had to submit, although he was in a strong position, in that he still
ad bmrm Muhammad Shah’s crown-jewels. Fath ‘All Khin, who had come to
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Zanjin intending to restore order in Azarbiijan, agreed that, in return for the
jewels, Sadiq Khin be pardoned. With his supporters killed or dispersed, the
jewels in themselves were of little use to $adiq Khan and, tn his own districts, the
Shaqdqi Kurds were held in check by their Dunbuli rivals. $adiq Khan made a

‘Al
Khin, learning that plague was ravaging Azarbiijin, preferred to settle its

good bargain, gaining the districts of Sariband Garmrid. Meanwhile, Fath

affairs from a distance. The recalcitrant chieftains submitted, and received
honours and offices. Muhammad Husain Khan Qayinlg, Fmrm Muhammad’s
maternal cousin, was re-appointed governor of Erivan, which he was to hold
against the Russians in 1804, and Ja‘far Khan Dunbuli was rewarded with the
governorships of Tabriz and Khiy. Fath ‘All Khin then returned to Tehran,
which he reached in jumadi I 1212/November-December 1797.

b

His obligations to his dead uncle were now fulfilled. Two of the late Shah’s

assassins had been seized when the Qijar troops entered Qazvin, One was cut to
pieces by Fath ‘Ali Khan’s brother; the other was dismembered by the Shah’s
executioner. The third, captured later near Kirmanshih, was burnt to death in
Tehran. Orders were sent to Ibrihim Khin, now back in Shiisha, to exhume the
body of Aghi Muhammad Shah and send it with suitable honours to Tehran,
where it rested for three days in the shrine of Shih ‘Abd al-‘Azim, to the south of
the city. A great procession, led by Muhammad ‘Ali Khan Quyunla, a close
kinsman of the late Shah, with an escort of 2,000 horsemen, then accompanied
the corpse to Najaf, where the cortége was received by the Pasha of Baghdad.
Like Shih ‘Abbas1, wmrm Muhammad Shah was buried in the param of the Imim
‘Ali, where his tomb came to be venerated as that of a shabid (martyr) who had
died waging jibdd against the unbelievers. However, one pilgrim who visited the
tomb shortly afterwards was not impressed: *“On the outside of the mausoleum,
Shah

Abbass, of Persia: and on the other side of the building, adjacent to the platform

near the door, and under the path-way, are deposited the remains of

on which prayers are said, is a small apartment, in which is the romb of
Mohammad Khan Kajar, late king of Persia, formed of a single block of white

marble, on which they constantly burn the wood of aloes, and every night light |

up camphire tapers in silver candlesticks; and, during both the day and the night,
several devout persons are perpetually employed in chaunting the Koran. Al
this pomp and state at the tomb of Mohammed Khan is highly improper in the

vicinity of the holy shrine, and can only be attributed to the ignorance and .

rusticity of his descendants.’"*

15 Mirza Abi Talib Khin, Travels 11, pp. 145-6.
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4 Onj Shawil r212{21 March 1798, which was both Nauriiz and the Td al-Fir,

Fath ‘Al Khin crowned himself Shah in the Gulistan Palace in Tehran,

Opposition to his succession was not yet over. That summer, $adiq Khan

Shagagi and Ja‘far Khin Dunbuli rebelled, and hardly had the one submitted

-and the other Aed into Ottoman territory, before the Shak’s brother, Husain

@ﬂ: Khan, now beglerbeg? of Firs, revolted. Nevertheless, Fath “Ali Shah was

now. firmly seated upon his throne, and his brothet’s tebellion came to

nothing. He had little statesmanship or charisma, but his rule was secure. M)mrm

Muhammad Shah’s ambitions had been fulfilled: the Qajirs, in the person of his

favourite nephew, were finally established on the throne of the Safavids.

. Itisdifficult to view the reign of Agha Muhammad Khin in perspective, The

entire plateau was rite with warfare. The Shah himself was constantly on the

.move. The sources seemn little more than accounts of a string of engagements.

Scarcely any European travellers visited Qajar Iran before the reign of Fath ‘All
Shah or left descriptions of what they saw, while the grotesque anedotes of Agha
Muhammad Shah's cruelty do little to give a balanced view of events of the
period.

Aghi Muhammad Khin was a man who governed from the saddle, and his
leadership was tenacious rather than charismatic. As a military commander he
was undoubtedly able; it is worth recalling Malcolm’s assessment of his troops,
written niot long after his death: “His army was inured to fatigue, and regularly
mwim he had introduced excellent arrangement into all its Departments, and his
known severity occasioned the utmost alacrity and promptness in the execution
of orders, and had he lived a few more years, it is difficult to conjecture the
progress of his arms.”!¢ Beside this opinion may be placed a second, also by 2
_n.__ﬁ.m.:. James Baillie Fraser: “Aga Mahomed had likewise the talent of forming
ood and brave troops. His active and ambitious disposition kept his army
onstantly engaged; and they acquired a veteran hardihood and expertness, that
endered them superior to any other Asiatic troops.”"”

~Thus, Agha Muhammad Shih's success was evidently due to a combination
of skilful military organization, the ability to manipulate and control shifting
ivalries and alliances among the tribes, and the qualities of a tireless, far-sighted
.:n_ mEanE commander in the field. While no precisc fgures for the Qajar army
fthe late 18th century exist, those obtained by Malcolm in 1801 reflect the scale
f the military establishment in the preceding reign. Malcolm mentions 35,000
nmEm.n cavalry and 15,000 infantry, a standing army paid from the central

16 Malcolm, “Memorandom”, Journal of the Central Asian Sovicty xvi, p. 19.
17 Frascr, op. cit., p. 229.
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treasury.!® In addition, levies of both cavalry and infantry could be summoned °

from the provinces and tribes when needed. There was an ineffective artillery
arm, manned mainly by Georgian and Armenian gunners, which Malcolm
thought capable of improvement. There were also 200 gamburaks {(swivel-guns
mounted on camels), which were judged to be purely ceremonial.!?

The regular cavalry included the royal ghu/gms (household cavalry), mainly
recruited from the Astaribid region, while the most valuable infantry were the
Mazandarani fufangehis (musketeers). Agha Muhammad Shah was said to have
called them ““the Shah’s bodyshirt” (pirdhan-i tan-i shab), and in times of danger,
he slept in their midst.?® Writing during the middte years of the next reign,
Fraser states that the provinces of Mizandarin and Astarabad had their revenues
commuted to the provision of 12,00c tufangchis and 4,000 cavalry 2

..wmrm Muhammad Shih employed the tactics of his own Qajar tribe and their
Tirkmen neighbours, in which the surprise attack, encirclement from the rear,
and maximum mobility all featured. He rarely lost an engagement, but had the
reputation of only giving battle when reasonably sure of victory. His troops
lived off the country when in enemy territory and, wherever appropriate, he
employed a “scorched earth” policy 1o deny the enemy supplies.?2 He knew that
his soldiers were capable of spontaneous feats of courage and daring, but, if
confronted by resolute opponents, tended to lack tenacity.?3 During Count
Zubov’sinvasionin 1211-12{1797, he told Hajji Ibrahim that while he intended
to harry the Russians mercilessly, he would never send his troops into close
combat with the Russian infantry, because of their formidable fire-power and
unyielding ranks; he took this decision long before he entered the field. When
caution or retreat were needed, or a strategy required modifcarion, he would
quickly appreciate the situation: as Hijjl Ibrihim told the British, Agha
Muhammad Shih was a brave enough leader in battle, but his “head . . . never
left work for his hand!*'24 His re-uniting of the Iranian plateau under asingle rule
owed as much to his astuteness as to his military skill,

A central issue for Aghi Muhammad Shih was the tribal arithmetic of
eighteenth-century Iran. Since the overthrow of the Safavids, every contender

" Morier heard that, in order to prevent peculation of his soldiers’ wages, the Shah paid his
iroops with his own hand. Second fourney, p. 138, ¥ Maleolm, “Memorandum™, pp. zo-1.

M Fraser, Winter's Journey 11, p- 481. # Fraser, Khorassan, p. 228.

22 Thus, when the Shah’s troops were advancing against Erivanin 1209-10/1795, it was said that
Franian Muslims from Qarabigh, Nakhchivin and Erivan fled into Gurjistinalonyg with Armenians,
feacing the depredations of his troops. Aremi, ap. cit,, p. 197.

B Artemideclated: "' The Peesians indeed attack like lions but they exert their steength in the Arst

blow, and if this fails, they retuen home.” Jbid, p. 205. # Malcolm, Histery 1, p. 1o1.
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_t.nna. the basis of Nadir Shih's régime, and had also been the cause of its

disintegration. In order to succeed, Aghi Muhammad Shih had to create a

network of tribal alliances and allegiances. His own Qajar tribe, although not

numerous, were wardens of the north-eastern matrches and enjoyed a reputation

> for their fighting skill. With Gurgan cut off from the rest of Iran, and difficult to

attack from the south, his original home-base was relatively secure, especially as

the Qijars of Astaribid penerally enjoyed good relations with the Tirkmen

- tribes of the south-western Qara-Qum. Unpredictable as the Tirkmens might

be, the Yamiit had, on more than one occasion, provided sanctuary and support

to Muhammad Hasan Khin and his son, and been rewarded accordingly with

' opportunities for raiding with the Qajirs, with access to superior pastures and

with marriage alliances with the Qijirs. Thus, the Yamit were permitted to

move from the arid banks of the Atrak to the fertile Gurgan plain, where the

villages along the Qara St were allotted to them as suyi/, thus provoking strife

between the newcomers and the settled cultivators of the Atak .25 However, the

Tiirkmens were always uncertain neighbours and, on at least one occasion

towards the end of the reign, Agha Muhammad Shah, exasperated by the
. depredations of the Goklen in northern Khurisin, severely punished them
during his 1210~11/1796 campaign in that province.

- From Gurgin, he first turned his attention to Mazandaran, and recruited
there those Mazandarani tufangchis whom he so highly prized. Yet even with
them and his Tiirkmen allies, he still lacked the tribal following that the Zands
possessed. To compensate, he methodically established a network of clients and
o allies among the tribal leaders of the north and west, especially in the Khamsa
* rcgion of ‘Iriqi “Ajam and in Azarbiijan. This frequently involved choosing
* between two rival groups. His support of the Dunbuli Kurds rather than their
Shaqiqi Kurdish rivals in Azarbiijan exemplifies this. It also involved skilful use
of threars and rewards: on the one hand, the practice of taking hostages from the
. families of tribal leaders and, on the other, offering them marriages into the
ruling house. Tribes could be won over by partnership with the victorious
Qajars, with opportunities for plunder, for settling old scores with rivals, and
wm.on better grazing grounds. They could likewise be coerced by threatening
withdrawal of such prospects, the promotion of a rival tribe or faction, and

ultimately, punitive measures such as the confiscation of livestock or forcible
!eéviction. In Mazandarin, for example, three distinct tribal groups were settled in

% Rabino, ep. rit., p. 90.
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treasury. 18 In addition, levies of both cavalry and infantry could be summoned
from the provinces and tribes when needed. There was an ineffective artillery
arm, manned mainly by Georgian and Armenian gunners, which Malcolm
thought capable of improvement. There were also zoo gambuaraks (swivel-guns
mounted on camels), which were judged to be purely cetemonial.!?

The regular cavalry included the royal ghu/ams (household cavalry), mainly
recruited from the Astarabid region, while the most valuable infantry were the
Mazandarani tefangehis (musketeers). Agha Muhammad Shih was said to have
called them “the Shah’s bodyshirt” (piraban-i tan-i shak), and in times of danger,
he slept in their midst.20 Writing during the middle years of the next reign,
Fraser states that the provinces of Mizandaran and Astarabad had their revenues
commuted to the provision of 12,000 tufangchis and 4,000 cavalry.2!

erm Muhammad Shih employed the tactics of his own Qajar tribe and their
Tiirkmen neighbours, in which the surprise attack, encirclement from the rear,
and maximum mobility all featured. He rarely lost an engagement, but had the
reputation of only giving battle when reasenably sure of victory. His troops
lived off the country when in enemy territory and, wherever appropriate, he
employed a “scorched earth” policy 10 deny the enemy supplies.?2 He knew that
his soldiers were capable of spontaneous feats of courage and daring, but, if
confronted by resolute opponents, tended to lack tenacity.? During Count
Zubov's invasionin 1211-12{1797, he told Hajji Ibrahim that while he intended
to harry the Russians mercilessly, he would never send his troops into close
combat with the Russian infantry, because of their formidable fire-power and
unyielding ranks; he took this decision long before he entered the field. When
caution or retreat were needed, or a strategy required modification, he would
quickly appreciate the situation: as Hajji lbrihim told the British, Agha
Muhammad Shih was a brave enough leader in battte, but his “head . . . never
left work for his hand|”"? His re-uniting of the Iranian plateau under asingle rule
owed as much to his astuteness as to his military skill.

A central issue for m)mrm Mubammad Shah was the tribal arithmetic of
eighteenth-century Iran. Since the overthrow of the Safavids, every contender

" Morier heard thar, in order to prevent peculation of his soldiers” wages, the Shah paid his
troops with his own hand Second fourney, p. 238. 1? Malcolm, ""Memorandum™, pp. 20-1.

0 Fraser, Winter's Journey 11, p. 481. 2l Fraser, Kborassan, p. 228.

# Thus, when the Shah’s troops were advaneing against Erivan in 1209-1 of 1753, it was said that
franian Muslims from Qaribagh, Nakhchivin aad Grivan fed into Gugjistan aloag with Armenians
fearing the depredatians of his troops. Artemi, op. cif,, p. 197.

# Artemi declared: " The Persians indeed attack like lions but they exers their strength in the fiest
blow, and if this fuils, they return home.” 1o, p. 201, M Malcolm, History u, p. joz.
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] vminn had needed an adequate base among these groups. They had consti-
uted the basis of Nadir Shih’s régime, and had also been the cause of its

for their fighting skill. With Gurgan cut off from the test of Iran, and difficult to
attack from the south, his original home-base was relatively secure, especially as
the Qdjirs of Astaribid generally enjoyed good relations with the Tiirkmen
tribes of the south-western Qara-Qum. Unpredictable as the Tiirkmens might
be, the Yamit had, on more than one occasion, provided sanctuary and support
“to Muhammad Hasan Khin and his son, and been rewarded accordingly with
opportunities for raiding with the Qajars, with access to superior pastures and
with marriage alliances with the Qdjirs. Thus, the Yamit were permitted to
move from the arid banks of the Atrak to the fertile Gurgin plain, where the

- villages along the Qara Sh were allotted to them as tay#/, thus provoking strife
- between the newcomers and the settled cultivators of the Atak.?* However, the

" Tirkmens were always uncertain neighbours and, on at least one occasion
,towards the end of the reign, Aghi Muhammad Shih, exasperated by the
depredations of the Géklen in northern Khurasin, severely punished them
during his 1210—-11/1796 campaign in that province,

- From Gurgin, he first turned his attention to Mizandaran, and recruited
there those Mizandarani tufangchis whom he so highly prized. Yet even with
them and his Tiirkmen allies, he still lacked the tribal following that the Zands
- possessed. To compensate, he methodically established a network of clients and
.allies among the tribal leaders of the north and west, especially in the Khamsa
region of ‘ltag-i ‘Ajam and in Azarbaijan. This frequently involved choosing
'between two rival groups. His support of the Dunbuli Kurds rather than their
-Shaqaqi Kutdish rivals in Azacbiijan exemplifies this. It also involved skilful use
‘of threats and rewards: on the one hand, the practice of taking hostages from the
“families of tribal leaders and, on the other, offering them marriages into the
‘ruling house. Tribes could be won over by partnership with the victorious
Qajars, with opportunities for plunder, for settling old scores with rivals, and
for better grazing grounds. They could likewise be coerced by threatening
withdrawal of such prospects, the promotion of a rival tribe or faction, and
: ultimately, punitive measures such as the confiscation of livestock or forcible

% Rabino, op. rit., p. 0.
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the province by Agha Muhammad Shib, either by persuasion or force: the ‘Abd
al-Maliki, the Kurd-u-Turk, and the Khwijavand. The ‘Abd al-Maliki, said to
have been 4,000 Qashqd’i families which had originally opposed the Qajar

advance into the south, were moved to Narand Kujir atround 1205~6{1791,2nd
later transferred to the area between Ashraf and Farahabad. The Kurd-u-Turk,a
composite group dominated by Muksi Kurds from 5aaj Buligh in Azarbiijin,
and various Turkish tribes from Khurasan, were settled around Sari. The
Khwijavand, originally from the Khurramibad region, were first located notth
of Tehran, but were later transferred to the Tunakabun district.

To the west, in the Khamsa region of ‘Iriq-i ‘Ajam, which was among the
earliest conquests of the Qajars south of the Alburz, the Turkish lnalld
Shihsevan and the Baghdadi Shihsevan were both apparently relocated in the
Sava and Kharaqan districts.2® Purther west still, he formed alliances with the
Mukr Kurds of $aaj Buliagh, the Dunbuli Kurds of Khay, and the Qaragazli
Turks of Hamadin, to name only three. Even more important was the close
collaboration between the Q3zjars and the Vilis of Ardalan, an alliance first
formulated during the lifetime of Muhammad Hasan Khan Qajar, and thereafter
sedulousty pursued by Agha Muhammad Shih and Fath ‘Ali Shah.

In the middle decade of the 18th century, the ruling Vali, Hasan ‘Ali Khin,
bad found himself embroiled in two feuds: with the Biban Kurdish chieftain,
Selim Pishi, and in the rivalries of Azid Khan the Afghan, Karim Khan Zand
and ‘Al Mardan Khin Bakhtiyari. He was eventually killed by Selim Pasha, but
his son, Khusrau Khan, a confidant and companion of Muhammad Hasan Khan
Qijar, fought his way into the ValT’s capital of Senna, now Sanandaj, and was
acclaimed Valiin Muharram 1168/October-November 1744. Shortly thereafter,
he sustained a brief siege by the forces of Azad Khan, which were driven off by 2
Qijir relief-column. Azid Khin withdrew northwards, and Khusrau Khin,
coming out of Sanandaj, pursued him vigorously as far as Garrus and defeated

him, winning great booty, as well as the respect of his Qajar ally. Thereafter, for
more than thirty years (1168—76/174-62 and 1179—-1204/1765-89), Khusrau
Khan remained one of the most prominent figures in western Iran, and a staunch
ally of Muhammad Hasan Khin until the latter’s death in 1 172/1759. Thereafter,
he was compelled to submit to Karim Khin Zand, who confirmed him as Vall,

enabling him to consolidate his position in Ardalin until Karlm Khin’s death in

1193/1779. Under Karim Khan's successors, however, he became restless,

Mention has already been made of his eventual submission to M)mrw Muhammad

% Ficld, Consributions, xx1x, pts. 1 & z, pp. 167-8, 171; Rahino, sp. ¢ir,, pp. 11-11.
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Khin, and the events leading up to it (see p. 1tg supra), Khusrau Khin died in
1204{1789. Following the brief rule of two successors, the vilayat passed to his
wo.ﬁzmn_. son, Amin-Allzh (1214/1799), whose long tenure of office, partty
coinciding with the governosship of Kirmanshih province by Fath ‘All Shih’s
eldest son, Muhammad ‘Al; Mirzd, confirmed in the third generation the mutual
advantages enjoyed by both parties to the Qajar-Ardalan alliance.

The civil administration of Iran during the reign of WW_._m Muhammad Shah
Eunmum rudimentary. The Shah was mainly preoccupied with military matters.??
I_m court was almost invariably his tent, and it has been seen that his chief
inister, Hajjt Ibrahim, was also often in the fAeld, as were the secretaries and
hose answerable to the Shah for the fisc. For years, Aghi Muhammad Shih
relied upon only two senior officials to handle affairs of state. These were Mirza
1Isma‘il, a former household servant of the Qajars, who acted as mustauf {chief
revenue officer), and Mirza Asad-Allah Nuri, from the district of Nar in
Mazandaran, who served as Jashkar-navis (military paymaster). Mirzd Isma‘il
adeavoured to establish a secure revenue after decades of fscal mismanage-
nent but, as n>vn._->=mr Mustaufi says, in describing his ancestor Mirzi Isma‘Tl's
. x_u.nnn:nnm in Agha Muhammad Khan’s service, :wmrm Muhammad was
himself the treasurer, minister of finance and sapib-i divan of his .oE: govern-
ment.”2 Not until 1209/1794—5 did he acquire a principal vazir in the traditional
.mwnmn. when Hajji Ibrahim became the [#imad al-Daula.

Agha Muhammad Shih recruited officials such as he needed from any
vailable source. The former Zand administration was not excluded and pro-
\Enn_, among others, Hajji Ibrahim and Mirza Buzurg, the 02’ im- Magam of the
n.nx.n reign. What he required in his agents was effectiveness and loyalty. A
typical example was HajjT Muhammad Husain Khin, an illiterate tradesman

“whom he appointed beglerbegi of Isfahin, and who subsequently

. ; rose even
‘higher. As Morier relates:

gher. . “He was originally 2 green-grocer of Ispahan, of
Which city he and his family are natives. His first rise from this humble station
was to become Kat Khoda {or deputy) of his mahal, or division; his next, to
becotne that of a larger makbal; he was then promoted to be the Kelanter, or mayor
c.m:._n city; and thence he became the Thaubit, or Chief, of a rich and mx:w:m?n.
district near Ispahan, where he acquired great reputation for his good govern-
ment. He afterwards made himself acceptable in the eyes of the late King Twwrm_
Muhammad Shah], by a large peash-kesh, or present; and as the then Governor of
spahan was a man of dissolute life, oppressive and unjust, he succeeded in

7 Aghi Muhammad Khin is sai i J-kbi
- gha Muhammad Khin is said to have despised burcaucrats as firai-kbir (milksops). 'Abd-
__.,»r Mustaafi, Sharh-i Zindagani-yi Man, znd. ed., Tehran, nd, 1, pp. 5, 11, ﬁ % ﬁ_u P12
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advance into the south, were moved to Nir and Kujuraround 1205~6/179t,and
later transferred to the area between Ashraf and Farahibid. The Kurd-u-Turk, 2
composite group dominated by Mukri Kurds from Sagj Buligh in Azarbiijan,
and various Turkish tribes from Khurisin, were settled around Siri. The
Khwijavand, originally from the Khurtimabad region, were first ocated north
of Tehran, but were later transferred to the Tunakibun district.

To the west, in the Khamsa region of ‘Irig-i ‘Ajam, which was among the
earliest conquests of the Qijirs south of the Alburz, the Turkish inalla
Shahsevan and the Baghdadi Shihsevan were both apparently relocated in the
Siva and Kharaqan districts.2e Further west stitl, he formed alliances with the
Mukri Kurds of 534) Buligh, the Dunbuli Kurds of Khiiy, and the Qaragizla
Turks of Hamadin, to name only three. Even more important was the close
collaboration between the Qdjars and the Valis of Ardalan, an alliance first
formulated during the lifetime of Muhammad Hasan Khan Qajir, and thereafter
sedulously pursued by Aghi Mubammad Shih and Fath ‘Ali Shah.

In the middle decade of the 18th century, the ruling Vali, FHasan “Ali Khan,
had found himself embroiled in two feuds: with the Bibin Kurdish chieftain,
Selim Pashi, and in the rivalries of Azid Khin the Afghan, Karim Khin Zand
and ‘Ali Mardin Khin Bakhtiyiri. He was eventually killed by Selim Pasha, but
his son, Khusrau Khan, a confidant and companion of Muhammad Hasan Khin
Qajar, fought his way into the Vail's capital of Senna, now Sanandaj, and was
acclaimed Viliin Mubarram 1168/October-November 1754. Shortly thereafter,

he sustained a brief siege by the forces of Azad Khin, which were driven off by a
Qijir relief-column. Azad Khan withdrew northwards, and Khusrau Khin,
coming out of Sanandaj, pursued him vigorously as far as Garriis and defeated
him, winning great booty, as well as the respect of his Qajar ally, Thereafter, for
more than thirty years (1168—76/174—62 and 1179—1204/1765—89), Khusrau
Khin remained one of the most prominent figures in western Iran, and a staunch

ally of Muhammad Hasan Khan until the latter’s death in 1172f1759. Thereafter

1193/1779. Under Karim Khan's successors, however, he became restless

Mention has already been made of his eventual submission to Agha Muhammad

% Field, Contributions, xxi%, pts. t & 2, pp- 167-4, 171; Rabino, op. it pp. 11-12.
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- THE LAST MONTHS

Khin, and the evenrs leading up to it (see p. 119 supra). Khusrau Khin died in
5 ~.~ot5mo. Following the brief rule of two successors, the vilayat passed to his
M\o.camn.n son, Aman-Alih (1214/1799), whose long tenure of office, partly
coinciding with the governorship of Kirmanshah province by Fath ‘Al Shah’s
mE.nmn son, Muhammad “Ali Mirzd, confirmed in the third mn:n_.uso.: the mutual
advantages enjoyed by both parties to the Qdjar-Ardalan alliance.
The civil administration of Tran during the reign of erm Muhammad Shah
v._mnmnm rudimentary. The Shah was mainly preoccupied with military matters. 2
I_m courr was almost invariably his tent, and it has been seen that his chief
minister, Hajjl Ibrahim, was also often in the field, as were the secretaries and
those answezrable to the Shah for the fisc. For years, erm Muhammad Shah
relied upon only two senior officials to handle affairs of state, These were Mirza
sma‘ll, a former household servant of the Qajars, who acted as mustasfi (chief
reyenue officer), and Mirzd Asad-Allah Nifi, from the district of

¥ ! Nar in
Mizandaran, who served as Jashhbar-

favis (military paymaster). Mirza [sma‘il
deavoured to establish a secure revenue after decades of fiscal mismanage-
ment F:. as A>Un._->:m_._ Mustaufi says, in describing his ancestor Mirza Isma‘il’s

Xperiences in Aghd Muhammad Khin’s service, “Aphi Muhammad was
himself the treasurer, minister of finance and sahib- .

] ! i dian of his own govern-
ment.”2 Not until 120g/

. 17945 did he acquire a principal vazir in the traditional
serise, when Hajji lbrihim became the I*timad ai-Dauls,

;Mwmrm Mubammad Shih recruited officials such as he needed from any
vailable source. The former Zand administration was not excluded and pro-
vided, among others, Hijil Ibrahim and Micza Buzurg, the Q2’im- Magam of the
.nx.ﬁ reign. What he required in his agents was effectiveness and loyalty. A
typical example was Hajji Muhammad Husain Khin, an illiterate tradesman
hom he appointed beglerbegt of Isfahin, and who subsequently rose even
.bw.:nr As Morier relates: “He was originally a green-grocer of Ispahan, of
,.i:n: city he and his family are natives. His first rise from this humble m::vmo:
was to become Kat Khoda (or deputy) of his mabal, or division; his next, to
become that of a larger makal; he was then promoted to be the Kelanter, ot Bmw.on

.?rn city; and thence he became the Thaubit, or Chief, of a rich and nxﬁ:m?m
district near Ispahan, where he acquired great reputation for his good govern-
ment. He afterwards made himself acceptable in the eyes of the late King {Agha
Muhammad Shah}, by a large peesh-£esh, or present; and as the then Governor of
pahan was a man of dissolute life, oppressive and unjust, he succeeded in

it
Ak

7 Aghd Mubammad Khin is said to have

] despised bureaucrats i-khi i ! .
,_._ Mustaufi, $arp-; Zindagani-yi Man, 1nd 1 s us frai-hir (milksops). 'Abd

. ed,, Tehran, n.d., 1, PP. 3, 11. B Ibid, p. 12,
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have been 4,000 Qashqd’i families which had originally opposed the Qajar
advance into the south, were moved to Nirand Kujir around 120§-6/1791, and
later transferred to the area between Ashraf and Farahibid. The Kurd-u-Turk, a

composite group dominated by Mukri Kurds from Satj Buligh in Azarbaijin,
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and various Turkish tribes from Khurasin, were settled around Sarl. The
Khwajavand, originally from the Khurrimabad region, were first located north
of Tehran, but were later transferred to the Tunakibun district.

To the west, in the Khamsa region of “Irig-i “Ajam, which was among the
earliest conquests of the Qijars south of the Alburz, the Turkish Inalla
Shahsevan and the Baghdadi Shahsevan were both apparently relocated in the
Sava and Kharaqan districts 2 Further west still, he formed alliances with the
Mukri Kutds of 3agj Buligh, the Dunbuli Kurds of Khiy, and the Qaragizia
Turks of Hamadin, to name only three. Even more important was the close
collaboration between the Qajars and the Vilis of Ardalan, an alliance first
formulated during the lifetime of Muhammad Hasan Khan Qajar, and thereafter
sedulously pursued by Aghi Mubammad Shah and Fath ‘Al Shah.

In the middle decade of the 18th century, the ruling Vali, Hasan ‘Ali Khan,
had found himself embroiled in two feuds: with the Biban Kurdish chieftain,
Selim Pasha, and in the rivalries of Azad Khin the Afghan, Karim Khan Zand
and ‘Al Mardin Khin Bakhtiyari. He was eventually killed by Selim Pasha, but
his son, Khusrau Khin, a confidant and companion of Mehammad Hasan Khin
(Qijir, foughe his way into the Vali’s capital of Senna, now Sanandaj, and was
acclaimed Vali in Muharram 1168/October-November 1754. Shortly thereafter,
he sustained a bricf siege by the forces of Azid Khian, which were driven offbya
Qijir relief-column. Azid Khin withdrew northwards, and Khusrau Khan,
coming out of Sanandaj, pursued him vigorously as far as Garris and defeated
him, winning great booty, as well as the respect of his Qdjar ally. Thereafter, fot

more than thirty years (1168-76/174-62 and 1179-1204/1765~89), Khusrau

Khan remained one of the most prominent figures in western iran, and a staunch
ally of Muhammad Hasan Khin until the latter’s deathin 1172/ 1759. Thereafter,
he was compelled to submit to Karim Khan Zand, who confirmed him as Vili,
enabling him to consolidate his position in Ardalan until Karim Khan’s deathin
1193/1779. Under Karim Khin’s successors, however, he became restless,
Mention has alteady been made of his eventual submission to Aghi Muhammad |

¥ Field, Contributions, xx1x, pts. 1 & 2, pp. 167-8, 171; Rabino, op. «ir., pp. 11-12.
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Khin, and the events leading up to it (see p. 119 supra). Khusrau Khin died in
1204/1789. Following the brief rule of two successors, the vilayat passed to hig
wo.::mn.n son, Aman-Allih (1214/1799), whose long tenure of office, partly
coinciding with the governorship of Kirminshih province by Fath Al Shah's
eldest son, Muhammad ‘Ali Mirza, confirmed in the thicd generation the mutual
advantages enjoyed by both parties 1o the Qijar-Ardalin alliance.

The civil administration of Iran during the reign of erm Muhammad Shah
appears rudimentary. The Shah was mainly preoccupied with military matters.??
His court was almost invariably his tent, and it has been seen that his chief
minister, Hajji Ibrahim, was also often in the feld, as were the secretaries and
those answerable to the Shah for the fisc. For years, Aghi Muhammad Shih
: relied upon only two senior officials to handle affairs of state. These were Mirzi
Isma‘il, a former household servant of the Qajars, who acted as mustaufi (chief
revenue officer), and Mirza Asad-Allah Nari, from the district of Nar in
.g.ﬁm:au&:_ who served as lashkar-navis (military paymaster). Mirza Tsma‘]
endeavoured to establish a secure revenue after decades of fiscal mismanage-
ment but, as A>Un.*->:wr Mustaufisays, in describing his ancestor Mirza Isma‘il’s
experiences in Agha Muhammad Khin’s service, :m)mrm Muhammad was

himself the treasurer, minister of finance and sahib-i d
ment.

s . . . van of his own govern-
otuntil 1209/1794-5 did he acquire a principal vazirin the traditional
sense, when [ajji 1brahim became the I*timid al- Daxla.
Aghi Muhammad Shah recruited officials such as he needed from any
a.ﬁzu_u_n source. The former Zand administration was not excluded and pro-
fn_na. among others, Hajji Ibrahim and Mirza Buzurg, the 0a’im-Magiam of the
:nﬁ reign. What he required in his agents was effectiveness and loyalty. A
typical example was Hajji Muhammad Husain Khan, an illiterate tradesman
‘s‘_._.,.oB he appointed beglerbegi of Isfahin, and who subsequently rose even
higher, As Morier relates: “He was originally 2 green-grocer of Ispahan, of
which city he and his family are natives. His first rise from this humble mBm_.o:
Was to become Kat Khoda (or deputy) of his mabal, or division; his next, to
vnnoan that ofa larger mahal; he was then promoted to be the Kelanter, or mayor
j E. the city; and thence he became the Thaubit, or Chief, of a rich and nﬁn:m?m
 district near Ispahan, where he acquired great reputation for his good govern-
ment. He afterwards made himself acceptable in the eyes of the late King {Aghi
.ZE.HEB»& Shah}, by a large peesh-kesh, or present; and as the then Govermor of
Ispahan was a man of dissolute life, oppressive and unjust, he succeeded in

Nu Agha Z:qu_.::ﬁn_, Khin is said to have despised bureaucrats as firal-kbir (milksops). ‘Abd-
,nr Mustaufi, $harp-; Zindagani-yi Man, znd. ed., Tehran, ad., 1, pp. 5, 11.  Ibid, p. 12
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AGHA MUHAMMAD KHAN AND THE QAJARS
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THE LAST MONTHS

n_‘:En:n within living memory had so effectively enforced its will. Agha
g;a»ﬂ-ﬁum Shah seems to have cherished a belief in his role as a traditional
bhahanshah, the fount of justice and protector of the poor. Wide stretches of the
try werse forcibly pacified, the servants of the government were compelled
exercise moderation in their demands, the roads were made safe for mer-

ts, and justice was meted out from the throne, albeit with a heavy hand.
lcolm, reporting opinion in Iran shortly after Aghi Muhammad Shah’s
h, states that, “Aga Mahomed Khan was rigid in the administration of
ice. He punished cotruption in the magistrates, whenever it was detecred.
mcnr as committed crimes which according to the Koran merited death, were
dom forgiven; and he never pardoned pessons who in any shape disturbed the

nquillity of his dominions . . . during the latter years of his reign commerce
evived in every quarter. This was not morte the consequence of his justice, than
the general security which his rule inspired; and of the extinction, through the
e awi of his ﬂ::wmvﬂm:ﬂm_ of those bands of robbers with which the country
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ded a no:.._u_u_:ﬂ to a monarch, by whom the slightest deviations in nromn
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4 ! 200km i

Khanates are underhined

his dealings with the ShT'1 “wama. wno:mrn up in the house of a Sayyid and fora
me passed off as his son, he showed respect for the “ulama throughout his life
nd supported them with grants and endowments.?! His ostensible piety,
notwithstanding his reputation 2s a wine-bibber, cettainly won their approval.
chronicle describes him, in 1zto-11/1796, approaching the shrine of the
Eighth Imam on foot: **. . . displaying signs of weakness, poverty, humility, and
bmissiveness, and shedding tears, he watked to the shrine and kissed the
lessed soil”.*? Elsewhere, the same source, commenting upon his death,
eclares: “All his life he had honored the Sharia. As long as he lived he
performed his prayers at the time prescribed, and each midnight, though he
assed the day in toil and exertion, he rose to offer a prayer,”®

Map 4. Northwestern lran during the lifetime of Aghi Mubammad Khin Qijar

deposing him, and was himself appointed the Beglarbeg: here, from his intimate
knowledge of the markets, and of all the resources of the city, and of its
inhabitants, he managed to create a larger revenue than had ever before been
collected.””?

Provincial administration in the late 18th century followed the precedents of ]
Safavid times: beglerbepis were appointed to provinces, and hikims to less
important charges; city government was divided between the kalanzar and the .
darikgha; and in the mabals (city quarters), the grievances of the people were
addressed to the kadkbuda. The manner of control in either cities or countryside
did not appareatly undergo any radical change during the reign of Agha
Muhammad Shih, Of greater significance for the population was the fact that no .

Another chronicle retates how, when recovering fror an illness, he dreamt
hat he saw a figure dressed as a muf/z. He claimed that this experience fortified
the sense which he had of his royal mission. He may, like the late Muhammad

3 Malealm, Histery 1v, pp. 206, 212. M Algar, Refigion, pp. 42-3.

2 Woricr, Second Journey, p. 131, 3 Hasan-i Fasd’l, op. ¢it., p. 70. B [bid, p. 74.
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zmmmdnqzsni within living memory had so effectively enforced its will. >m:m
Muhammad Shah seems to have cherished a belief in his rdle as a traditional
Shabanshab, the fount of justice and protector of the poor. Wide stretches of the
untry were forcibly pacified, the servants of the government were compelled
exercise moderation in their demands, the roads were made safe for mer-
hants, and justice was meted out from the throne, albeit with a heavy hand.
Malcolm, reporting opinien in lran shortly after me_m Muhammad Shih’s
.nwﬁr. states that, “Aga Mahomed Khan was rigid in the administration of
ustice. He punished corruption in the magistrates, whenever it was detected.
‘Such as committed crimes which according to the Koran merited death, were
seldom forgiven; and he never pardoned persons who in any shape disturbed the
B:JEEE of his dominions . . . during the latter years of his reign commerce
revived in every quarter. This was not more the consequence of his justice, than
of the general security which his rule inspired; and of the extinction, through the
- severity of his punishments, of those bands of robbers with which the country
: ad before been infested. To the farmers and cultivators he gave no further
rotection than what they derived from the terror of his name; but that was
on iderable: from the collector of a district to the governor of a province, all
wnmmnm a complaint to a monarch, by whom the slightest deviations in those
ho exercised power, were often visited by the most dreadful punishments.”
Itis unclear whether Agha Mubammad Shih pursued a deliberate policy in
his dealings with the Shi' “/ama. Brought up in the house of a Sayyid and fora
time passed off as his son, he showed respect for the ‘ulami throughout his life
and supported them with grants and endowments.? His ostensible piety,
notwithstanding his reputation as a wine-bibber, certainly won their approval.
A chronicle describes him, in 1210-11/1796, approaching the shrine of the
m__mv% Imim on foot: “. .. displaying signs of weakness, poverty, humility, and
an_mmZnsnmm and m:naa_:m tears, he walked to the shrine and kissed the
blessed soil”.3 Elsewhere, the same source, commenting upon his death,
‘declares: ““All his Jife he had honored the Sharia. As long as he lived he
_performed his prayers at the time prescribed, and each midnight, though he
passed the day in toil and exertion, he rose to offer a prayer.”

. Another chronicle relates how, when recovering from an illness, he dreamt
that he saw a figure dressed as a mal/a. He claimed that this experience fortified
the sense which he had of his royal mission. He may, like the late Muhammad
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deposing him, and was himself appointed the Beglarbeg: here, from his intimate
knowledge of the markets, and of all the resources of the city, and of its
inhabitants, he managed to create a larger revenue than had ever before been
collected.”??

Provincial admiaistration in the late 18th century followed the precedents of _
Safavid times: beglerbegis were appointed to provinces, and hakims to less
tmportant charges; city government was divided between the kalantar and the
darigha; and in the mabals (city quarters), the grievances of the people were
addressed to the kadkbuda. The manner of control in either cities or countryside
did not apparently undergo any radical change during the reign of ym:m
Muhammad Shah. Of greater significance for the population was the fact that no

¥ Malcolm, History 11, pp. 206, 212. Algar, Religion, pp. 42-3,
2 Marier, Second Journey, p. 131. 3 Hasan-i Fasd’, ep. cir., p. 70. B 1bid, p. 74
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THE LAST MONTHS

goyernment within living memory had so effectively enforced its will. Agha
Z,:w.nnﬁ:n& Shih seems to have cherished a belief in his réle as a traditional
‘hahanshib, the fount of justice and protector of the poor. Wide stretches of the
“country were forcibly pacified, the servants of the government were compelled
to exercise moderation in their demands, the roads were made safe for mec-
.n.r_mn»m, and justice was meted out from the throne, albeit with a heavy hand.
Malcolm, reporting opinion in Iran shortly after erw Muhammad Shih’s
“dedth, states that, “Aga Mahomed Khan was rigid in the administration of
justice, He punished no:cvmoz in the magistrates, whenever it was detected.
‘Such as committed crimes which according to the Koran merited death, were
.nEoE forgiven; and he never pardoned persons who in any shape disturbed the
\ tranquillity of his dominions . . . during the latter years of his teign carmnmerce
revived in every quarter. This was not more the consequence of his justice, than
fthe general security which his rule inspired; and of the extinction, through the
seyerity of his punishments, of those bands of robbers with which the country
had before been infested. To the farmers and cultivators he gave no further
.m:.owmnao: than what they derived from the terror of his name; but that was
considerable: from the collector of a district to the governor of a province, all
readed a complaint to a monarch, by whom the slightest deviations in those
tho exercised power, were often visited by the most dreadful punishments.”®
It is unclear whether Aghia Muhammad Shih pursued a deliberate policy in
his dealings with the Shi‘i “wlama. Brought up in the house of 2 Sayyid and fora
“time passed off as his son, he showed respect for the ‘ulama throughout his life
nd supported them with grants and endowments.? His ostensible piety,
notwithstanding his reputation as a wine-bibber, certainly won their approval.
‘A chronicle describes him, in 1210-11/1796, approaching the shrine of the
Eighth Imim on foot: **. . . displaying signs of weakness, poverty, humility, and
submissiveness, and shedding tears, he walked to the shrine and kissed the
biessed so0il”.3? Elsewhere, the same source, commenting upon his death,
declares: “All his life he had honored the Sharia. As long as he lived he
performed his prayers at the time prescribed, and each midnight, though he
passed the day in toit and exertion, he rose to offer a prayer.”™3

o
)
[9)
5
-
o

KaRTLI KAKHETI "

Titlis Vi

QUBBA

Dacband

CASPIAN

SHAKKI Shamakhi
. BAKDO
N Erzerum aarAsAcH ~SRVAN Rk —
.
¥ Shilsha,
% NAKHCHIVAN

Knidy, €4,
QARADAGH %,
*Tabriz 3
i4
Urmiyaas

-?._w-mm_:m
L Urmiya

SBON

m ._wo miles
o ! NWD km

Khanaies are underlined

Map 4. Northwestern Iran during the liferime of _.._:w_._m Mubammad Khin Qajar

deposing him, and was himself appointed the Beglarbeg: here, from his intimate
knowledge of the markets, and of all the resources of the city, and of its
inhabitants, he managed to create a larger revenue than had ever before been
collected.”?

Provincial administration in the late 18th century followed the precedents of
Safavid times: beglerbegls were appointed to provinees, and hikims to less
important charges; city government was divided between the &alanfar and the
darkgha; and in the majals {city quarters), the grievances of the people were
addressed to the kadkbuda. The manaer of control in either cities or countryside
did not apparently undergo any radical change during the reign of Agha
Muhammad Shih. Of greater significance for the population was the fact that no

Another chronicle relates how, when recovering frorn an iliness, he dreamt
that he saw a figure dressed as a mulla. He claimed that this experience fortified
he sense which he had of his royal mission. He may, like the late Muhammad

¥ Malcolm, History u, pp. 206, 212 W Algar, Religien, pp. 42-3.

2 Moricr, Second Journey, p. 135, 3 Hasan-i Fasa'l, op. ¢/t., p. 70. % fbid, p. 74
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AGHA MUHAMMAD KHAN AND THE QAJARS

Rizi Shih have supposed his visitor to have been Hazrat ‘Ali, or perhaps the
Eighth or Twelfth Imam, both of whose names were inscribed on his coinage, as
they were on that of most rulers from the time of Shih Tahmasp I onwards %

bm:m Muhammad Shih's patronage of Islamic institutions indicates an
awareness of the duties of a Shi'Truler. In Tehran, he ordered the construction of
the Masjid-i Shih, Shah’s mosque, and in Mashhad, the renovation ofthe shrine.
>mrw Muhammad Shah also commissioned some secular building, less for
aesthetic than for practical purposes. In Astarabid, he repaired or strengthened
the walls, cleared the ditch, erected public buildings, including a palace for the
beglerbegl, and generally improved the town’s amenities. % Similar repairs and
improvements were undertaken at Barfariish {(Babul) and Ashraf, and especially
at Siri, where he built himself a palace.? In general, however, a lifetime of
campaigning, followed by a comparatively brief reign, did not permit much
patronage of architecture or the arts. Perhaps his most enduring legacy is Tehran
itself, although little remains of the city as it was in his lifetime.

Early in the course of establishing his power, hwmrm Muhammad Shih was
compelled to address the question of the succession. He, of course, had no issue,
but in choosing a successor, he had to avoid further exacerbating the internecine
feuding among the Qajar clans. In addition to the rivalry berween the Yakhari-
bash and Ashaga-bash Qajars, there had also been the destructive feud between
the Qiiyunti and the Develi clans among the latter. These conflicts had 10 be
resolved for Qajar rule to survive. Among his siblings, only Husain Qult Khan
was a full-brother, and hence his obvious heir, but he predeceased the monarch.
Fortunately he left sons, Fath ‘Ali Khan and Husain Qull Khin, As soon as
Aghia Muhammad Khin escaped captivity in Shirizin 1192-3/1779, he scems to
have determined that Fath ‘Alf Khidn should be his heir, and in 1196/1781-2, he
arranged his nephew’s marriage to the daughter of Fath ‘All Khin Develd
theteby binding the tival families of QayGnld and Develd in a marriage alliance.
He further promoted this alliance through the marriage of his grandson, Fath
‘AliShah’sson, ‘Abbas Mirzi, toa Develd Qajar girlin 1216~17/180z, and there
is other evidence®® of erm Muhammad Shah’s foresight in respect of the
succession. All his hopes for the future of his dynasty were thus linked to the line
of ‘Abbas Mirzi and his descendants. Indeed a European travellerin Iran during
the reign of Fath ‘Al Shih heard the rumour that, had hwmrm Muhammad Khan

]

* Mohammad Reza Shah Pahlavi, Minion for My Country (London, 1961), pp. 54-1.
35 Rabino, Coins, pp. 61-2. ¥ Morniet, Second Jowrney, pp. 36777

3 Forster, fourney 11, p. 198; Fraser, Travels, pp. 41-12.

3 Hasan-i Fasd’, op. ¢/it., p. 160.

L THE LAST MONTHS

_.,ﬁ&. longer, he would have bypassed the succession of his nephew in favour of

bbas Mirza » It was this preoccupation with neutralizing inter-tribal feuds
- among the Qajars, as well as his dream of a Qiyiiniii ruling house which led to
- the exclusion from the succession of Fath ‘Ali Shah’s eldest son, Muhammad

Fath ‘Al1 Shah’s sonsand who, had he lived and reigned, might have injected into

&n. govemment of the kingdom some of his great-uncle’s wilful energy and
prudent foresight,

¥ Drouville, Voyages 1, p. 237.

143



ran

v ang
on ¢
s, pl
fic
ion .
2041
wtrik
©. Th
ale e
am. T
of n
estab
0 §pc
swer
esent

mbri
n L7
sal o
x Shi
asty ¢
Part
Zmipi
id Br
al dey
e
aditio
‘fratig
fare Tt
I2re a
arts
paint
ghiee
I ente
n Iran
Jume
e int
toge
moch
he for

AGHA MUHAMMAD KHAN AND THE QAJARS

Riz3 Shih,M have supposed his visitor to have been Hazrat “All, or perhaps the
Eighth or Twelfth Imim, both of whose narnes were inscribed on his coinage, as
they were on that of most rulers from the time of Shah Tahmasp 11 onwards.?

Aghi Muhammad Shih’s patronage of Islamic institutions indicares an
awareness of the duties of a Shi‘i ruler. In Tehran, he ordered the construction of
the Masjid-i Shah, Shah’s mosque, and in Mashhad, the renovation of the shrine.
wmrw Muhammad Shih also commissioned some secular building, less for
aesthetic than for practical purposes. In Astarabad, he repaired or strengthened
the walls, cleared the ditch, erected public buildings, including a palace for the
beglerbegi, and generally improved the town’s amenities.? Similar repairs and
improvements were undertaken at BarfarGish (Babut) and Ashraf, and especially
at 8ari, where he built himself a palace.?? In general, however, a lifetime of
campaigning, followed by a comparatively brief reign, did not permit much
patronage of architecture or the arts. Perhaps his most enduring legacy is Tehran
itself, although little remains of the city as it was in his lifetime.

Early in the course of establishing his power, erm Muhammad Shih was
compelled to address the question of the succession. He, of course, had no issue,
but in choosing a successor, he had ¢o avoid further exacerbating the internecine
feuding among the Qijar clans. In addition to the rivalry berween the Yikharl-
bash and Ashaqa-bish Qajars, there had also been the destructive feud between
the Qayonla and the Develd clans among the latter. These conflicrs had to be
resolved for Qajir rule to survive. Among his siblings, only Husain Quli Khan
was a full-brother, and hence his obvious heir, but he predeceased the monarch.
Fortunately he left sons, Fath ‘Ali Khan and Husain Quli Khin. As soon as
Agha Muhammad Khin escaped captivity in Shiraz in 1192-3{1779, he seems to
have determined that Fath ‘Ali Khin should be his heir, and in 1196/1781—2, he
arranged his nephew’s marriage to the daughter of Fath ‘Ali Khan Develq,
thereby binding the rival families of Quyinld and Develn in a marriage alliance.
He further promoted this alliance through the marriage of his grandson, Fath
‘Ali Shah’s son, ‘Abbas Mirzi, toa Develd Qajar girlin 1216-17{1Boz, and there
is other evidence’® of Aghi Muhammad Shih’s foresight in respect of the
succession. All his hopes for the future of his dynasty were thus linked to the line
of “Abbas Mirza and his descendants. Indeed a European traveller in Iran during

the reign of Fath ‘Al Shah heard the rumour that, had kwmrm Muhammad Khin

M Mohammad Reza Shah Pahlavi, Mirsien for My Ceaniry (London, 1961), pp. 54-5-
3 Rabino, Coins, pp. G1-2. ¥% Morier, Second Journey, pp. 367~77.

3 Forster, journey 11, p. 198; Fraser, Travefs, pp. 41-1.

¥ Hasan-i Fasi', ¢p. it p. 160.

142

THE LAST MONTHS

:42.__ ‘*O:mm.‘. he would have bypassed the succession of his nephew in favour of
bbas Mirz3.3 It was this preoccupation with neutralizing inter-tribal feuds
among the Qijars, as well as his dream of a Quyiinld ruling house which led to
e nxn_:mwo: from the succession of Fath “Ali Shih’s eldest son, Muhammad
"Ali Mirza, the offspring of a Georgian concubine, who was perhaps the ablest of
Fath ‘AliShih’s sonsand who, had he lived and reigned, might have injected into
the government of the kingdom some of his great-uncle’s wilful energy and
prudent foresight. .

¥ Drecuville, Vopages 1, p. 237.
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AGHA MUHAMMAD KHAN AND THE QAJARS

Rizd Shih,3 have supposed his visitor to have been Hazrat “Ali, or perhaps the
Eighth or Twelfth Imam, both of whose names were inscribed on his coinage, as
they were on that of most rulers from the time of Shah Tahmasp !l onwards.3

Aghi Muhammad Shih’s patronage of Islamic institutions indicates an
awareness of the duties of a Shi‘i ruler. In Tehran, he ordered the construction of
the Masjid-i Shih, Shah’s mosque, and in Mashhad, the renovation of the shrine.
m)mrm Muhammad Shih also commissioned some secular building, less for
aesthetic than for practical purposes. In Astarabad, he repatred or strengthened
the walls, cleared the ditch, erected public buildings, including a palace for the
beglerbegi, and generally improved the town’s amenities.? Similar repairs and
improvements were undertaken at Barfarash (Babul} and Ashraf, and especially
at Sari, where he built himself a palace?? In general, however, a lifetime of
campaigning, followed by a comparatively brief reign, did not permit much
patronage of architecture or the arts. Perhaps his most enduring legacy is Tehran
itself, although little remains of the city as it was in his lifetime.

Early in the course of establishing his power, Aghia Muhammad Shah was
compelled to address the question of the succession. He, of course, had no issue
but in choosing a successor, he had to avoid further exacerbating the internecine
feuding among the Qajar clans. In additton to the rivalry between the Yiikhari-
bish and Ashaqa-bash Qajars, there had also been the destructive feud berween
the Qlyinld and the Develi clans among the latter. These conflicts had to be
resolved for Qajar rule to survive. Among his siblings, only Husain Quli Khan
was a full-brother, and hence his obvious heir, but he predeceased the monarch.
Fortunately he left sons, Fath ‘All Khin and Husain Quli Khan. As soon as
\.wmrm Muhammad Khan escaped captivity in Shirazin 119z—3/{1779, he seems to
have determined that Fath ‘Ali Khan should be his heir, and in 1196/1781-2, he
arranged his nephew’s marriage 1o the daughter of Fath ‘All Khan Develd,
thereby binding the rival families of Qiiyanliiand Devela in 2 marriage alliance.
He further promoted this alliance through the marriage of his grandson, Fath
‘Al Shih’s son, ‘Abbis Mirz3, to a Develt Qijar girlin 1216-17/1802,and there
is other evidence3® of N)m_._m Muhammad Shih's foresight in respect of the
succession. All his hopes for the future of his dynasty were thus linked to the line
of "Abbas Mirza and his descendants. Indeed a European travellerin Iran during
the reign of Fath “All Shih heard the rumour that, had erm Muhammad Khan

]

M Mohammad Reza Shah Pahlavi, Mission for My Country (London, 1961), pp. 34-4.
3% Rabino, Coins, pp. b1-1. * Morier, Second Journey, pp. 367-77.

3 Fortster, fourney 1t, p. 198; Fraser, Yravels, pp. 41-2.

3 Hasan-i Fasd™, gp. it p. 160,
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: “Abbis Mirzd.® It was this preoccupation with neutralizing inter-tribal feuds
among the Qijars, as well as his dream of a QayGnla ruling house which ted to
the exclusion from the succession of Fath Alf Shih's eldest son, Muhammad

.n.,m,m Mirzi, the offspring of a Georgian concubine, who was perhaps the ablest of

¥ Drouville, Foyages 1, p. 237.
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